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Настоящият доклад е разработен в рамките на проект № BG 051PO001 – 6.1.09 – 
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госрочен аспект на регионално и местно равнище. 
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обучение и квалификация на наетите лица, вътрешнофирмена политика за разви-
тие на човешките ресурси и др. 
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Списък с използваните съкращения 

БВД Брутен външен дълг 

БВП Брутен вътрешен продукт 

БДС Брутна добавена стойност 
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РЕЗЮМЕ 

Очаквана заетост по равнище на образование: съпоставяне на 
макроикономическите прогнози за търсене и предлагане на труд 

Разгледана по равнище на образование, заетостта има следната очаквана динамика: 

1. Броят на заетите с начално и по-ниско образование спада с 3.1 хил. (9.3%) през 

2013–2018 г. – от 33.4 хил. до 30.3 хил. През следващия подпериод спадът е още 

по-сериозен – с 12.0 хил. (39.6%), за да достигне показателят стойност от 18.3 хил. 

Динамиката при лицата с най-ниска образователна степен от една страна 

отразява демографските процеси, но този ефект не следва да се приема като 

доминиращ.  

2. Броят на заетите с основно образование следва тенденциите при лицата с 

начално образование. В периода 2013–2018 г. той спада с 35.1 хил. (13.3%) – от 

263.5 хил. до 228.4 хил. През втория подпериод до 2028 г. спадът се засилва и 

възлиза на 82.6 хил. (36.1%), като стойността на показателя в края на периода се 

равнява на 145.8 хил. Основна причина за очертаната динамика се предвижда да 

бъдат все по-малките потребности в българската икономика от работна сила с 

ниско равнище или без образование; 

3. Напълно противоположно развитие в средносрочния и дългосрочния период се 

оформя по отношение на броя на лицата със средно образование и степен 

„професионален бакалавър“1. Между 2013 и 2018 г. този брой нараства от 1721.0 

хил. до 1809.2 хил. (нетно нарастване от 88.3 хил., или 5.1%). След това, до 2028 г. 

той отбелязва спад със 117.1 хил. (6.5%) до 1692.2 хил.; 

4. Броят на лицата с висше образование нараства в рамките и на двата подпериода 

на прогнозния период. За 2013–2018 г. нарастването е в размер на 86.7 хил. (9.9%) 

– от 880.1 хил. през 2013 г. показателят достига 966.7 хил. през 2018 г. След това 

той отново нараства с 99.4 хил. (10.3%) и достига 1066.2 хил. през 2028 г. За 

всички години от 2013 до 2028 г. предвижданото нарастване на броя на лицата с 

висше образование възлиза на 186.1 хил. (21.1%). Положителната динамика на 

този показател отразява преди всичко факта, че търсенето на труд се очаква да се 

ориентира във все по-голяма степен от лица с ниско равнище или без образова-

ние към работна сила с по-високо равнище на образование. 

                                                      
1
 В рамките на съвкупността на лицата със средно образование са добавени и лицата с придобита степен на 

образование „професионален бакалавър“. Делът на заетите със средно образование през 2010 г. (съгласно 
данните от последното проведено Наблюдение на структурата на заплатите от НСИ) е 60.5% или те заемат 
1 374 412 работни места Делът на заетите със степен „професионален бакалавър“ е 6.6% и те заемат приб-
лизително 151 хил. работни места. В повечето от икономическите дейности, делът на заетите със степен 
„професионален бакалавър“ е много малък, като работните места за тези лица преобладават в здравеопаз-
ването (26.4% от всички заети лица с образователна степен „професионален бакалавър“) –  предимно ме-
дицински сестри и акушерки, в търговията (13.4%) – предимно приложни специалисти в медицината и 
фармацията, в образованието (10.8%) –предимно учители. Тези две съвкупности са обединени в рамките на 
модела и представянето на резултатите, и за удобство, в настоящия доклад са реферирани само като лица 
със средно образование. 
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Прогнози за търсенето на труд по икономически дейности и 
равнище на образование 

Средносрочните прогнози за търсенето на труд по икономически дейности в периода 

2014-2018 г. показват, че: 

5. Най-голям дял в търсенето на труд се пада на производствените дейности2 -  

18,6% от общия брой работни места (671 358 работни места през 2018 г.); по 

отношение на отделните отрасли - „Търговията” запазва своята водеща позиция 

като икономическа дейност, разкриваща най-много работни места, като към 

2018 г. се очаква тя да обхваща 15.1% от търсенето на труд (542 925 работни 

места). 

6. Търсенето на труд, изискващо начално и по-ниско образование, съставлява 

приблизително 0.9% от работните места. Според прогнозата тези работни места 

ще се увеличат минимално в края на периода спрямо началото му с 1 041; 

7. Търсенето на труд, изискващо основно образование, ще представлява 7.7% от 

всички работни места. Според прогнозата работните места, изискващи основно 

образование, се очаква да се увеличат в края на периода спрямо началото му с 

9 136. За периода фокусът на търсенето се измества от професии, свързани с 

полагането на най-неквалифициран труд (чистачи/хигиенисти и неквалифициран 

помощен персонал), към професии, свързани с различни производства – 

съответните работни места в различните видове производства представлява 

близо 40% от общата структура на търсене на такъв труд; 

8. Търсенето на труд, изискващо средно образование, ще обхваща 70.2% от 

работните места. Броят на работните места се очаква да се увеличи в края на 

периода спрямо началото му с близо 83 000 и да достигне 2 051 367; 

9. Търсенето на труд, изискващо висше образование, ще съставлява 21.2%. Според 

прогнозата работните места, изискващи висше образование, през 2014 г. ще са 

717 965, като се очаква те да се увеличат в края на периода спрямо началото му с 

над 30 000 до 748 186 през 2018 г. 

Дългосрочните прогнози за периода 2019–2028 г. се характеризират с общо намаление на 

заетостта с 4%. Очакваната динамика по отношение на търсенето на работна сила с опре-

делена образователна степен е следната: 

10. Търсенето на работна сила с начално и по-ниско образование намалява с 9% за 

периода 2019–2028 г.; 

                                                      
2
 А именно: производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия; производство на текстил, 

кожи и изделия от тях; производство на дървен материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност; произ-
водство на кокс и рафинирани нефтопродукти; производство на химични продукти; производство на лекар-
ствени вещества и продукти; производство на изделия от каучук, пластмаси и минерални суровини; произ-
водство на основни метали и метални изделия, без машини; производство на компютърна техника, елект-
ронни и оптични продукти; производство на електрически съоръжения; производство на машини, с общо и 
специално предназначение; производство на превозни средства; друго производство; ремонт и инсталира-
не на машини и оборудване. 



 

11. Търсенето на работна сила с основно образование намалява с 4%; 

12. Търсенето на работна сила със средно образование намалява с приблизително 

5%; 

13. Търсенето на работна сила с висше образование намалява с 2%. 

Поради заложената в модела конвергенция, структурата на заетостта по икономически 

дейности се характеризира със своя вътрешна динамика: 

14. Най-голямата редукция на заетостта се очаква в следните икономически 

дейности: „Доставяне на води; канализационни услуги, управление на отпадъци и 

възстановяване“ (-25%); „Добивна промишленост“ (-23%); „Производство и 

разпределение на електрическа и топлинна енергия и газообразни горива“, 

„Хотелиерство и ресторантьорство“ и „Административни и спомагателни 

дейности“ (-19%); 

15. Най-голямото увеличение в заетостта се очаква в следните отрасли: „Операции с 

недвижими имоти“ (49%); „Хуманно здравеопазване и социална работа“ (10%) и 

„Образование“ (8%); 

Съпоставяне на търсене и предлагане на квалифициран труд – 
прогнози за структурните дефицити, свръхангажираност и 
недозаетост 

Структурните несъответствия са следствие от търсенето на труд с различни образовател-

ни степени на микроикономическо ниво, съотнесено към предлагането на труд, опреде-

лено от демографските процеси, макроикономическата производствена функция и моти-

вацията на предлагащите труд да започнат работа в определен отрасъл на база възвра-

щаемостта им от притежаваното от тях образование. Това съпоставяне води до иденти-

фициране на следните типове структурни несъответствия в икономиката и отраслите ѝ в 

т.ч.: дефицити, свръхангажираност, недозаетост 3.  

Тези структурни несъответствия не са индикатор за евентуална безработица или спиране 

на производството в даден отрасъл, а показател за известно разминаване между налич-

ния човешки капитал и изисквания от отделните икономически дейности. 

Моделът показва, че се очакват структурни несъответствия още в началото на прогнозния 

период (2014 г.): 

16. Структурна свръхангажираност на лицата с по-ниско равнище на образование: 

─ Над 1 300 лица с начално и по-ниско образование ще заемат позиции, 

изискващи по-високо образователно равнище; 

                                                      
3 Дефицити – недостиг на работна сила със съответното образование и квалификация; Свръханга-

жираност – ангажиране на работна сила с по-ниско равнище на образование на позиции, изиск-
ващи по-високо образование; Недозаетост – ангажиране на работна сила с по-високо равнище на 
образование на позиции, изискващи по-ниско равнище на образование. 
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─ Близо 77 800 души с основно образование ще заемат позиции, изискващи по-

високо образователно равнище; 

17. Структурни дефицити от работна сила със средно образование: 

─ Приблизително 216 900 работни места, изискващи средно образование, ще 

бъдат заети от работна сила с по-ниско или по-високо образователно равни-

ще; 

18. Структурна недозаетост на работна сила с висше образование: 

─ Приблизително 137 800 висшисти ще заемат позиции, неизискващи висше 

образование, които преди това са били заемани от лица с по-ниско равнище 

на образование . 

o Тази недозаетост няма да се появи изведнъж през 2014 година, а ще е 

резултат от процес, който се наблюдава на пазара на труда в България 

през последните години – особено последните няколко кризисни и 

след-кризисни години. Направените оценки и прогнози са сред 

първите подобни, които се изготвят за българския трудов пазар. Тази 

недозаетост съответства изцяло на анализите и изследванията на 

други институции, както и на европейските тенденции на пазара на 

труда, на който към момента 20% от висшистите работят на позиции, 

неизискващи висше образование. 

За периода 2014–2018 г. структурните несъответствия на пазара на труда ще се изменят 

както следва: 

19. Структурната недозаетост на висшистите се очаква да нарасне с 31%; 

20. Структурните дефицити за работна сила със средно образование ще се подобрят 

слабо с близо 1%4; 

21. В края на средносрочния период, структурни дефицити ще се наблюдават при две 

образователни равнища – начално и по-ниско образование (приблизително 7% от 

търсенето на труд с такова образователно равнище) и средно образование 

(приблизително 11% от търсенето на такъв труд); 

22. Към 2018 г. структурна недозаетост ще се наблюдава при предлагащите труд с 

основно образование (приблизително 18% от предлагането на такъв труд) и 

висше образование (приблизително 19% от висшистите, предлагащи труда си). 

                                                      
4
  Структурно определени дефицити за работна сила със средно образование са налице в едни и същи 

икономически дейности за целия период 2014-2028 г., а именно: „Производство на компютърна техника, 
електронни и оптични продукти", „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети“, „Далекосъобще-
ния“, „Научноизследователска и развойна дейност“, „Рекламна и ветеринарномедицинска дейност; дру-
ги професионални дейности“, „Административни и спомагателни дейности“, „Медико-социални грижи с 
настаняване и социална работа без настаняване“ и „Други дейности“. 



 

В дългосрочен период се очаква известно положително въздействие на процеса на кон-

вергенция върху структурните дисбаланси на пазара на труда в началото на разглежда-

ния период (2019 г.). Въпреки това, към 2028 г. пазарните дисбаланси се очаква да се 

задълбочат. 

В края на дългосрочния период структурни дефицити ще се наблюдават по отношение на 

лицата със средно и по-ниско равнище на образование както следва: 

23. При началното образование – приблизително 33% от търсенето на труд с такова 

образователно равнище5; 

24. При основното образование – приблизително 21% от търсенето на труд с такова 

равнище на образование6; 

25. При средното образование – приблизително 10% от търсенето на такъв труд7. 

Към 2028 г. структурна недозаетост ще се наблюдава при предлагащите труд с висше 

образование и се очаква да обхване приблизително 22% от висшистите, предлагащи тру-

да си. В края на периода се очаква около 225 000 висшисти да работят на позиции, неи-

зискващи висше образование. Въпреки че в рамките на модела не може да бъде прогно-

зирано какви точно позиции, характеризиращи се със структурни дефицити ще бъдат 

заети от висшисти, логично е да се очаква, че тези лица ще бъдат ангажирани предимно 

на позиции, изискващи средно образование. 

 

 

 

                                                      
5
  Структурни дефицити за работна сила с начално и по-ниско равнище на образование образователно в 

началото на периода ще се наблюдават само в отрасъл „Държавно управление“ (около 22% от съответни-
те работни места в отрасъла). В средата на дългосрочния период – 2024 г., такива дисбаланси ще се поя-
вят и в отраслите: „Преработваща промишленост“, „Производство и разпределение на електрическа и 
топлинна енергия и газообразни горива“, „Строителство“, „Транспорт, складиране и пощи“, „Хотелиерст-
во и ресторантьорство“, „Операции с недвижими имоти“, „Образование“, „Хуманно здравеопазване и 
социална работа“, „Култура, спорт, развлечения“ и „Други дейности“. В края на периода, най-голямо не-
съответствие ще се наблюдава в преработващата промишленост – над 3 600 работни места, които ще 
представляват приблизително 42% от търсенето на труд с такова образователно равнище. 

6
  Структурни дефицити за работна сила с основно равнище на образование ще се появят към средата на 

дългосрочният период в отраслите „Хотелиерство и ресторантьорство“, „Държавно управление“, „Обра-
зование“, „Хуманно здравеопазване и социална работа“ и „Други дейности“. В края на периода такива 
дисбаланси ще се появят и в дейностите: „Преработваща промишленост“ и „Култура, спорт, развлече-
ния“. Към 2028 г. най-голямо несъответствие ще се наблюдава в преработващата промишленост – над 
17 300 работни места, които ще представляват приблизително 47% от търсенето на труд с такова образо-
вателно равнище. 

7
  Структурни дефицити за работна сила със средно равнище на образование ще се появят от самото начало 

на дългосрочния хоризонт в отраслите „Хотелиерство и ресторантьорство“, „Операции с недвижими имо-
ти“, „Държавно управление“, „Образование“ и „Други дейности“. В средата на периода такива дисбалан-
си ще се появят и в отрасъл „Строителство“. Към 2028 г. най-голямо несъответствие ще се наблюдава в 
икономическата дейност „Хотелиерство и ресторантьорство“ – над 49 700 работни места, които ще пред-
ставляват приблизително 28% от търсенето на труд с такова образователно равнище в икономиката. Дру-
ги отрасли, в които тези структурни дефицити ще бъдат осезаеми, ще са „Държавно управление“ с над 
46 000 работни места, „Образование“ с над 40 000 работни места и „Строителство“ – с над 27 500 работни 
места. 
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1. ДЕМОГРАФСКИ ПРОГНОЗИ 

В рамките на прогнозния хоризонт броят на населението в трудоспособна възраст 

най-общо следва динамиката на съвкупното население на България (получено 

съгласно основния демографски сценарий на прогнозата на НСИ). За периода от 

2013 до 2018 г. този брой се очаква да намалее от 4897.2 хил. до 4589.4 хил.8 Спа-

дът в процентно изражение възлиза на 6.3%, като тази стойност е значителна и 

следва да се има предвид и при отчитане на възможностите за растеж на иконо-

миката. За периода от 2019 до 2028 г. се предвижда процесът на спад да продъл-

жи, като в края му броят на населението в трудоспособна възраст се очаква да 

достигне 4102.6 хил. (допълнителен спад от 9.2%). За целия период от 2013 до 

2028 г. прогнозите сочат спад от 794.6 хил. (15.5%). 

По образователни степени, броят на лицата с начално и по-ниско образование се 

очаква да намалее с 64.3 хил. (19.5%) от 2013 до 2018 г., като достигне 265 хил. От 

приблизително същия порядък е и очакваното намаление за периода 2019–

2028 г. – с 56.6 хил. (21.4%) до 208.4 хил. Кумулативният спад за целия период 

2013–2028 г. възлиза на 120.9 хил. (36.7%). Сравнението с динамиката на общия 

брой на лицата в трудоспособна възраст показва, че като цяло се очаква относи-

телният дял на лицата с най-ниска степен на образование да намалее, което би 

следвало да се интерпретира като положителен индикатор от гледна точка на 

средната образованост на населението, потенциално използваемо в трудовия 

процес. 

Относно броя на лицата с основно образование се предвижда намаляване от 

1007.9 хил. през 2013 г. до 815.3 хил. през 2018 г. – т. е. нетно изменение от 192.6 

хил. За 2019–2028 г. очакваният спад се равнява на 161.8 хил. Въпреки че тези аб-

солютни стойности са по-големи от тези за началното и по-ниско образование, в 

процентно отношение стойностите са сходни – спад от 19.1% за първия и 19.9% за 

втория подпериод на прогнозния хоризонт. За целия период показателят ще на-

малее общо с 354.4 хил. (35.2%). Поради по-бързия темп на намаление спрямо 

този за населението в трудоспособна възраст като цяло, и тук ефектът ще бъде 

подобряване на цялостната структура по степени на образование. 

При лицата със средно образование прогнозираната динамика в рамките на двата 

периода има доста различни характеристики. Докато между 2013 и 2018 г. изчис-

ленията показват относително запазване на броя на лицата с такива степени на 

образование (от 2458.4 хил. броят на тези лица намалява с 48.5 хил., или 2%, до 

2410.0 хил.), то от 2019 до 2028 г. спадът се ускорява значително и възлиза на 

286.7 хил. (11.9%). Общо за целия прогнозен хоризонт се предвижда натрупаният 

спад да достигне 335.2 хил. (13.6%). Последният процент на изменение е близък 

                                                      
8
  Изчисленията в целия текст за потенциалното предлагане и търсенето на труд за подпериода 2013-2018 г. 

и за целия период 2013-2028 г. са при база 2013 г., а за подпериода 2019-2028 г. те са при база 2018 г. 



 

до този, валиден за цялото население в трудоспособна възраст, което предполага 

запазване на относителния дял на броя на лицата, попадащи в тази група към 

края на периода спрямо неговото начало. Споменатите разлики по отношение на 

темповете на изменение между двата подпериода предполагат малко по-голяма 

динамика на този относителен дял между началния и крайния период. 

Броят на лицата с висше образование остава почти непроменен от 2013 до 2018 г. 

– предвижда се спад с 2.4 хил. (0.2%) – от 1101.7 хил. до 1099.3 хил. След това, 

обаче, през следващия подпериод до 2028 г. се наблюдава покачване на броя на 

лицата, притежаващи най-високите образователни степени. В края на периода 

този брой достига 1182.3 хил., което представлява нарастване от 83.1 хил. (7.6%). 

За целия период 2013–2028 г. броят на лицата с висше образование се увеличава 

с 80.6 хил. (7.3%), в резултат на което и делът в общия брой на населението в тру-

доспособна възраст се увеличава. 

Фиг. 1:  Население на възраст 15-64 г. по образователни степени 

 
Източник: Собствени изчисления 

Фиг. 2:  Структура на населението на възраст 15-64 г. по образователни степени 

 

Източник: Собствени изчисления 

2. ТЪРСЕНЕ НА ТРУД 

 Заетост 

Като цяло прогнозите по отношение броя на заетите лица за периода 2013-2028 г. 

показват относителна стабилност на показателя, най-вече в сравнение с пред-

вижданата динамика на населението, в частност на населението в трудоспособна 

възраст. За целия период показателят се очаква да отбележи нетно нарастване от 

24.5 хил. (0.8%).  
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Условната граница, разделяща периода на двата подпериода – 2018 г., се явява 

съседна на годината, в която динамиката на реда от данни се пречупва и от по-

ложителна става отрицателна (до 2019 г. включително темповете на изменение 

на заетостта са положителни, макар и малки като стойности). За годините 2013-

2018 заетостта се предвижда да отбележи ръст в размер на 136.8 хил. (4.7%) – при 

стойност от 2898 хил. за първата година на подпериода до 3034.8 хил. в неговия 

края. До голяма степен през тези години показателят следва инерционно разви-

тие и все още не се усещат негативните ефекти от спада на населението. През 

втория подпериод обаче последните ефекти доминират и прогнозата на заетостта 

показва кумулативен спад със 112.3 хил. (3.7%) до 2028 г. – т. е. в края на хоризон-

та показателят достига стойност от 2922.5 хил. 

Разгледана по образователни степени, заетостта има следната очаквана динами-

ка. Броят на заетите с начално и по-ниско образование намалява с 3.1 хил. (9.3%) 

през 2013–2018 г. – от 33.4 хил. до 30.3 хил. През следващия подпериод намале-

нието е още по-голямо – с 12.0 хил. (39.6%), за да достигне показателят стойност 

от 18.3 хил. Натрупаният спад общо за двата подпериода се изчислява на 15.1 хил. 

(45.2%). Динамиката при лицата с най-ниска образователна степен отразява де-

мографските процеси, но този ефект не следва да се приема като доминиращ. 

Определящ фактор преди всичко е намаляващото търсене на неквалифицирани 

работници за сметка на такива, притежаващи по-високо образование. 

Броят на заетите с основно образование следва същите развития както при лица-

та с основно и по-ниско образование. В периода 2013-2018 г. той спада с 35.1 хил. 

(13.3%) от 263.5 хил. до 228.4 хил. През втория подпериод до 2028 г. намалението 

се увеличава и е 82.6 хил. (36.1%), като стойността на показателя в неговия край се 

равнява на 145.8 хил. Общо за 2013-2028 г. нетното изменение е намаление от 

117.7 хил. (44.7%). Основна причина ще бъдат по-малките потребности от неква-

лифицирани и нискоквалифицирани работници в българската икономика. 

Напълно противоположни тенденции се очакват в средносрочния и дългосрочния 

период по отношение на броя на лицата със средно образование. Между 2013 и 

2018 г. този брой нараства от 1721.0 хил. до 1809.2 хил. (нетно нарастване от 88.3 

хил., или 5.1%). След това, до 2028 г. той намалява със 117.1 хил. (6.5%) до 1692.2 

хил. Кумулативно за 2013-2028 г. се очаква да бъде реализиран нетно намаление 

от 28.8 хил. (1.7%). 

По отношение на лицата с висше образование, техният брой нараства в рамките и 

на двата подпериода на прогнозния хоризонт. За 2013-2018 г. нарастването е в 

размер на 86.7 хил. (9.9%) – от 880.1 хил. през 2013 г. показателят достига 966.7 

хил. през 2018 г. След това той отново нараства с 99.4 хил. (10.3%) и достига 

1066.2 хил. през 2028 г. За всички години от 2013 до 2028 г. предвижданото на-

растване на броя на лицата с висше образование възлиза на 186.1 хил. (21.1%). 

Положителната динамика на този показател отразява преди всичко факта, че тър-



 

сенето на труд се очаква да се ориентира във все по-голяма степен от лица с нис-

ка или без квалификация към по-високо квалифицирани работници. 

Фиг. 3:  Заети лица на възраст 15-64 г. по образователни степени 

 

Източник: Собствени изчисления 

Фиг. 4:  Структура на заетостта по образователни степени за лицата 
на възраст 15-64 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

 Коефициенти на заетост 

В рамките на целия период до 2028 г. коефициентът на заетост се характеризира с 

непрекъснато нарастване. До 2019 г. включително, показателят нараства по-

значително, а след това темпът на изменение става по-умерен. Динамиката е 

обусловена от една страна от сравнително бързия спад на населението в трудос-

пособна възраст, а от друга страна – от нарастването на броя на заетите лица. От 

2020 г. нататък намаляват и заетите лица и населението в трудоспособна възраст, 

като намалението на населението в трудоспособна възраст е малко по-голямо. 

През 2013 г. коефициентът на заетост е равен на 59.5%. В средносрочен план през 

2018 г. той достига 66.1%, а в дългосрочен план през 2028 г. той възлиза на 70.5%. 

По образователни степени, коефициентите на заетост нарастват през първия под-

период за лицата с начално и по-ниско образование и за лицата с основно обра-

зование, а през втория подпериод те плавно намаляват. За лицата със средно и 

висше образование коефициентите на заетост следват като цяло динамиката на 

общия коефициент на заетост – по-ускорено нарастване в средносрочен план и 
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по-умерено такова в дългосрочен план (с  уточнение, че при лицата с висше обра-

зование към края на прогнозния хоризонт се наблюдава минимален спад в стой-

ността на коефициента). 

Фиг. 5:  Коефициенти на заетост по образователни степени 

 

Източник: Собствени изчисления 

3. ПРОГНОЗИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ЦЕЛИТЕ НА СТРАТЕГИЯ-
ТА  ЕВРОПА 2020 

В документа на Правителството на Република България „Европа 2020: Национална 

програма за реформи“ са дефинирани редица цели, сред които9: 

 Национална цел за заетост – постигане на 76% коефициент на заетост за 

населението на възраст 20-64 г. към 2020 г.; 

 Национална цел за образование – един от компонентите ѝ е постигане на 

дял на 30-34 годишните със завършено висше образование от 36% до 

2020 г. 

По отношение на целта за заетост, се предвижда стойността от 76% да не бъде 

достигната до 2020 г. (прогнозата за тази година възлиза на 73.6%), а едва през 

2025 г. целта ще бъде достигната.  

                                                      
9
  Реферирани са единствено целите, към които създаденият модел има пряко отношение, т. е. може да 

произведе съответните прогнозни резултати. 



 

Фиг. 6:  Национална цел за заетост за периода 2013–2028 г. и изпълнение 

 

Източник: Собствени изчисления 

По отношение на целта за образование, отнасяща се до дела на лицата с висше 

образование на възраст 30-34 г. към 2020 г., се предвижда изпълнение на зало-

жената цел, като постигането на целта се очаква да се случи през 2019 г. 

Фиг. 7  Национална цел за дял на лицата с висше образование на възраст 30-34 г. и 
изпълнение 

 

Източник: Собствени изчисления 

4. ПРОГНОЗИ ЗА ТЪРСЕНЕТО НА ТРУД ПО ИКОНОМИЧЕСКИ 
ДЕЙНОСТИ 

4.1. Европейски тенденции 

Прогнозата на Европейския център за развитие на професионалното обучение 

(CEDEFOP) сочи10, че в периода до 2020 г. в Европейския съюз (EС-27) и „Разшире-

на Европа“ (EС-27+): 

 Ще има около 83 милиона нови работни места, поради скромното нетно 

увеличение на заетостта с около осем милиона нови работни места 

(„увеличено търсене“) и около 75 милиона работни места, които ще 

                                                      
10

   CEDEFOP (2012). Future skills supply and demand in Europe. Forecast 2012. European Centre for the 
Development of Vocational Training (CEDEFOP). Luxembourg: Publications Office of the European Union. ISBN 
978 92 896 1128 2. ISSN 1831 5860. doi: 10.2801/93487. 

 Online at: http://www.cedefop.europa.eu/en/publications/20633.aspx (Inspected on 24. 02. 2014) 

http://www.cedefop.europa.eu/en/publications/20633.aspx


16 

 

трябва да бъдат попълнени, тъй като лицата, които ги заемат ще се 

пенсионират или ще напуснат пазара на труда („заместващо търсене“); 

 Ще има свободни работни места във всички видове професии, но повечето 

от новите работни места ще бъдат в по-високия и в долния край на 

спектъра от работни места11, което може да доведе до риск от 

поляризация на работните места; 

 Повечето работни места ще бъдат в сферата на услугите, но поради 

големият дял на „заместващо търсене“ (75 млн. или над 90%) в общия 

брой нови работни места през периода, ще има също така значителен 

брой работни места в преработващата промишленост, професиите с 

преобладаващ ръчен труд и селското стопанство; 

 Тенденцията за работни места на всички нива, които изискват засилено 

прилагане на нерутинни умения ще продължи и много от традиционните 

работни места, свързани с прилагане на физически или рутинен труд, ще 

намалеят; 

 Очаква се към 2020 г. лицата, които имат поне средно ниво на 

квалификация, да съставляват над 80% от работната сила на Европа. 

Развитието на икономическите сектори в ЕС-27+ е естествена последица от наци-

оналните развития на различните европейски държави. 

Общите тенденции за развитието на работна сила на пазара на труда в ЕС27+ за 

периода 2010–2020 г., изразени в „окрупнени“ икономически сектори, според 

прогнозите на CEDEFOP показват, че делът на заетостa в първичния12 и в произ-

водствения сектори се очаква да намалее във всички разглеждани страни (с изк-

лючение на Унгария). През 2020 г., според прогнозите на CEDEFOP, България и 

Румъния ще имат най-голям първичен и производствен сектори като дял от обща-

та заетост, а Люксембург и Обединеното кралство – най-малък.  

Според тези прогнози, за периода 2010-2020 г. строителството ще отбележи съв-

сем малък ръст в търсенето на работна сила, в отрасъл транспорт, складиране и 

пощи ще се увеличи броя на работните места с над 3 млн., в отрасъла на бизнеса 

и бизнес-услугите ще е най-голямо увеличението с почти 5.5 млн. нови работни 

места. В сектора на непазарните услуги13 в ЕС-27+ според прогнозите на CEDEFOP 

ще се увеличат новите работни места само с около 300 000 до 2020 г. в сравнение 

с 2010 г. 

                                                      
11

  Въз основа на Международната стандартна класификация на професиите (ISCO ) 
12

  „Първичният сектор“ включва секторите на добивната промишленост и на първичната преработка на 
суровини и материали. 

13
  Непазарните услуги включват преди всичко обществените непазарни услуги и публичните бюджетно-

финансирани услуги. 



 

Основните изводи от цитираното проучване по отношение на общата и секторна 

заетост в ЕС-27+ са следните (CEDEFOP 2012): 

 В Европа и през периода 2010-2020 г. ще продължи дългосрочната 

тенденция на преход на заетостта от първичния и производствените 

сектори към сектора на услугите, които ще бъдат основна област на растеж 

на работни места; 

 Въпреки че остават важен източник на работни места, по отношение на 

дела си в общата заетост, някои квалифицирани професии, изискващи 

средно ниво на квалификация, намаляват в процентно отношение във 

всички сектори на икономиката. Те включват квалифицираните 

селскостопански работници и рибари, занаятчийските работници и 

служителите; 

 Висококвалифицираните техници и приложните специалисти стават все по-

важни в съвременната европейска икономика. В услугите, поляризацията 

между търсенето на висококвалифицирани и нискоквалифицирани 

работни места е  значителна. Някои работни позиции, определяни по-рано 

като нискоквалифицирани, сега изискват средни или дори високи нива на 

квалификация; 

 Това е отражение на променящия се характер на работните места и на 

различните задачи, чието изпълнение включват. Промените в 

технологиите водят до намаляване на работните места с рутинно 

изпълнявани дейности и понижаване на търсенето на някои типове 

работни места, изискващи традиционни технически, занаятчийски и ръчни 

умения. Много от новите работни места изискват комбинация от 

„хоризонтални“ основни компетентности и специализирани умения. 

Промените в организацията на труда са довели до търсене на лица с по-

многостранно развити умения, които включват и увеличеното търсене на 

лица с междуличностни, математически, научни и аналитични умения.  

Основният въпрос според проучването на CEDEFOP е: „Ще успее ли работната си-

ла в Европа да се адаптира адекватно към тези промени?“ 

4.2. Средносрочни прогнози за България14 

4.2.1. Общо за икономиката 

Прогнозата за търсенето на труд в българската икономика в средносрочния пери-

од (2014–2018 г.) е за общо увеличение от 4.21% спрямо 2014 г., което представ-

лява увеличение на работните места със 118 020 – от 2 803 851 на 2 921 871 в края 

на средносрочния период.  

                                                      
14

 Средносрочният прогностичен период обхваща 5 календарни години – от 2014г. до 2018г. Средносрочните 
прогнози на национално ниво за търсенето на труд по икономически дейности са разработени за 35 ико-
номически отрасъла, съгласно КИД-2008. 
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Фиг. 8:  Търсене на труд (заетост) по образователни степени 2014–2018 г. 

  

Източник: Собствени изчисления 

Прогнозните данни показват, че  очакванията са за общ растеж на работните мес-

та, който се дължи предимно на предвиждания растеж на работните места, изис-

кващи средно и висше образование. Общият брой нови работни места, изисква-

щи средно и висше образование, които според прогнозите ще се създадат към 

2018 г. спрямо 2014 г. са 107 843, или 91.38% от всички новосъздадени работни 

места в края на средносрочния период. 

Обратно, търсенето на труд, изискващ начално и по-ниско или основно образова-

ние, се предвижда да нарасне в края на периода само с 1 041 нови работни места 

за начално и по-ниско образование и с  9 136 работни места, изискващи основно 

образование. Общото нарастване на новите работни места, дължащи се на ново-

открити работни позиции за лица с начално и по-ниско и с основно образование, 

според прогнозите ще съставлява само 8.62% от всички новооткрити работни мес-

та през периода. 

От посочените по-горе прогнозни данни може да се направят няколко извода, 

имащи отношение към разработването на  средносрочни политики, свързани със 

заетостта, образованието и квалификацията на настоящите и бъдещи участници 

на пазара на труда: 

 Очаква се минимално нарастване на броя на работните места на  пазара на 

труда за притежаващите ниска степен на образование - начално и по-

ниско, както и основно образование. Към момента делът на работните 

места за тези ниско образовани групи е много стеснен, съставлявайки 

общо за двете групи малко над 8.6% от общия дял на наличните работни 

места (фиг. 9 и фиг. 10 по-долу). Това ще засегне най-уязвимите групи с 

такава степен на образование, а именно младежите и лицата в пред-

пенсионна възраст с ниско образование. Това изисква бързи и комплексни 



 

решения, поради потенциала за пораждане на социални, финансови и 

икономически проблеми; 

 Увеличена поляризация на пазара на труда – „изтегляне“ на 

новосъздаваните работни места към сегмента на средната и преди всичко 

високата степен на квалификация и образование, съпроводено с почти 

нулев растеж на възможностите за труд на ниско образованите групи на 

пазара на труда. Такава тенденция се наблюдава като цяло и в останалите 

европейски страни, отбелязана например в доклада на CEDEFOP “Future 

skills supply and demand in Europe. Forecast 2012”; 

 Най-голям дял при създаването на нови работни места формират 

работните места, изискващи средно образование - 70.21%, следвани от 

работните места, изискващи висше образование – 21.17%. В последните 

години се забелязва нарастваща тенденция в процентно отношение за 

увеличаване на приема и броя на завършващите висше образование, това 

води до положителната тенденция на увеличаване на дела на лицата с 

висше образование спрямо останалите образователни групи. Тази 

тенденция би трябвало да се засили още повече с приетите и заложени 

критерии за ръст на лицата с висше образование в националните и 

европейски програми за развитие на образованието до 2020 г. От друга 

страна, структурата на търсене на труд, с преобладаващо търсене на лица 

със средно образование, както и по-бавното нарастване на търсенето в 

икономиката на лица с висше образование, ще доведе до недостиг на 

работни места изискващи висше образование в сравнение с предлагането  

и от друга страна недостиг на лица със средно образование, които да 

заемат предлаганите за това образователно равнище работни места. 

Фиг. 9:  Заетост по образователни степени през 2014 г. 
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Фиг. 10:  Заетост по образователни степени, 2018 г. 

  

Източник: Собствени изчисления 

4.2.2. По икономически дейности 

Средносрочните прогнози на национално ниво за търсенето на труд по икономи-

чески дейности са разработени за 35 икономически дейности, съгласно КИД-2008. 

Структурата на търсенето на труд по 35 икономически дейности показва, че най-

голям дял в търсенето на труд ще имат отраслите в преработващата промишле-

ност15. Делът на отраслите от преработващата промишленост в общото търсене на 

труд в прогнозите и за 2014 г., и за 2018 г. ще остане постоянен – 22.98% от общия 

брой работни места за всички 35 отрасъла от икономиката. В абсолютно измере-

ние отраслите на преработващата промишленост, според прогнозата, ще осигурят 

644 241 работни места през 2014 г. и 671 358 – през 2018 г., с нарастване от 27 117 

нови работни места в края на средносрочния период. 

По  отрасли (Фиг. 11) с най-много работни места ще е „Търговия; ремонт на авто-

мобили и мотоциклети“. Делът на този отрасъл в общото търсене на труд в прог-

нозите и за 2014 г., и за 2018 г. остава постоянен – 18.58% от общия брой работни 

места за всички 35 отрасъла от икономиката. В абсолютно измерение този отра-

съл според прогнозата ще осигури 520 995 работни места през 2014 г. и 542 925 – 

през 2018 г., с нарастване от 21 930 нови работни места в края на средносрочния 

период. За сравнение, следващият по брой на работните места отрасъл – „Обра-

зование” осигурява два и половина пъти по-малко работни места и в началото, и 

                                                      
15

 Преработващата промишленост включва отраслите 2 – Производство на хранителни продукти, напитки 
и тютюневи изделия; 3 – Производство на текстил, кожи и изделия от тях; 4 – Производство на дървен 
материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност; 5 – Производство на кокс и рафинирани нефтоп-
родукти; 6 – Производство на химични продукти; 7 – Производство на лекарствени вещества и продук-
ти; 8 – Производство на изделия от каучук, пластмаси и минерални суровини; 9 – Производство на основ-
ни метали и метални изделия, без машини; 10 – Производство на компютърна техника, електронни и 
оптични продукти; 11 – Производство на електрически съоръжения; 12 – Производство на машини, с 
общо и специално предназначение; 13 – Производство на превозни средства; 14 – Друго производство; 
ремонт и инсталиране на машини и оборудване. 



 

в края на средносрочния период и също толкова пъти по-малко нарастване на 

броя на новите работни места. 

На фиг. 11 е представена диаграма на броя работни места в началото и в края на 

средносрочния период (2014 и 2018 г.) за всеки от 35-те отрасъла в икономиката 

на страната (изобразени са стойностите за съответните икономически дейности 

само за 2018 г.). В диаграмата отраслите на преработващата промишленост са 

представени отделно, а не сумарно.  

Фиг. 11:  Брой работни места през 2014 и 2018 г. по 35 икономически дейности 

 
Легенда: 18 – Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети; 31 – Образование; 17 – Строителство; 19 – Транс-
порт, складиране и пощи; 3 – Производство на текстил, кожи и изделия от тях; 30 – Държавно управление; държавно 
обществено осигуряване; 20 – Хотелиерство и ресторантьорство; 29 – Административни и спомагателни дейности; 
32 – Хуманно здравеопазване; 2 – Производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия; 9 – Производ-
ство на основни метали и метални изделия, без машини; 24 – Финансови и застрахователни дейности; 8 – Производс-
тво на изделия от каучук, пластмаси и минерални суровини; 14 – Друго производство; ремонт и инсталиране на ма-
шини и оборудване; 26 – Юридически, счетоводни, консултантски и инженерни дейности; 35 – Други дейности, некла-
сифицирани другаде; 16 – Дейности, свързани с води; управление на отпадъци и възстановяване; 4 – Производство на 
дървен материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност; 15 – Производство и разпределение на електрическа и 
топлоенергия и газ; 34 – Култура, спорт и развлечения; 12 – Производство на машини, с общо и специално предназна-
чение; 23 – Дейности в областта на информационните технологии и услуги; 33 – Медико – социални грижи с настаня-
ване и социална работа без настаняване; 1 – Добивна промишленост; 25 – Операции с недвижими имоти; 22 – Далеко-
съобщения; 28 – Рекламна и ветеринарномедицинска дейност; други професионални дейности; 11 – Производство на 
електрически съоръжения; 13 – Производство на превозни средства; 21 – Издателска дейност, филмопроизводство, 
радио и телевизия; 6 – Производство на химични продукти; 27 – Научноизследователска и развойна дейност; 7 – Про-
изводство на лекарствени вещества и продукти; 10 – Производство на компютърна техника, електронни и оптични 
продукти; 5 – Производство на кокс и рафинирани нефтопродукти. 

Източник: Собствени изчисления 

На фиг. 12 е представено прогнозираното увеличаване на броя работни места за 

всеки от 35-те икономически отрасъла в началото и в края на разглеждания сред-

носрочен период 2014-2018 г. 
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Фиг. 12:  Нарастване на броя работни места в 2018 г. спрямо 2014 г. 

 

Легенда: 18 – Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети; 31 – Образование; 17 – Строителство; 19 – Транс-
порт, складиране и пощи; 3 – Производство на текстил, кожи и изделия от тях; 30 – Държавно управление; държавно 
обществено осигуряване; 20 – Хотелиерство и ресторантьорство; 29 – Административни и спомагателни дейности; 
32 – Хуманно здравеопазване; 2 – Производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия; 9 – Производ-
ство на основни метали и метални изделия, без машини; 24 – Финансови и застрахователни дейности; 8 – Производс-
тво на изделия от каучук, пластмаси и минерални суровини; 14 – Друго производство; ремонт и инсталиране на ма-
шини и оборудване; 26 – Юридически, счетоводни, консултантски и инженерни дейности; 35 – Други дейности, некла-
сифицирани другаде; 16 – Дейности, свързани с води; управление на отпадъци и възстановяване; 4 – Производство на 
дървен материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност; 15 – Производство и разпределение на електрическа и 
топлоенергия и газ; 34 – Култура, спорт и развлечения; 12 – Производство на машини, с общо и специално предназна-
чение; 23 – Дейности в областта на информационните технологии и услуги; 33 – Медико – социални грижи с настаня-
ване и социална работа без настаняване; 1 – Добивна промишленост; 25 – Операции с недвижими имоти; 22 – Далеко-
съобщения; 28 – Рекламна и ветеринарномедицинска дейност; други професионални дейности; 11 – Производство на 
електрически съоръжения; 13 – Производство на превозни средства; 21 – Издателска дейност, филмопроизводство, 
радио и телевизия; 6 – Производство на химични продукти; 27 – Научноизследователска и развойна дейност; 7 – Про-
изводство на лекарствени вещества и продукти; 10 – Производство на компютърна техника, електронни и оптични 
продукти; 5 – Производство на кокс и рафинирани нефтопродукти. 

Източник: Собствени изчисления 

И в двете фигури по-горе отчетливо е изразена разликата в броя осигурявани ра-

ботни места между първите десет икономически дейности (отрасъла) и следва-

щите след тях по брой работни места 25 отрасъла. 

Фиг. 13 представя процентните измерения на тази разлика по отношение на на-

растването на броя работни места за целия средносрочен период за десетте во-

дещи икономически дейности и останалите 25 от общо 35-те отрасъла. 



 

Фиг. 13:  Принос към нарастването на работните места през 2018 г. спрямо 2014 г. на 
10-те най-търсени  икономически дейности 

 

Източник: Собствени изчисления 

Водещите 10 икономически дейности по отношение на работните места осигуря-

ват почти 70% както от общия брой работни места през 2014 г., така и почти 70% 

от дела на нарастване на работните места през средносрочния период. Всички 

останали 25 икономически дейности осигуряват едва около 30% от работните 

места в икономиката на страната, както и едва 30.57% от дела на нарастване на 

работните места в края на периода спрямо началото му. 

При първите десет икономически дейности по брой работни места са: 

 „Търговията и ремонтните дейности на моторни превозни средства” 

заемат 18.58% от всички работни места в икономиката; 

 Общо 22.18% от всички работни места в икономиката през периода са в 

публично финансираните (бюджетни) дейности – „Образование”, 

”Държавно управление, административни и спомагателни дейности” и 

”Хуманно здравеопазване”; 

 Два от секторите на нискотехнологичните услуги – „Транспорт, складиране 

и пощи” и „Хотелиерство и ресторантьорство” осигуряват общо 11.19% от 

всички работни места; 

 Отрасъл „Строителство” осигурява почти 7% (6.99%) от търсенето на 

работни места и от тяхното нарастване през периода; 

 Едва 10.49% е делът в търсенето на труд на два от производствените 

отрасли – „Производство на текстил, кожи и изделия от тях” и 

„Производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия”; 
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 В останалите сравнително по-слаби по отношение на заетостта 25 

отрасъла, осигуряващи общо само 30.57% от работните места и тяхното 

нарастване в разглеждания период, попадат всички други промишлени 

производства и отрасли – на добивната промишленост и първичната 

обработка на суровини, на машиностроителната и химическата 

промишленост, на производството на електротехника, електроника и 

софтуер, както и услугите от високотехнологичен клас (електронни, 

информационно-технологични, далекосъобщителни и мобилни). 

4.2.2.1. По икономически дейности и равнище на образование 

На Фиг. 14 е показана общата заетост по образователни степени в началото 

(2014 г.) и в края (2018 г.) на средносрочния прогностичен период според основ-

ния/ базов прогностичен сценарий. 

Фиг. 14:  Заетост по образователни степени, 2014 и 2018 г. 

 

 

Източник: Собствени изчисления 

 

Заетост по икономически дейности за лица, притежаващи начално и по-
ниско равнище на образование 

Търсенето на труд, изискващ начално и по-ниско образование ще съставлява едва 

0.88% от общото търсене на труд през 2014 г.  Според прогнозата работните мес-



 

та, изискващи начално и по-ниско образование, се очаква да се увеличат мини-

мално в края на периода спрямо началото му с 1 041. 

На фиг. 15 е показано разпределението на прогнозираните работни места по брой 

в 35-те икономически дейности за лицата с начално и по-ниско образование.  

Фиг. 15  Брой работни места, изискващи начално и по-ниско образование, по 35 
икономически дейности, през 2014 и 2018 г. 

 

Легенда: 29 – „Административни и спомагателни дейности“; 16 – Дейности, свързани с води; управление на отпадъци 
и възстановяване; 17 – „Строителство“; 2 – „Производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия“; 
18 – „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети“; 3 – „Производство на текстил, кожи и изделия от тях“; 20 – 
„Хотелиерство и ресторантьорство“; 31 – „Образование“; 9 – „Производство на основни метали и метални изделия, 
без машини“; 8 – „Производство на изделия от каучук, пластмаси и минерални суровини“; 4 – „Производство на дървен 
материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност“; 30 – „Държавно управление; държавно обществено осигурява-
не“; 19 – „Транспорт, складиране и пощи“; 25 – „Операции с недвижими имоти“; 35  – „Други дейности, некласифицира-
ни другаде“; 33 – „Медико-социални грижи с настаняване и социална работа без настаняване“; 6 – „Производство на 
химични продукти“; 12 – „Производство на машини, с общо и специално предназначение“; 14 – „Друго производство; 
ремонт и инсталиране на машини и оборудване“; 11 – „Производство на електрически съоръжения“; 26 – „Юридически, 
счетоводни, консултантски и инженерни дейности“; 23 – „Дейности в областта на информационните технологии и 
услуги“; 24 – „Финансови и застрахователни дейности“; 32 – „Хуманно здравеопазване“; 15 – „Производство и разпре-
деление на електрическа и топлоенергия и газ“; 21 – „Издателска дейност, филмопроизводство, радио и телевизия“; 
34 – „Култура, спорт и развлечения“; 1 – „Добивна промишленост“; 27 – „Научноизследователска и развойна дейност“; 
7 – „Производство на лекарствени вещества и продукти“; 22 – „Далекосъобщения“;13 – „Производство на превозни 
средства“; 10 – „Производство на компютърна техника, електронни и оптични продукти“; 5 – „Производство на кокс 
и рафинирани нефтопродукти“; 28 – „Рекламна и ветеринарномедицинска дейност; други професионални дейности“. 

Източник: Собствени изчисления 
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Фиг. 16 показва броя на прогнозираните новосъздадени работни места по всяка 

от 35-те икономически дейности за лица с начално и по-ниско образование в края 

на средносрочния период спрямо началото на периода. 

Фиг. 16:  Нови работни места, изискващи начално и по-ниско образование, по 35 
икономически дейности, 2018 г. спрямо 2014 г. 

 

Легенда: 29 – „Административни и спомагателни дейности“; 16 – Дейности, свързани с води; управление на отпадъци 
и възстановяване; 17 – „Строителство“; 2 – „Производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия“; 
18 – „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети“; 3 – „Производство на текстил, кожи и изделия от тях“; 20 – 
„Хотелиерство и ресторантьорство“; 31 – Образование; 9 – „Производство на основни метали и метални изделия, без 
машини“; 8 – „Производство на изделия от каучук, пластмаси и минерални суровини“; 4 – „Производство на дървен 
материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност“; 30 – „Държавно управление; държавно обществено осигурява-
не“; 19 – „Транспорт, складиране и пощи“; 25 – „Операции с недвижими имоти“; 35 – „Други дейности, некласифицирани 
другаде“; 33 – „Медико-социални грижи с настаняване и социална работа без настаняване“; 6 – „Производство на 
химични продукти“; 12 – „Производство на машини, с общо и специално предназначение“; 14 – „Друго производство; 
ремонт и инсталиране на машини и оборудване“; 11 – „Производство на електрически съоръжения“; 26 – „Юридически, 
счетоводни, консултантски и инженерни дейности“; 23 – „Дейности в областта на информационните технологии и 
услуги“; 24 – „Финансови и застрахователни дейности“; 32 – „Хуманно здравеопазване“; 15 – „Производство и разпре-
деление на електрическа и топлоенергия и газ“; 21 – „Издателска дейност, филмопроизводство, радио и телевизия“; 
34 – „Култура, спорт и развлечения“; 1 – „Добивна промишленост“; 27 – „Научноизследователска и развойна дейност“; 
7 – „Производство на лекарствени вещества и продукти“; 22 – „Далекосъобщения“;13 – „Производство на превозни 
средства“; 10 – „Производство на компютърна техника, електронни и оптични продукти“; 5 – „Производство на кокс 
и рафинирани нефтопродукти“; 28 – „Рекламна и ветеринарномедицинска дейност; други професионални дейности“. 

Източник: Собствени изчисления 

През 2018 г. първите 10 икономически дейности по брой работни места за лицата 

с начално и по-ниско образование ще осигурят 26 691 работни места (или 84.74%) 

от всички предвиждани общо 31 498 работни места за тези две образователни 

нива. 



 

Първите 10 икономически дейности по брой работни места, както и разпределе-

нието на броя работни места по дейности, са показани на фиг. 17. 

Фиг. 17:  "Топ 10" икономически дейности по брой работни места, изискващи 
начално и по-ниско образование, 2018 г. 

 

Легенда: 29 – „Административни и спомагателни дейности“; 16 – Дейности, свързани с води; управление на отпадъци 
и възстановяване; 17 – „Строителство“; 2 – „Производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия“; 
18 – „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети“; 3 – „Производство на текстил, кожи и изделия от тях“; 20 – 
„Хотелиерство и ресторантьорство“; 31 – Образование; 9 – „Производство на основни метали и метални изделия, без 
машини“; 8 – „Производство на изделия от каучук, пластмаси и минерални суровини“. 

Източник: Собствени изчисления 

От фигурата се вижда, че най-много работни места за притежаващите начално и 

по-ниско образование според прогнозите ще осигури отрасълът „Административ-

ни и спомагателни дейности” – 7 151 работни места. Това представлява над една 

четвърт (26.79%) от всички работни места, осигурявани от първите 10 икономи-

чески дейности за това образователно ниво и над една пета (22.70%) от числе-

ността на общо всички 35 икономически дейности по отношение на това образо-

вателно ниво. 

Прегледът на десетте професионални дейности с най-голям брой на работните 

места за това образователно ниво посочва професиите, които най-често упражня-

ват лицата с начално и по-ниско образование, а именно: 

 Чистачи/хигиенисти и помощен персонал (икономически дейности 

„Административни и спомагателни дейности” и „Образование”) и 

работници в общинските фирми за чистота („Дейности, свързани с води; 

управление на отпадъци и възстановяване”) – общо 12 079 раб. места, или 

38.35% от всички предвиждани работни места за това образователно 

ниво; 

 Работници и помощен персонал в различни нискотехнологични 

производства – предимно на леката и хранително-вкусова промишленост - 

7 963 работни места или 25.28% от всички работни места за тази 

образователна степен (икономическа дейности с номера 2, 3, 9, 8, 4, 5, 11, 

15, 1 – тук са включени и икономически дейности извън „първата 

десетка”); 
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 Работници в ”Строителството” – 3 269 работни места или 10.38% от всички 

работни места за това образователно ниво; 

 Работещи в отрасъл ”Търговия; ремонт на МПС” и отрасъл ”Хотелиерство и 

ресторантьорство” (вероятно значителна част наети с неквалифициран 

труд – дейности по поддържане на чистота и като помощен персонал за 

физическа работа) – общо по прогноза 4 758 работни места или 15.11% от 

всички работни места за това равнище на образование. 

Изброените по-горе четири групи професии в различни икономически дейности 

обхващат близо 90% (89.12%) от всички работни места в 35-те икономически от-

расъла. В значителна част от останалите извън „десетката“ икономически дейнос-

ти, може да се предполага, че работните места за лица с начално и по-ниско об-

разование са отново свързани с поддържане на чистота и неквалифицирани или 

нискоквалифицирани помощни дейности (например в дейности „Юридически, 

счетоводни, консултантски и инженерни дейности”, „Дейности в областта на ин-

формационните технологии и услуги, финансови и застрахователни дейности”, 

„Хуманно здравеопазване”, ”Издателска дейност, филмопроизводство, радио и 

телевизия”,”Култура, спорт и развлечения”, „Научноизследователска и развойна 

дейност”, „Производство на лекарствени вещества и продукти”, „Производство на 

компютърна техника, електронни и оптични продукти” и др.). 

Заетост по икономически дейности за лица, притежаващи основно образо-

вание 

Търсенето на труд, изискващ основно образование ще съставлява само 7.74% от 

общото търсене на труд през 2014 г. и през 2018 г. Според прогнозата работните 

места, изискващи основно образование се очаква да се увеличат в края на перио-

да спрямо началото му само с 9 136. 

На фиг. 18 е показано разпределението на прогнозираните работни места по брой 

в 35-те икономически дейности за лицата с основно образование.  



 

Фиг. 18:  Брой работни места, изискващи основно образование, по 35 икономически 
дейности, през 2014 и 2018 г. 

 

17 – „Строителство“; 3 – „Производство на текстил, кожи и изделия от тях“; 29 – „Административни и спомагател-
ни дейности“; 18 – „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети“; 2 – „Производство на хранителни продукти, 
напитки и тютюневи изделия“; 31 – Образование; 19 – „Транспорт, складиране и пощи“; 16 – Дейности, свързани с 
води; управление на отпадъци и възстановяване; 9 – „Производство на основни метали и метални изделия, без маши-
ни“; 32 – „Хуманно здравеопазване“; 20 – „Хотелиерство и ресторантьорство“; 8 – „Производство на изделия от 
каучук, пластмаси и минерални суровини“; 14 – „Друго производство; ремонт и инсталиране на машини и оборудване“; 
4 – „Производство на дървен материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност“; 30 – „Държавно управление; 
държавно обществено осигуряване“; 1 – „Добивна промишленост“; 13 – „Производство на превозни средства“; 33 – 
„Медико-социални грижи с настаняване и социална работа без настаняване“; 12 – „Производство на машини, с общо и 
специално предназначение“; 25 – „Операции с недвижими имоти“; 11 – „Производство на електрически съоръжения“; 35 
– „Други дейности, некласифицирани другаде“; 15 – „Производство и разпределение на електрическа и топлоенергия и 
газ“; 34 – „Култура, спорт и развлечения“; 6 – „Производство на химични продукти“; 26 – „Юридически, счетоводни, 
консултантски и инженерни дейности“; 27 – „Научноизследователска и развойна дейност“; 28 – „Рекламна и ветери-
нарномедицинска дейност; други професионални дейности“; 7 – „Производство на лекарствени вещества и продукти“; 
24 – „Финансови и застрахователни дейности“; 10 – Производство на компютърна техника, електронни и оптични 
продукти; 23 – „Дейности в областта на информационните технологии и услуги“; 21 – „Издателска дейност, филмоп-
роизводство, радио и телевизия“; 22 – „Далекосъобщения“; 5 – „Производство на кокс и рафинирани нефтопродукти“. 

Източник: Собствени изчисления 
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Фиг. 19 показва броя на прогнозираните новосъздадени работни места по всяка 

от 35-те икономически дейности за лица с основно образование в края на сред-

носрочния период спрямо началото на периода. 

Фиг. 19:  Нарастване на броя работни места, изискващи основно образование, 
2018 г. спрямо 2014 г. 

 

17 – „Строителство“; 3 – „Производство на текстил, кожи и изделия от тях“; 29 – „Административни и спомагател-
ни дейности“; 18 – „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети“; 2 – „Производство на хранителни продукти, 
напитки и тютюневи изделия“; 31 – Образование; 19 – „Транспорт, складиране и пощи“; 16 – Дейности, свързани с 
води; управление на отпадъци и възстановяване; 9 – „Производство на основни метали и метални изделия, без маши-
ни“; 32 – „Хуманно здравеопазване“; 20 – „Хотелиерство и ресторантьорство“; 8 – „Производство на изделия от 
каучук, пластмаси и минерални суровини“; 14 – „Друго производство; ремонт и инсталиране на машини и оборудване“; 
4 – „Производство на дървен материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност“; 30 – „Държавно управление; 
държавно обществено осигуряване“; 1 – „Добивна промишленост“; 13 – „Производство на превозни средства“; 33 – 
„Медико-социални грижи с настаняване и социална работа без настаняване“; 12 – „Производство на машини, с общо и 
специално предназначение“; 25 – „Операции с недвижими имоти“; 11 – „Производство на електрически съоръжения“; 35 
– „Други дейности, некласифицирани другаде“; 15 – „Производство и разпределение на електрическа и топлоенергия и 
газ“; 34 – „Култура, спорт и развлечения“; 6 – „Производство на химични продукти“; 26 – „Юридически, счетоводни, 
консултантски и инженерни дейности“; 27 – „Научноизследователска и развойна дейност“; 28 – „Рекламна и ветери-
нарномедицинска дейност; други професионални дейности“; 7 – „Производство на лекарствени вещества и продукти“; 
24 – „Финансови и застрахователни дейности“; 10 – Производство на компютърна техника, електронни и оптични 
продукти; 23 – „Дейности в областта на информационните технологии и услуги“; 21 – „Издателска дейност, филмоп-
роизводство, радио и телевизия“; 22 – „Далекосъобщения“; 5 – „Производство на кокс и рафинирани нефтопродукти“. 

Източник: Собствени изчисления 



 

Моделът прогнозира, че през 2018 г. първите 10 икономически дейности по брой 
работни места за лица с основно образование ще осигурят 133 837 работни 
места (или 73.74%) от всички предвиждани общо 181 495 работни места за 
това образователно ниво.Фиг. 20:  "Топ 10" икономически дейности по 
брой работни места, изискващи основно образование, 2018 г. 

 

Легенда: 17 – „Строителство“; 3 – „Производство на текстил, кожи и изделия от тях“; 29 – „Административни и 
спомагателни дейности“; 18 – „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети“; 2 – „Производство на хранителни 
продукти, напитки и тютюневи изделия“; 31 – Образование; 19 – „Транспорт, складиране и пощи“; 16 – Дейности, 
свързани с води; управление на отпадъци и възстановяване; 9 – „Производство на основни метали и метални изделия, 
без машини“; 32 – „Хуманно здравеопазване“; 20 – „Хотелиерство и ресторантьорство“; 8 – „Производство на изделия 
от каучук, пластмаси и минерални суровини“; 30 – „Държавно управление; държавно обществено осигуряване“; 26 – 
„Юридически, счетоводни, консултантски и инженерни дейности“; 24 – „Финансови и застрахователни дейности“; 23 
– „Дейности в областта на информационните технологии и услуги“. 

Източник: Собствени изчисления 

Според прогнозите най-много работни места, изискващи основно образование, 

ще осигури „Строителството” – 23 498 работни места, или почти 13% (12.95%) от 

всички работни места за това образователно ниво. Непосредствено след него по 

брой места се нареждат „Производството на текстил, кожи и изделия от тях” с 

прогнозирани 22 418 работни места през 2018 г. (12.35% от всички работни места) 

и „Административните и спомагателни дейности” с прогнозирани 17 806 работни 

места (9.81% от всички прогнозирани работни места през 2018 г. за лицата с ос-

новна образователна степен). Тези три отрасъла осигуряват 35.11% от всички ра-

ботни места за лица с основно образование, а заедно със следващите две по ред 

икономически дейности („Търговия; ремонт на МПС” и „Производство на храни-

телни продукти, напитки и тютюневи изделия”) осигуряват 50.65% от всички прог-

нозни работни места през 2018 г. за това образователно равнище. 

Прегледът на десетте най-многобройни по отношение на работните места иконо-

мически дейности за това образователно ниво посочва професиите, които най-

често упражняват лицата с основно образование, а именно: 

 Работници в „Строителството” – 23 498 работни места или 12.95% от 

всички работни места за това образователно ниво; 

 Помощен персонал и/или чистачи/хигиенисти (икономически дейности 

№ 29, 31 и 32) и работещи във фирмите за чистота (икономическа дейност 

№ 16) – общо 43 352 работни места, или 23.89% от всички предвиждани 

работни места за това образователно ниво; 
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 Работници и помощен персонал в различни производства в леката и 

хранително-вкусова промишленост и в производство на основни метали и 

метални изделия – 42 193 раб. места или 23.25% от всички работни места 

за тази образователна степен (икономически дейности с номера 3, 2, 9); 

 Работещи в „Търговия и ремонт на МПС” и „Транспорт, складиране и по-

щи” – 24 794 работни места, или 13.66% от всички работни места за това 

образователно ниво. 

Други 27 762 работни места, или 15.30% от всички прогнозирани работни места за 

лица с основно образование, се предвижда да бъдат осигурени от други 12 ико-

номически дейности, свързани с различни производства (извън първите десет), а 

именно дейности с номера 8, 14, 4, 1, 13, 12, 11, 15, 6, 7, 10, 5. Всяка от изброени-

те производствени дейности, които са извън първите 10, осигурява от 0.1% до 

1.5% от общата заетост за тази образователна група, но взети заедно с производс-

твените дейности от първата десетка, те осигуряват близо 40% (38.55%) или близо 

70 000 (69 956) от предвижданите работни места за лица с това образователно 

ниво през 2018 г.  

Прогнозните данни за 2018 г. показват определена промяна в отрасловата струк-

тура на търсенето на работна сила с основно образование в сравнение с търсене-

то на работна сила с начално и по-ниско образование. Фиг. 21 по-долу илюстрира 

тази промяна. 

Фиг. 21:  Най-голямо търсене на работна сила с начално и по-ниско образование и с 
основно образование, по отрасли ,2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

При търсенето на труд, изискващ основно образование фокусът на търсенето се 

измества от професионални дейности, свързани с полагането на най-

нискоквалифициран труд (чистачи/хигиенисти и неквалифициран помощен пер-

сонал), към професионални дейности, свързани с различни производства. Търсе-

нето на труд, необходим за различни типове производства, съставлява близо 40% 



 

(38.54%) от общата структура на търсенето на труд, изискващ основно образова-

ние. Въпреки че нискоквалифицираният труд (отрасъл чистота и помощен персо-

нал) остава на второ място при лицата с основно образование (26.10% от общото 

търсене на труд за тази образователна степен), нараства осезаемо делът на тър-

сене на труд, изискващ основно образование, в „Строителството” и ”Транспорта, 

складирането и пощите”. 

Заетост по икономически дейности за лица, притежаващи средно 

образование 

Най-голям дял в заетостта в началото и в края на средносрочния период, а оттам 

и най-голямо нарастване на работните места през периода, е налице при работ-

ните места, изискващи средно образование. 

Търсенето на работна сила със средно образование, ще съставлява 70.21% през 

2014-2018 г. Според прогнозата работните места, изискващи средно образование 

през 2014 г. ще са 1 968 508 и се очаква да се увеличат в края на периода спрямо 

началото му с близо 83 000 (82 859) до 2 051 367 работни места. 

Фиг. 22:  Брой работни места, изискващи средно образование,  по 35 икономически 
дейности, през 2014 и 2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 



34 

 

Фиг. 23 показва броя на прогнозираните новосъздадени работни места по всяка 

от 35-те икономически дейности за лица със средно образование в края на сред-

носрочния период спрямо началото на периода. 

Фиг. 23:  Нарастване на броя на работните места, изискващи средно образование, 

2018 г. спрямо 2014 г. 

 

Легенда: 18 – „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети“; 17 –  „Строителство“; 19 – „Транспорт, складиране и 
пощи“; 3 – „Производство на текстил, кожи и изделия от тях“; 20 – „Хотелиерство и ресторантьорство“; 29 – „Адми-
нистративни и спомагателни дейности“; 2 – „Производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия“; 32 
– „Хуманно здравеопазване“; 31 –  „Образование“; 9 –  „Производство на основни метали и метални изделия, без машини“; 
30 – „Държавно управление; държавно обществено осигуряване“; 8 – „Производство на изделия от каучук, пластмаси и 
минерални суровини“; 14 – „Друго производство; ремонт и инсталиране на машини и оборудване“; 4 – „Производство на 
дървен материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност“; 35 – „Други дейности, некласифицирани другаде“; 16 – 
Дейности, свързани с води; управление на отпадъци и възстановяване; 34 – „Култура, спорт и развлечения“; 12 – „Произ-
водство на машини, с общо и специално предназначение“; 24 – „Финансови и застрахователни дейности“; 33 – „Медико-
социални грижи с настаняване и социална работа без настаняване“; 15 – „Производство и разпределение на електрическа 
и топлоенергия и газ“; 1 – „Добивна промишленост“; 25 – „Операции с недвижими имоти“; 26 – „Юридически, счетоводни, 
консултантски и инженерни дейности“; 11 – „Производство на електрически съоръжения“; 22 – „Далекосъобщения“; 13 – 
„Производство на превозни средства“; 28 – „Рекламна и ветеринарномедицинска дейност; други професионални дейнос-
ти“; 6 – „Производство на химични продукти“; 23 – „Дейности в областта на информационните технологии и услуги“; 21 
– „Издателска дейност, филмопроизводство, радио и телевизия“; 10 – Производство на компютърна техника, електрон-
ни и оптични продукти; 7 – „Производство на лекарствени вещества и продукти“; 27 – „Научноизследователска и развой-
на дейност“; 5 – „Производство на кокс и рафинирани нефтопродукти“. 

Източник: Собствени изчисления 

През 2018 г. първите 10 от всички 35 икономически дейности по брой работни 

места, изискващи средно образование, ще осигурят 1 413 233 работни места (или 

72.08%) от всички предвиждани 1 960 693 работни места за това образователно 

ниво. 



 

Фиг. 24:  "Топ 10" икономически дейности по брой работни места , изискващи 
средно образование, 2018 г. 

 

Легенда: 18 – „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети“; 17 –  „Строителство“; 19 – „Транспорт, складиране 
и пощи“; 3 – „Производство на текстил, кожи и изделия от тях“; 20 – „Хотелиерство и ресторантьорство“; 29 – 
„Административни и спомагателни дейности“; 2 – „Производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи 
изделия“; 32 – „Хуманно здравеопазване“; 31 –  „Образование“; 9 –  „Производство на основни метали и метални изде-
лия, без машини“; 

Източник: Собствени изчисления 

Най-много работни места, изискващи средно образование, ще осигури „Търговия; 

ремонт на МПС” – 415 754 работни места през 2014 г., или 22.10% от всички ра-

ботни места за тази образователна степен. Предвижда се в края на периода – 

2018 г., работните места за тази икономическа дейност, изискващи средно обра-

зование, да нараснат със 17 500 нови работни места до 433 254. 

Налице е голяма разлика в броя на прогнозираните работни места за тази иконо-

мическа дейност и следващите я дейности по брой работни места. Разликата 

между първата и втората по големина икономически дейности по брой работни 

места за тази образователна степен е почти три пъти. Общият брой на предвиж-

даните работни места на следващите три икономически дейности след първата, е 

по-малка, отколкото броя работни места на първата икономическа дейност. 

В таблицата по-долу са показани прогнозните данни за втората, третата и четвър-

тата по ред икономически дейности в началото и в края на периода, нарастването 

в брой работни места, както и делът в проценти на всяка от тези дейности от об-

щия брой работни места за средната образователна степен. 

№ Икономическа дейност 2014 г. 2018 г. Нарастване % от 35 

17 „Строителство“ 141 173 147 115 5 942 7.50% 

19 „Транспорт, складиране и пощи“ 138 411 144 237 5 826 7.36% 

3 „Производство на текстил, кожи и изделия от тях“ 135 627 141 336 5 709 7.21% 

 Общо за трите икономически дейности: 415 211 432 688 17 477 22.07% 

Прегледът на десетте „най-многобройни” икономически дейности по отношение 

на работните места за това образователно ниво посочва отраслите, където най-

често ще намират трудова реализация лицата със средно образование през 

2018 г., а именно: 
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 Работещи в отрасъл ”Търговия; ремонт на МПС” – 433 254 работни места, 

или 22.10% от всички работни места за това образователно ниво; 

 Работещи в „Строителството” – 147 115 работни места, или 7.50% от всички 

работни места за това образователно ниво; 

 Работещи в отрасъл „Транспорт, складиране и пощи” – 144 237 работни 

места, или 7.36% от всички работни места за това образователно ниво; 

 Работещи в различни производства на леката и хранително-вкусова 

промишленост и в производството на основни метали и метални изделия 

– 307 001 работни места, или 15.66% от всички работни места за тази 

образователна степен (икономически дейности с номера 3, 2 и 9); 

 Работещи в бюджетната сфера – администрация, здравеопазване, 

образование и дейности „Медико-социални грижи с настаняване и 

социална работа без настаняване” и „Научноизследователска и развойна 

дейност” – общо 316 038 работни места, или 18.02% от всички 

предвиждани работни места за това образователно ниво. 

Други 258 129 работни места, или 13.16% от всички прогнозирани за тази група, се 

предвижда да бъдат осигурени през 2018 г. от други 12 икономически дейности, 

свързани с различни производства (извън първите десет), дадени в таблицата по-

долу. 

Всяка от изброените производствени дейности в таблицата, които са извън 

първите 10, осигурява от около 0.1% до 2.5% от общата заетост за тази 

образователна група, но взети заедно с производствените дейности от първата 

№ Икономическа дейност 2014 г. 2018 г. Нарастване % от 35 

8 
„Производство на изделия от каучук, пластмаси и минерални 
суровини“ 

46 352 48 303 1 951 2.46% 

14 Друго производство; ремонт и инсталиране на машини и  41 458 43 203 1 745 2.20% 

4 
„Производство на дървен материал, хартия и изделия от тях; 
печатна дейност“ 

31 890 33 232 1 342 1.69% 

12 Производство на машини 25 599 26 676 1 078 1.36% 

15 Производство и разпределение на ел. и топлоенергия и газ 23 843 24 846 1 004 1.27% 

1 „Добивна промишленост“ 23 725 24 724 999 1.26% 

11 „Производство на електрически съоръжения“ 15 910 16 580 670 0.85% 

13 „Производство на превозни средства“ 14 215 14 814 598 0.76% 

6 „Производство на химични продукти“ 11 899 12 400 501 0.63% 

10 Производство на компютърна техника, електронни продукти 6 185 6 445 260 0.33% 

7 „Производство на лекарствени вещества и продукти“ 5 118 5 333 215 0.27% 

5 „Производство на кокс и рафинирани нефтопродукти“ 1 510 1 573 64 0.08% 

 Общо за 12-те други производствени дейности: 247 704 258 129 10 427 13.16% 



 

десетка, те осигуряват близо 30% (29.09%) или 570 372 от предвижданите работни 

места, изискващи средно образование през 2018 г. 

Малко под 70% (69.21%) от заетостта за лица със средно образование се осигуря-

ва от първите три отраслови групи в диаграмата на фиг. 25. 

Фиг. 25:  Най-голямо търсене на работна сила по отрасли, изискващи средно 
образование, 2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Различните производствени дейности и добивната промишленост (общо 15 от-

раслови групи) формират близо 30% (29.09%) от прогнозните работни места, 

изискващи средно образование. 

Икономическата дейност „Търговия; ремонт на МПС” осигурява 22.10% от прог-

нозните работни места, изискващи средно образование за средносрочния пери-

од. Тя се нарежда на първо място по брой работни места за лицата със средно 

образование и на второ място, ако се извърши общо групиране в едно на произ-

водствените дейности и добивната промишленост. 

Работните места в бюджетната сфера, прогнозирани за лицата със средно обра-

зование, са значително по-голям процент (18.02%) в сравнение с работните места 

в тази сфера за предходните образователни степени. 

Значително е по-висок спрямо предходните образователни групи и процентният 

дял на прогнозните работни места, изискващи средно образование в ”Транспор-

та” и в ”Хотелиерството”. 

По-нисък е процентният дял на работните места, изискващи средно образование 

в ”Строителството” по отношение на по-ниските образователни групи. 

Заетост по икономически дейности за лица, притежаващи висше 

образование  

Вторият по големина дял в заетостта в началото и в края на средносрочния пери-

од, а оттам и второто по големина нарастване на работните места през периода 

се отбелязва при работните места, изискващи висше образование. 

Търсенето на труд, изискващ висше образование ще съставлява 21.17% през 2014-

2018 г. Според прогнозата, работните места, изискващи висше образование през 
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2014 г. ще са 717 965, като се очаква те да се увеличат в края на периода спрямо 

началото му с над 30 000 (30 221) до 748 186 работни места за 2018 г. 

Фиг. 26:  Брой работни места, изискващи висше образование, по 35 икономически 
дейности, през 2014 и 2018 г. 

 
Легенда: 31 – „Образование“; 18 – „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети“; 30 – „Държавно управление; 
държавно обществено осигуряване“; 24 – „Финансови и застрахователни дейности“; 32 – „Хуманно здравеопазване“; 26 
– „Юридически, счетоводни, консултантски и инженерни дейности“; 17 – „Строителство“; 19 – „Транспорт, складира-
не и пощи“; 23 – „Дейности в областта на информационните технологии и услуги“; 29 – „Административни и спома-
гателни дейности“; 2 – „Производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия“; 15 – „Производство и 
разпределение на електрическа и топлоенергия и газ“; 28 – „Рекламна и ветеринарномедицинска дейност; други про-
фесионални дейности“; 35 – „Други дейности, некласифицирани другаде“; 20 – „Хотелиерство и ресторантьорство“; 9 
– „Производство на основни метали и метални изделия, без машини“; 34 – „Култура, спорт и развлечения“; 21 – „Из-
дателска дейност, филмопроизводство, радио и телевизия“; 25 – „Операции с недвижими имоти“; 22 – „Далекосъоб-
щения“; 27 – „Научноизследователска и развойна дейност“; 3 – „Производство на текстил, кожи и изделия от тях“; 12 
– „Производство на машини, с общо и специално предназначение“; 8 – „Производство на изделия от каучук, пластмаси 
и минерални суровини“; 14 – „Друго производство; ремонт и инсталиране на машини и оборудване“; 4 – „Производство 
на дървен материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност“; 33 – „Медико-социални грижи с настаняване и соци-
ална работа без настаняване“; 16 – Дейности, свързани с води; управление на отпадъци и възстановяване; 11 – „Про-
изводство на електрически съоръжения“; 6 – „Производство на химични продукти“; 1 – „Добивна промишленост“; 7 – 
„Производство на лекарствени вещества и продукти“; 10 – Производство на компютърна техника, електронни и 
оптични продукти; 13 – „Производство на превозни средства“; 5 – „Производство на кокс и рафинирани нефтопродук-
ти“. 

Източник: Собствени изчисления 

Фиг. 27 показва броя на прогнозираните новосъздадени работни места по всяка 

от 35-те икономически дейности за лица с висше образование в края на среднос-

рочния период спрямо началото на периода. 



 

Фиг. 27:  Нарастване на броя работни места, изискващи висше образование , 

2018 г. спрямо 2014 г. 

 

Легенда: 31 – „Образование“; 18 – „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети“; 30 – „Държавно управление; 
държавно обществено осигуряване“; 24 – „Финансови и застрахователни дейности“; 32 – „Хуманно здравеопазване“; 26 
– „Юридически, счетоводни, консултантски и инженерни дейности“; 17 – „Строителство“; 19 – „Транспорт, складира-
не и пощи“; 23 – „Дейности в областта на информационните технологии и услуги“; 29 – „Административни и спома-
гателни дейности“; 2 – „Производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия“; 15 – „Производство и 
разпределение на електрическа и топлоенергия и газ“; 28 – „Рекламна и ветеринарномедицинска дейност; други про-
фесионални дейности“; 35 – „Други дейности, некласифицирани другаде“; 20 – „Хотелиерство и ресторантьорство“; 9 
– „Производство на основни метали и метални изделия, без машини“; 34 – „Култура, спорт и развлечения“; 21 – „Из-
дателска дейност, филмопроизводство, радио и телевизия“; 25 – „Операции с недвижими имоти“; 22 – „Далекосъоб-
щения“; 27 – „Научноизследователска и развойна дейност“; 3 – „Производство на текстил, кожи и изделия от тях“; 12 
– „Производство на машини, с общо и специално предназначение“; 8 – „Производство на изделия от каучук, пластмаси 
и минерални суровини“; 14 – „Друго производство; ремонт и инсталиране на машини и оборудване“; 4 – „Производство 
на дървен материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност“; 33 – „Медико-социални грижи с настаняване и соци-
ална работа без настаняване“; 16 – Дейности, свързани с води; управление на отпадъци и възстановяване; 11 – „Про-
изводство на електрически съоръжения“; 6 – „Производство на химични продукти“; 1 – „Добивна промишленост“; 7 – 
„Производство на лекарствени вещества и продукти“; 10 – Производство на компютърна техника, електронни и 
оптични продукти; 13 – „Производство на превозни средства“; 5 – „Производство на кокс и рафинирани нефтопродук-
ти“. 

Източник: Собствени изчисления 

Моделът прогнозира, че през 2018 г. първите 10 от всички 35 икономически дей-

ности по брой работни места, изискващи висше образование, ще осигурят 545 776 

работни места (или 72.95%) от всички предвиждани 748 186 работни места за то-

ва образователно ниво. 

Първите 10 икономически дейности по брой работни места, както и разпределе-

нието на броя работни места по дейности, е показан на фиг. 28. 
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Фиг. 28:  "Топ 10" икономически дейности по брой работни места, изискващи висше 
образование 2018 г. 

 

Легенда: 31 – „Образование“; 18 – „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети“; 30 – „Държавно управление; 
държавно обществено осигуряване“; 24 – „Финансови и застрахователни дейности“; 32 – „Хуманно здравеопазване“; 26 
– „Юридически, счетоводни, консултантски и инженерни дейности“; 17 – „Строителство“; 19 – „Транспорт, складира-
не и пощи“; 23 – „Дейности в областта на информационните технологии и услуги“; 29 – „Административни и спома-
гателни дейности“. 

Източник: Собствени изчисления 

Най-много работни места, изискващи висше образование ще осигури отрасъл 

„Образование” – 129 756 работни места през 2014 г., или 18.07% от всички работ-

ни места за тази образователна степен. Предвижда се в края на периода – 2018 г., 

работните места за тази икономическа дейност, изискващи висше образование, 

да нараснат с нови 5 462 работни места до общо 135 217. 

Втората икономическа дейност по брой работни места, изискващи висше образо-

вание, е „Търговия; ремонт на МПС”, а третата икономическа дейност е „Държав-

но управление и държавно обществено осигуряване”. 

Фиг. 29:  Най-голям брой работни места , изискващи висше образование, по иконо-
мически дейности, 2018 г. 

 Източник: Собствени изчисления 

Прегледът на десетте „най-многобройни” икономически дейности по отношение 

на работните места, изискващи висше образование, посочва дейностите, където 

най-често ще намират трудова реализация лицата с висше образование през 

2018 г.: 



 

 Най-голям е прогнозният брой работни места за лица с висше образование 

в отраслите образование и наука – 19.29% от всички работни места в 35-те 

отрасъла за тази образователна степен; 

 Отраслите от производствената сфера и добивната промишленост 

осигуряват общо 14.72% от прогнозните работни места за тази 

образователна степен; 

 Следват „Държавно управление” (14.02%), ”Търговия” (12.26%), 

„Здравеопазване и социални грижи” (7.14%); 

 В пъти по-малки, в сравнение с предходните образователни степени, са 

дяловете за лицата с висше образование в строителството , транспортните 

дейности, хотелиерството и ресторантьорството; 

 Висок  дял (3.41%) имат работните места в сферата на „Информационните 

и комуникационни дейности и услуги”. Тази високоспециализирана 

дейност се появява като значима едва при работните места, изискващи 

висше образование; 

 Голям е делът на останалите високоспециализирани дейности и услуги 

(„Други” – 19.89%). В тази група се включват юридическите услуги, 

дейностите в сферата на културата, финансови и застрахователни 

дейности, операции с недвижими имоти, издателска дейност, 

филмопроизводство и медии. 

4.2.2.2. По икономически дейности, равнище на образование и професии 

За всички икономически дейности се наблюдават следните характеристики: 

 Заетите лица с начално и по-ниско образование имат най-малък дял в зае-

тостта по икономически дейности – средно 0.97%, като само при две 

икономически дейности, този дял е над 2% – ”Административни и 

спомагателни дейности” (4.94%) и „Дейности, свързани с води и 

управление на отпадъци и възстановяване” (8.71%). Без тях средната 

стойност се понижава до 0.62%. В дейностите „Производство на кокс и 

рафинирани нефтопродукти” и „Рекламна и ветеринарномедицинска 

дейност; други професионални дейности”, те имат нулев дял. Професиите, 

които тази част от заетите лица упражняват най-често са: други 

неквалифицирани работници, работници по събиране и сортиране на 

отпадъци, работници в добивната промишленост, строителството, 

преработващата промишленост, чистачи и помощници в домакинства, 

хотели и учреждения, сервитьори и бармани и др.; 
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Фиг. 30: Дял на наетите лица с начално и по ниско образование по 35 икономически 
дейности (по номера16) 

 

Източник: Собствени изчисления 

 Средно около 6% за всяка икономическа дейност се падат на заетите лица 

с основно образование, но стойностите варират в големи граници. Най-

голям дял те имат в дейностите ”Производство на превозни средства” 

(17.53%), „Дейности, свързани с води; управление на отпадъци и 

възстановяване” (17.55%) и в „Производство на текстил, кожи и изделия от 

тях” (12.83%). В пъти по-ниски са стойностите в дейности като ”Търговия; 

ремонт на автомобили и мотоциклети„ (2.83%) и „Рекламна и 

ветеринарномедицинска дейност; други професионални дейности” 

(1.16%), като при тези дейности няма заети лица с най-ниското 

образователно равнище. Лицата с основно образование имат най-малки 

дялове в „Далекосъобщения” (0.34%), „Дейности в областта на 

информационните технологии и услуги” (0.31%) и „Финансови и 

застрахователни дейности” (0.32%). В последните две икономически дей-

ности най-търсени са лицата с висше образование, а в 

„Далекосъобщенията” – тези със средно образование и професионалните 

                                                      
16

 1 – Добивна промишленост; 2 – Производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия; 
3 – Производство на текстил, кожи и изделия от тях; 4 – Производство на дървен материал, хартия и 
изделия от тях; печатна дейност; 5 – Производство на кокс и рафинирани нефтопродукти; 6 – Производ-
ство на химични продукти; 7 – Производство на лекарствени вещества и продукти; 8 – Производство на 
изделия от каучук, пластмаси и минерални суровини; 9 – Производство на основни метали и метални 
изделия, без машини; 10 – Производство на компютърна техника, електронни и оптични продукти; 11 –  
Производство на електрически съоръжения; 12 – Производство на машини, с общо и специално предназ-
начение; 13 – Производство на превозни средства; 14 – Друго производство; ремонт и инсталиране на 
машини и оборудване; 15 – Производство и разпределение на електрическа и топлоенергия и газ; 16 – 
Дейности, свързани с води; управление на отпадъци и възстановяване; 17 – Строителство; 18 – Търговия; 
ремонт на автомобили и мотоциклети; 19 – Транспорт, складиране и пощи; 20 – Хотелиерство и ресто-
рантьорство; 21 – Издателска дейност, филмопроизводство, радио и телевизия; 22 – Далекосъобщения; 
23 – Дейности в областта на информационните технологии и услуги; 24 – Финансови и застрахователни 
дейности; 25 – Операции с недвижими имоти; 26 – Юридически, счетоводни, консултантски и инженерни 
дейности; 27 – Научноизследователска и развойна дейност; 28 – Рекламна и ветеринарномедицинска 
дейност; други професионални дейности; 29 – Административни и спомагателни дейности; 30 – Дър-
жавно управление; държавно обществено осигуряване; 31 –Образование; 32 – Хуманно здравеопазване; 33 
– Медико-социални грижи с настаняване и социална работа без настаняване; 34 – Култура, спорт и разв-
лечения; 35 – Други дейности, некласифицирани другаде. 



 

бакалаври, но и в трите икономически дейности няма голям процент на 

заети лица с първите две образователни нива. Професиите, които заетите 

лица с основно образование упражняват най-често са: работници в 

преработващата промишленост, работници в добивната промишленост и 

строителството, други неквалифицирани работници, чистачи и помощници 

в домакинства, хотели и учреждения, машинни оператори в текстилното, 

шивашкото и кожарското производство и персонал, полагащ здравни 

грижи за лица; 

Фиг. 31: Дял на наетите лица с основно образование по 35 икономически дейности (по 
номера) 

  

Източник: Собствени изчисления 

 За заетите лица със средно образование също се наблюдава голяма 

разлика между най-ниските (31.89%) и най-високите стойности (86.31%), 

но средният дял в заетостта е между 60 и 70%.  

 над 50%, а в другите 9 дейности е делът на лицата с висше образование. 

Най-голям дял на заетите лица със средно образование има в дейностите 

„Хотелиерство и ресторантьорство” (86.31%), „Транспорт, складиране и 

пощи” (79.74%) и в „Производство на текстил, кожи и изделия от тях” 

(80.6%), а най-нисък е делът им в ”Образование” (31.89%), 

„Научноизследователска и развойна дейност” (34.09%), „Юридически, 

счетоводни, консултантски и инженерни дейности” (33.73%), „Финансови 

и застрахователни дейности” (34.37%) и „Дейности в областта на 

информационните технологии и услуги” (32.17%). Професиите, които тази 

част от заетите лица упражняват най-често са: продавачи в магазини, 

персонал, осигуряващ защита и сигурност, работници в преработващата 

промишленост, сервитьори и бармани, водачи на тежкотоварни 

автомобили и автобуси, водачи на леки автомобили и мотоциклети, 

машинни оператори в текстилното, шивашкото и кожарското 

производство и персонал, водещ стокови и транспортни документи; 
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Фиг. 32: Дял на наетите лица със средно образование по 35 икономически дейности 
(по номера) 

 

Източник: Собствени изчисления 

 За последното и най-високо образователно равнище – висше образование 

(бакалавър, магистър и доктор) – са налице най-големи колебания: най-

ниски стойности (под 10%) и най-високи (над 60%) на заетите лица. След 

заетите лица със средно образование, висшистите заемат най-голям дял в 

заетостта, като средното ниво е малко под 30%. Най-много лица с висше 

образование има в дейностите „Образование” (62.65%), 

„Научноизследователска и развойна дейност” (62.35%), „Юридически, 

счетоводни, консултантски и инженерни дейности” (65.13%), „Финансови 

и застрахователни дейности” (65.11%) и „Дейности в областта на 

информационните технологии и услуги” (67.08%) – икономическите 

дейности, в които наетите лица със средно образование и 

професионалните бакалаври отбелязват минимум дял. Най-малък е делът 

на заетите с висше образование съответно в ”Производство на превозни 

средства” (9.94%), „Хотелиерство и ресторантьорство” (8.43%), „Добивната 

промишленост” (10.74%) и в „Производство на текстил, кожи и изделия от 

тях” (5.16%). Професиите, които заетите лица с висше образование упраж-

няват най-често са: административни специалисти, учители по 

общообразователна подготовка в средното образование (V-XII клас), 

финансови специалисти, ръководители в бизнес услугите и 

административните дейности, учители в начален етап на основното 

образование (I-IV клас) и в предучилищно възпитание и подготовка, 

лекари, управляващи и изпълнителни директори и други. 



 

Фиг. 33: Дял на наетите лица с висше образование по 35 икономически дейности (по 
номера) 

 

Източник: Собствени изчисления 

Добивна промишленост 

Основно място в добивната промишленост заемат лицата със средно образова-

ние – 76.98%. Заетите лица с висше образование (бакалавър, магистър или док-

тор), заедно с персонала, имащ основно образование, имат почти еднакъв дял, а 

най-малък (почти нулев) дял имат лицата с начално и по-ниско ниво на образова-

ние. 

Фиг. 34: Наети лица по равнище на образование в добивната промишленост 

 

Източник: Собствени изчисления 

Делът на лицата със средно общо и професионално образование, включва основ-

но следните професии: машинни оператори в миннодобива и добива на минера-

ли; оператори на подвижни съоръжения; работници по инсталиране и ремонт на 

електрически съоръжения; машинни механици и монтьори; работници в добив-

ната промишленост и строителството – те съставляват 53.38% от всички заети ли-

ца със средно образование. 

С най-голям дял са професиите, изискващи основно образование: работници в до-

бивната промишленост и строителството; машинни оператори в миннодобива и 

добива на минерали; оператори на подвижни съоръжения; персонал, осигуряващ 

защита и сигурност и машинни механици и монтьори (общо 68.45%). 
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Наетите с висше образование имат 10.74% дял в добивната промишленост: ръко-

водители в преработващата и добивната промишленост, строителството и дист-

рибуцията, специалисти по технически науки (без инженери по електротехноло-

гии), финансови специалисти, работници по инсталиране и ремонт на електри-

чески съоръжения и ръководители в бизнес услугите и административните дей-

ности (общо 43.79%). 

Най-ниска степен на образование се изисква за професиите: работници в добив-

ната промишленост и строителството и за готвачи. 

Производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия 

В тази икономическа дейност, както и в предходната, основно място заемат зае-

тите лица със средно образование - 76.38%, следвани от лицата с висше образо-

вание – 11.57%, основно образование – 9.91% и начално и по-ниско образование 

–  2.13%. 

Около 55.66% от наетите със средно образование са съсредоточени в следните 5 

професии – работници в преработващата промишленост, работници по произ-

водство на храни и сродни на тях, водачи на леки автомобили и мотоциклети, 

машинни оператори в хранително-вкусовата промишленост, машинни оператори 

в хранително-вкусовата промишленост и персонал, водещ стокови и транспортни 

документи. 

Фиг. 35: Наети лица по равнище на образование в ”Производството на хранителни 
продукти, напитки и тютюневи изделия” 

 

Източник: Собствени изчисления 

Най-голям дял сред професиите, изискващи висше образование (50.18%), заемат: 

приложни специалисти във физическите и техническите науки, финансови специ-

алисти, посредници в търговията и продажбите, ръководители в преработващата 

и добивната промишленост, строителството и дистрибуцията, административни 

специалисти, персонал, водещ счетоводни сметки и документи, специалисти по 

технически науки (без инженери по електротехнологии) и управляващи и изпъл-

нителни директори. 



 

Най-масовите професии, които наетите с основно образование (74.97%) упражня-

ват са: работници в преработващата промишленост, работници по производство 

на храни и сродни на тях, други неквалифицирани работници, чистачи и помощ-

ници в домакинства, хотели и учреждения и машинни оператори в хранително-

вкусовата промишленост. 

91.20% от наетите с начално и по-ниско образование упражняват професиите: 

работници в преработващата промишленост, работници по производство на хра-

ни и сродни на тях, други неквалифицирани работници, работници в транспорта и 

складирането и чистачи и помощници в домакинства, хотели и учреждения. 

Производство на текстил, кожи и изделия от тях 

Най-голям дял в тази икономическа дейност заемат лицата със средно образова-

ние – 80.60%. Те упражняват най-често следните професии – машинни оператори 

в текстилното, шивашкото и кожарското производство, работници по производст-

во на облекло и сродни на тях, работници в преработващата промишленост и за-

наятчии (78.62% от заетите със средно образование). 

Наетите с основно образование в тази икономическа дейност са 12.83%, като най-

голям е броят на машинните оператори в текстилното, шивашкото и кожарското 

производство и на работниците по производство на облекло и сродни на тях. 

Последните професии са най-многобройни и по отношение на заетите с висше 

образование (5.16% за дейността), заедно с ръководители в преработващата и 

добивната промишленост, строителството и дистрибуцията. 

Фиг. 36: Наети лица по равнище на образование в „Производството на текстил, кожи и 
изделия от тях” 

  

Източник: Собствени изчисления 

Отново професията работници по производство на облекло и сродни на тях заема 

най-голям дял и сред лицата с начално и по-ниско образование (1.46% за дей-

ността), заедно с машинни оператори в текстилното, шивашкото и кожарското 

производство (75.81%).  
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Производство на дървен материал, хартия и изделия от тях; печатна 

дейност 

Работниците със средно образование са с най-голям дял – 75.85%, следвани от 

лицата с висше образование – 13.55%, с основно образование – 9.16% и на пос-

ледно място – лицата с начално или по-ниско образование – 1.44%. 

Фиг. 37: Наети лица по равнище на образование в „Производството на дървен 
материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност“ 

  

Източник: Собствени изчисления 

Сред професиите, упражнявани от лицата с начално или по-ниско образование, с 

най-голям дял са: работници в преработващата промишленост, други неквалифи-

цирани работници и машинни оператори в дървообработващата и хартиената 

промишленост. Същото се отнася и за лицата с основно образование. 

Лицата със средно образование, заети в тази икономическа дейност, упражняват 

най-често професиите: печатари и сродни на тях, машинни оператори в дървооб-

работващата и хартиената промишленост, работници в преработващата промиш-

леност, работници по обработка на дърво, мебелисти и сродни на тях и машинни 

оператори в производството на каучук, пластмаси и хартиени изделия (52.79%). 

Същите тези професии, заедно с управляващи и изпълнителни директори, ръко-

водители в преработващата и добивната промишленост, строителството и дист-

рибуцията, финансови специалисти, архитекти, проектанти, земемери и дизайне-

ри, ръководители в бизнес услугите и административните дейности, приложни 

специалисти във физическите и техническите науки, ръководители по продажби, 

маркетинг и развойна дейност и всички специалисти в сферата съставляват 

54.92% от наетите с професии, упражнявани от лица с висше образование в тази 

икономическа дейност. 

Производство на кокс и рафинирани нефтопродукти 

В тази икономическа дейност няма работещи с начално и по-ниско ниво на обра-

зование. С малък дял са лицата с основно образование – 1.18%, а тези с висше 



 

образование са 44.87%. Отново най-многобройни са заетите лица със средно об-

разование – 53.95%. 

Фиг. 38: Наети лица по равнище на образование в „Производството на кокс и 
рафинирани нефтопродукти” 

  

Източник: Собствени изчисления 

Лицата с основно образование работят по две професии – работници в преработ-

ващата промишленост и машинни оператори в химическото производство и про-

изводството на фотографски продукти. 54.43 % от професиите, упражнявани от 

лицата със средно образование, са: техници по контрол на производствени про-

цеси, машинни оператори в химическото производство и производството на фо-

тографски продукти и оператори на подвижни съоръжения.  

Лицата с висше образование най-често са: специалисти по технически науки (без 

инженери по електротехнологии), административни специалисти и ръководители 

в преработващата и добивната промишленост, строителството и дистрибуцията. 

Производство на химични продукти 

Както в предходната икономическа дейност, отново най-висок дял заемат лицата 

със средно образование (70.76%), заедно с лицата, които имат висше образова-

ние (23.57%). Малък дял имат работниците с основно образование – 4.34%, и поч-

ти нулев дял имат лицата с начално или по-ниско образование – 1.33%. 

Фиг. 39: Наети лица по равнище на образование в „Производството на химични 
продукти” 
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Източник: Собствени изчисления 

Ръководителите в преработващата и добивната промишленост, строителството и 

дистрибуцията, машинните оператори в химическото производство и производс-

твото на фотографски продукти, приложните специалисти във физическите и тех-

ническите науки, специалистите по технически науки (без инженери по електро-

технологии), финансовите специалисти, управляващите и изпълнителни директо-

ри, посредниците в търговията и продажбите и другите квалифицирани работни-

ци и сродни на тях занаятчии съставляват 55.36% от наетите с професии, упражня-

вани от лица с висше образование в тази икономическа дейност. 

Работниците в преработващата промишленост, машинните оператори в химичес-

кото производство и производството на фотографски продукти, персоналът, во-

дещ стокови и транспортни документи, другите неквалифицирани работници, 

водачите на леки автомобили и мотоциклети и приложните специалисти във фи-

зическите и техническите науки съставляват 52.28% от наетите с професии, уп-

ражнявани от лица със средно образование. 

Почти половината от работещите в тази икономическа дейност с основно образо-

вание упражняват професията работници в преработващата промишленост 

(49.77%). 

Лицата с начално или по-ниско образование в тази икономическа дейност са: гор-

ски работници и сродни на тях, работници в преработващата промишленост, опе-

ратори на подвижни съоръжения и персонал, полагащ здравни грижи за лица. 

Производство на лекарствени вещества и продукти 

Наблюдава се разпределение, характерно за повечето икономически дейности, 

обвързани с производството – най-голям дял имат лицата, завършили средно об-

разование (60.98% от всички заети ), следвани от лицата с висше образование 

(35.75%). Малък дял имат лицата с основно образование (2.96%), а почти нулев е 

делът на заетите, които имат начално или по-ниско образование (0.31%). 

Приложните специалисти във физическите и техническите науки, специалистите 

по физически и химически науки и науки за земята, ръководителите в преработ-

ващата и добивната промишленост, строителството и дистрибуцията, специалис-

тите по естествени науки, административните специалисти и ръководителите в 

бизнес услугите и административните дейности съставляват 51.27% от наетите с 

професии, които се упражняват от лица с висше образование. 

Машинните оператори в химическото производство и производството на фотог-

рафски продукти, другите квалифицирани работници и сродни на тях занаятчии, 

работниците в преработващата промишленост, други оператори на стационарни 

машини и съоръжения, приложните специалисти във физическите и техническите 

науки са 54.83% от лицата със средно образование. 



 

Фиг. 40: Наети лица по равнище на образование в „Производството на лекарствени 
вещества и продукти” 

  

Източник: Собствени изчисления 

52.96% от лицата с основно образование упражняват професиите: машинни опе-

ратори в химическото производство и производството на фотографски продукти, 

други неквалифицирани работници, чистачи и помощници в домакинства, хотели 

и учреждения и работници в преработващата промишленост.  

Половината от работещите в тази икономическа дейност, които имат начално или 

по-ниско образование, са машинни оператори в химическото производство и 

производството на фотографски продукти и работници в преработващата про-

мишленост.  

Производство на изделия от каучук, пластмаси и минерални суровини“ 

Най-голям дял имат заетите лица, които имат завършено средно образование – 

78.83%. Следват работещите с висше образование (13.05%), на трето място се 

подреждат лицата, които имат основно образование (7.16%), а с най-малък дял 

отново са лицата с начално или по-ниско образование (0.96%). 

Машинните оператори в производството на каучук, пластмаси и хартиени изде-

лия и работниците в преработващата промишленост съставляват 63.29% от заети-

те лица с най-ниско равнище на образование в тази икономическа дейност. 

Фиг. 41: Наети лица по равнище на образование в „Производството на изделия от 
каучук, пластмаси и минерални суровини” 
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Източник: Собствени изчисления 

Около 51.92% от всички заети лица с основно образование в дейността работят 

като строители на сгради и сродни на тях, други оператори на стационарни ма-

шини и съоръжения, машинни оператори в производството на каучук, пластмаси 

и хартиени изделия и работници в преработващата промишленост. 

Същите тези професии, заедно с ковачи, производители на инструменти и сродни 

на тях, водачи на тежкотоварни автомобили и автобуси, други неквалифицирани 

работници и персонал, водещ стокови и транспортни документи се упражняват от 

52.63% от всички заети със средно образование в тази икономическа дейност. 

Около 51.29% от заетите с висше образование са представени от ръководители в 

преработващата и добивната промишленост, строителството и дистрибуцията, 

финансови специалисти, приложни специалисти във физическите и техническите 

науки, ръководители в бизнес услугите и административните дейности, специа-

листи по технически науки (без инженери по електротехнологии), управляващи и 

изпълнителни директори, персонал, водещ стокови и транспортни документи и 

посредници в търговията и продажбите. 

Производство на основни метали и метални изделия, без машини 

Най-голям дял в заетостта в тази икономическа дейност имат лицата със средно 

образование – 77.03%. Около 14.08% са лица с висше образование, 7.98% са тези 

с основно образование, а останалите 0.91% са с начално и по-ниско образование. 

Най-често лицата със средно образование упражняват професиите: ковачи, про-

изводители на инструменти и сродни на тях, леяри, заварчици, тенекеджии, мон-

тажници на метални конструкции и сродни на тях, работници в преработващата 

промишленост, машинни механици и монтьори и други квалифицирани работни-

ци и сродни на тях занаятчии (55.03%). 

Леяри, заварчици, тенекеджии, монтажници на метални конструкции и сродни на 

тях, ковачи, производители на инструменти и сродни на тях, строители на сгради 

и сродни на тях, машинни механици и монтьори и работници в преработващата 

промишленост съставляват 60.73% от заетите лица с основно образование. 



 

Фиг. 42: Наети лица по равнище на образование в „Производството на основни 
метали и метални изделия, без машини” 

  

Източник: Собствени изчисления 

Около 75.18% от заетите с начално и по-ниско образование в тази икономическа 

дейност упражняват две професии – леяри, заварчици, тенекеджии, монтажници 

на метални конструкции и сродни на тях и ковачи, производители на инструменти 

и сродни на тях. 

Сред лицата с висше образование най-често срещани (52.42%) са специалисти по 

технически науки (без инженери по електротехнологии), ръководители в прера-

ботващата и добивната промишленост, строителството и дистрибуцията, прилож-

ни специалисти във физическите и техническите науки, финансови специалисти, 

Управляващи и изпълнителни директори, ръководители в бизнес услугите и ад-

министративните дейности и ковачи, производители на инструменти и сродни на 

тях. 

Производство на компютърна техника, електронни и оптични продукти 

В производството на компютърна техника, електронни и оптични продукти най-

голям дял имат лицата със средно образование (73.53%), следвани от тези с вис-

ше образование (23.84%), основно (2.42%) и на последно място с почти нулев дял 

(0.21%) – тези с начално и по-ниско образование, които са представени и само от 

една професия – монтажници. 

Фиг. 43: Наети лица по равнище на образование в „Производството на компютърна 
техника, електронни и оптични продукти” 
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Източник: Собствени изчисления 

Монтажниците заедно с работниците в преработващата промишленост и чистачи-

те и помощниците в домакинства, хотели и учреждения са трите професии, уп-

ражнявани от 59.66% от всички заети с основно образование. 

Около 53.84% от лицата със средно образование упражняват професиите: мон-

тажници, работници в преработващата промишленост, други оператори на стаци-

онарни машини и съоръжения и ковачи, производители на инструменти и сродни 

на тях. 

Около 54.62% от лицата с висше образование работят като: ръководители в пре-

работващата и добивната промишленост, строителството и дистрибуцията, спе-

циалисти по технически науки (без инженери по електротехнологии), управлява-

щи и изпълнителни директори, ръководители в бизнес услугите и администра-

тивните дейности, инженери по електротехнологии, работници в преработващата 

промишленост, финансови специалисти и монтажници. 

Производство на електрически съоръжения 

В тази икономическа дейност заетите лица в зависимост от равнището на образо-

вание са както следва: 0.68% са с начално и по-ниско образование, представени 

най-вече (69.86%) от работници в преработващата промишленост и машинни ме-

ханици и монтьори; 9.28% от всички заети в дейността са с основно образование, 

като 51.15% от тях са работници в преработващата промишленост и монтажници 

по професия. Около 19% от лицата са с висше образование. Сред тях са специа-

листи по технически науки (без инженери по електротехнологии), ръководители в 

преработващата и добивната промишленост, строителството и дистрибуцията, 

приложни специалисти във физическите и техническите науки, ръководители в 

бизнес услугите и административните дейности, финансови специалисти, адми-

нистративни специалисти, инженери по електротехнологии и управляващи и из-

пълнителни директори. 

Фиг. 44: Наети лица по равнище на образование в „Производството на електрически 
съоръжения” 

 

Източник: Собствени изчисления 



 

Най-голям дял имат лицата със средно образование - 71.04%. Монтажници, кова-

чи, производители на инструменти и сродни на тях, работници в преработващата 

промишленост, машинни оператори в химическото производство и производст-

вото на фотографски продукти и работници по инсталиране и ремонт на електри-

чески съоръжения са 56.63% от всички заети с това образователно равнище. 

Производство на машини, с общо и специално предназначение 

С най-малък дял са заетите лица с начално и по-ниско образование – 0.6%. Леяри, 

заварчици, тенекеджии, монтажници на метални конструкции и сродни на тях и 

ковачи, производители на инструменти и сродни на тях са представители на 

74.55% от заетите с това образователно равнище.  

Фиг. 45: Наети лица по равнище на образование в „Производството на машини с 
общо и специално предназначение” 

 

Източник: Собствени изчисления 

Следващите по дял за икономическата дейност са лицата с основно образование 

– 7.79%. За тях най-представителни (55.75%) са професиите: ковачи, производите-

ли на инструменти и сродни на тях, леяри, заварчици, тенекеджии, монтажници 

на метални конструкции и сродни на тях и чистачи и помощници в домакинства, 

хотели и учреждения. 

На трето място за дейността се нареждат заетите лица, завършили висше образо-

вание – 21.35%. Като специалисти по технически науки (без инженери по електро-

технологии), ръководители в преработващата и добивната промишленост, строи-

телството и дистрибуцията, финансови специалисти, приложни специалисти във 

физическите и техническите науки и административни специалисти работят 

51.10% от всички висшисти. 

Около 70.27% от заетите лица са със средно образование. Сред най-често среща-

ните професии (54.11%), които упражняват тези лица са: ковачи, производители 

на инструменти и сродни на тях, леяри, заварчици, тенекеджии, монтажници на 

метални конструкции и сродни на тях и машинни механици и монтьори.  
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Производство на превозни средства 

Почти нулев дял имат лицата с начално и по-ниско образование (0.11%), като те 

упражняват три професии – ковачи, производители на инструменти и сродни на 

тях, машинни механици и монтьори и машинни оператори в текстилното, шиваш-

кото и кожарското производство. 

Фиг. 46: Наети лица по равнище на образование в „Производството на превозни 
средства” 

 

Източник: Собствени изчисления 

За разлика от повечето икономически дейности, обвързани с производство, в тази 

икономическа дейност на второ място по дял се нареждат лицата с висше обра-

зование (9.94%), а не тези с основно образование (17.53%). Първите упражняват 

най-вече (54.55%) професии като: специалисти по технически науки (без инжене-

ри по електротехнологии), монтажници, ръководители в преработващата и до-

бивната промишленост, строителството и дистрибуцията, други квалифицирани 

работници и сродни на тях занаятчии, приложни специалисти във физическите и 

техническите науки и финансови специалисти. Сред най-често срещаните профе-

сии за лицата с основно образование в този отрасъл са: техници по контрол на 

производствени процеси, работници в преработващата промишленост и монтаж-

ници. 

Отново монтажници, работници в преработващата промишленост, ковачи, произ-

водители на инструменти и сродни на тях и леяри, заварчици, тенекеджии, мон-

тажници на метални конструкции и сродни на тях са сред най-често срещаните 

професии (56.02%) за лицата със средно образование. 

Друго производство; ремонт и инсталиране на машини и оборудване 

Тази икономическа дейност не се различава съществено от много от другите про-

изводствени дейности, тъй като отново с най-голям дял са заетите лица със сред-

но образование – 77.97%, следвани от висшистите – 14.27%; 7.51% са лицата с 

основно образование и четвърт процент са работници с начално и по-ниско рав-

нище на образование. 



 

Най-многобройните лица за дейността – тези със средно образование – упражня-

ват най-вече професии като: работници по обработка на дърво, мебелисти и 

сродни на тях, работници в преработващата промишленост, машинни механици и 

монтьори, леяри, заварчици, тенекеджии, монтажници на метални конструкции и 

сродни на тях, ковачи, производители на инструменти и сродни на тях и работни-

ци по инсталиране и ремонт на електрически съоръжения – 51.33%. 

Специалисти по технически науки (без инженери по електротехнологии), ръково-

дители в преработващата и добивната промишленост, строителството и дистри-

буцията, Управляващи и изпълнителни директори, приложни специалисти във 

физическите и техническите науки, финансови специалисти, ръководители в биз-

нес услугите и административните дейности, машинни механици и монтьори и 

приложни специалисти в медицината и фармацията съставляват 51.42% от лицата 

с висше образование. 

Фиг. 47: Наети лица по равнище на образование в „Друго производство; ремонт и 
инсталиране на машини и оборудване” 

 

Източник: Собствени изчисления 

Около 57.64% от лицата с основно образование са заети като: работници по обра-

ботка на дърво, мебелисти и сродни на тях, работници в преработващата про-

мишленост, машинни механици и монтьори и леяри, заварчици, тенекеджии, 

монтажници на метални конструкции и сродни на тях. 

Лицата с начално и по-ниско равнище на образование работят в тази дейност ка-

то: работници в преработващата промишленост, работници по обработка на дър-

во, мебелисти и сродни на тях, чистачи и помощници в домакинства, хотели и 

учреждения, други неквалифицирани работници и леяри, заварчици, тенеке-

джии, монтажници на метални конструкции и сродни на тях. 

Производство и разпределение на електрическа и топлоенергия и газ 

С най-голям дял са лицата със средно образование – 60.77%. Следват лицата с 

висше образование – 35.77%, трети се подреждат работниците с основно образо-

вание – 3.24%, а накрая са тези с начално и по-ниско равнище на образование – 

0.22%. 
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Фиг. 48: Наети лица по равнище на образование в „Производството и 
разпределението на електрическа и топлоенергия и газ” 

 

Източник: Собствени изчисления 

Лицата със средно образование упражняват най-често професии като: техници по 

контрол на производствени процеси, работници по инсталиране и ремонт на 

електрически съоръжения и машинни механици и монтьори – 51.50%. 

Работници по инсталиране и ремонт на електрически съоръжения, техници по 

контрол на производствени процеси, работници по довършителни работи в стро-

ителството и сродни на тях, чистачи и помощници в домакинства, хотели и уч-

реждения и машинни механици и монтьори сформират 57.70% от всички заети 

лица с основно образование за икономическата дейност. 

Лицата с висше образование са представени най-вече от техници по контрол на 

производствени процеси, инженери по електротехнологии, ръководители в пре-

работващата и добивната промишленост, строителството и дистрибуцията, спе-

циалисти по технически науки (без инженери по електротехнологии), работници 

по инсталиране и ремонт на електрически съоръжения и ръководители в бизнес 

услугите и административните дейности. 

Чистачи и помощници в домакинства, хотели и учреждения , машинни механици 

и монтьори, леяри, заварчици, тенекеджии, монтажници на метални конструкции 

и сродни на тях и локомотивни машинисти и сродни на тях представляват всички 

заети лица с начално или по-ниско образование. 

Дейности, свързани с води; управление на отпадъци и възстановяване 

В тази икономическата дейност най-голям дял имат лицата със средно образова-

ние – 62.20%. Те упражняват най-често професиите: работници по довършителни 

работи в строителството и сродни на тях, водачи на тежкотоварни автомобили и 

автобуси, други неквалифицирани работници, техници по контрол на производст-

вени процеси, работници по събиране и сортиране на отпадъци, касиери, инкаса-

тори и сродни на тях и оператори на подвижни съоръжения – 52.92%.  



 

Фиг. 49: Наети лица по равнище на образование в „Дейностите, свързани с води; 
управление на отпадъци и възстановяване” 

 

Източник: Собствени изчисления 

Следващите по дял за икономическата дейност са лицата с основно образование 

– 17.55%. Работници по събиране и сортиране на отпадъци, работници по довър-

шителни работи в строителството и сродни на тях и работници в преработващата 

промишленост са най-често срещаните позиции за тези лица, като съставляват 

58.15%. 

На трето място са заетите лица с висше образование – 11.54%. Най-често упраж-

няват професии като: ръководители в бизнес услугите и административните дей-

ности, финансови специалисти, специалисти по технически науки (без инженери 

по електротехнологии), ръководители в преработващата и добивната промишле-

ност, строителството и дистрибуцията, приложни специалисти във физическите и 

техническите науки, административни специалисти, управляващи и изпълнителни 

директори и административни приложни специалисти – 53.76%. 

С най-малък дял (8.71%) са лицата с начално и по-ниско образование. Около 

76.22% от тях са работници по събиране и сортиране на отпадъци. 

Строителство 

В строителството с най-голям дял са лицата със средно образование – 71.90%. За 

тях най-често упражняваните професии са: работници в добивната промишленост 

и строителството, строители на сгради и сродни на тях, оператори на подвижни 

съоръжения, работници по инсталиране и ремонт на електрически съоръжения и 

приложни специалисти във физическите и техническите науки – 50.72%  от заети-

те с това равнище на образование в тази икономическа дейност. 



60 

 

Фиг. 50: Наети лица по равнище на образование в „Строителството” 

Източник: Собствени изчисления 

Следващите като дял са заетите лица с висше образование (14.98%) – само с мал-

ко повече от тези с основно образование (11.49%). Първите са най-често ръково-

дители в преработващата и добивната промишленост, строителството и дистри-

буцията, специалисти по технически науки (без инженери по електротехнологии), 

приложни специалисти във физическите и техническите науки, финансови специ-

алисти, приложни специалисти с контролни функции в добивната и преработва-

щата промишленост и строителството, управляващи и изпълнителни директори и 

общи административни служители – 53.68%. Заетите с основно образование в 

тази икономическа дейност най-често упражняват професиите: работници в до-

бивната промишленост и строителството и строители на сгради и сродни на тях – 

60.55%. 

Около 1.62% от лицата в строителството са с начално или по-ниско образователно 

равнище. От тях 61.63% работят като работници в добивната промишленост и 

строителството. 

Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети 

Както в повечето икономически дейности дотук, повечето от заетите лица са със 

средно образование – 79.83%. Следват заетите с висше образование – 16.88%, а 

персоналът с основно (2.83%) и начално и по-ниско образование (0.46%) има ми-

нимални дялове. 

За лицата с начално и по-ниско образование е типично да упражняват професии 

като: работници в транспорта и складирането, продавачи в магазини и други нек-

валифицирани работници – 52.15% от заетите с това образователното равнище в 

тази икономическа дейност. 

Лицата с основно образование най-често упражняват следните професии – про-

давачи в магазини, работници в транспорта и складирането, други неквалифици-

рани работници, работници в преработващата промишленост и друг персонал, 

зает с търговия – 56.67% от лицата с това образователно равнище. 



 

Продавачи в магазини, друг персонал, зает с търговия, персонал, водещ стокови и 

транспортни документи, водачи на леки автомобили и мотоциклети съставляват 

56.43% от заетите лица със средно образование в икономическата дейност. 

Най-масовите професии за лицата, които имат висше образование, са: продавачи 

в магазини, финансови специалисти, управляващи и изпълнителни директори, 

персонал, водещ стокови и транспортни документи, посредници в търговията и 

продажбите, персонал, водещ счетоводни сметки и документи, ръководители по 

продажби, маркетинг и развойна дейност, други медицински и здравни специа-

листи – 53.26%. 

Фиг. 51: Наети лица по равнище на образование в ”Ттърговия; ремонт на 
автомобили и мотоциклети” 

 

Източник: Собствени изчисления 

Транспорт, складиране и пощи 

Почти четири пети от заетите лица в тази икономическа дейност са със средно 

образование – 79.74%, следвани от заети лица с висше образование – 14.74%, с 

начално образование -  5.27% и почти нулев дял на лица с начално и по-ниско 

образование – 0.25%. 

Фиг. 52: Наети лица по равнище на образование в „Транспорт, складиране и пощи” 

 
Източник: Собствени изчисления 

Най-често лицата с висше образование са: корабни и авиационни специалисти, 

персонал, водещ стокови и транспортни документи, ръководители в преработва-

щата и добивната промишленост, строителството и дистрибуцията, посредници в 
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бизнес услугите, приложни специалисти във физическите и техническите науки, 

управляващи и изпълнителни директори, финансови специалисти и ръководители 

в бизнес услугите и административните дейности – 51.45% от заетите лица с това 

образователно равнище в тази икономическа дейност. 

Сред лицата със средно образование има най-много водачи на тежкотоварни ав-

томобили и автобуси, водачи на леки автомобили и мотоциклети, локомотивни 

машинисти и сродни на тях, приложни специалисти във физическите и техничес-

ките науки и персонал, водещ стокови и транспортни документи – 52.49%. 

Лицата с основно образование работят най-често като водачи на тежкотоварни 

автомобили и автобуси, работници в добивната промишленост и строителството, 

локомотивни машинисти и сродни на тях и друг помощен административен пер-

сонал – 56.29%. 

Групата „Други неквалифицирани работници и оператори на подвижни съоръже-

ния“ съставлява 64.11% от заетите лица в икономическата дейност, които имат 

начално или по-ниско образователно равнище. 

Хотелиерство и ресторантьорство 

В икономическата дейност хотелиерство и ресторантьорство лицата с начално и 

по-ниско, основно и висше образование заемат общо по-малко от 15% от всички 

заети в отрасъла, докато 86.31% са лицата със средно образование. Най-малък 

дял в тази икономическа дейност имат лицата с най-ниското образователно рав-

нище – начално и по-ниско образование – 1.37% от всички заети в дейността. 

Сервитьори и бармани са 79% от тези лица, а заедно с работници в селското, гор-

ското и рибното стопанство съставляват 84.75%. 

Фиг. 53: Наети лица по равнище на образование в „Хотелиерството и 
ресторантьорството” 

 
Източник: Собствени изчисления 

Следващи по дял са заетите лица с основно образование (3.89%), като са предста-

вени главно от помощници при приготвянето на храни, сервитьори и бармани и 

готвачи – 54.42%.  



 

Преобладаващ дял имат лицата със средно образование и професионалните ба-

калаври. Най-често те са сервитьори и бармани, готвачи и помощници при при-

готвянето на храни – 64.81% от заетите с това образователно равнище в тази ико-

номическа дейност. 

Около 8.43% от заетите лица са с висше образование. Най-често те работят като 

персонал, информиращ клиенти, управители на хотели и ресторанти, управлява-

щи и изпълнителни директори и финансови специалисти – 57.93% от заетите с 

това образователно равнище. Сред сервитьорите и барманите има и лица с висше 

образование. 

Издателска дейност, филмопроизводство, радио и телевизия 

За тази икономическа дейност се наблюдава под 1% дял на лицата с основно или 

по-ниско образование. Най-голям дял са заетите лица с висше образование 

(55.61%, а с 12% по-малко (43.61%) са лицата със завършено средно образование. 

Касиери и продавачи на билети, друг помощен административен персонал, вода-

чи на тежкотоварни автомобили и автобуси, чистачи и помощници в домакинства, 

хотели и учреждения и общи административни служители са професиите, упраж-

нявани от лицата с най-ниското образователно равнище – начално и по-ниско 

образование. 

Фиг. 54: Наети лица по равнище на образование в „Издателска дейност, 
филмопроизводство, радио и телевизия” 

 
Източник: Собствени изчисления 

Сред лицата с основно образование са машинни механици и монтьори, персонал, 

полагащ здравни грижи за лица, персонал, осигуряващ защита и сигурност, ра-

ботници в добивната промишленост и строителството, работници по довърши-

телни работи в строителството и сродни на тях, водачи на леки автомобили и мо-

тоциклети. 

По-голямата част (56.68%) от лицата със средно образование упражняват следни-

те професии в тази икономическа дейност: техници по радио-, телевизионна и 

далекосъобщителна техника, писатели, журналисти и езиковеди, посредници в 

търговията и продажбите, общи административни служители, архитекти, проек-

танти, земемери и дизайнери , творци и изпълнители, приложни специалисти в 
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областта на изкуствата, културата и кулинарството, оператори на организационна 

техника, водачи на леки автомобили и мотоциклети, персонал, водещ стокови и 

транспортни документи и разработчици на софтуер и софтуерни приложения и 

анализатори. 

56.15% от заетите лица с висше образование са  писатели, журналисти и езикове-

ди, техници по радио, телевизионна и далекосъобщителна техника, творци и из-

пълнители, разработчици на софтуер и софтуерни приложения и анализатори, 

ръководители в бизнес услугите и административните дейности. 

Далекосъобщения 

В тази икономическата дейност под 1% от заетите лица са с основно или по-ниско 

образование, 60.61% са лицата със средно образование и 39% са с висше образо-

вание.  

Лицата, имащи начално или по-ниско равнище на образование (0.05% от всички 

заети в дейността) заемат единствено позициите на общи административни слу-

жители. 

Общи административни служители, касиери, инкасатори и сродни на тях и водачи 

на леки автомобили и мотоциклети съставляват 55.64% от заетите лица с основно 

образование - 0.34% от всички заети в дейността. 

Лицата със средно образование упражняват най-често професиите: техници по 

радио, телевизионна и далекосъобщителна техника, продавачи в магазини, опе-

ратори на организационна техника, посредници в търговията и продажбите и 

персонал, информиращ клиенти – 57.98%. 

Около 54.73% от лицата с висше образование упражняват професиите: инженери 

по електротехнологии, ръководители в областта на информационните и комуни-

кационните технологии, ръководители в бизнес услугите и административните 

дейности, техници по радио, телевизионна и далекосъобщителна техника, специ-

алисти по бази данни и мрежи и посредници в търговията и продажбите. 

Фиг. 55: Наети лица по равнище на образование в „Далекосъобщенията” 

Източник: Собствени изчисления 



 

Дейности в областта на информационните технологии и услуги 

Както и в издателската дейност, филмопроизводството, радиото и телевизията, 

така и в дейностите в областта на информационните технологии и услуги е налице 

мнозинство на лицата с висше образование – 67.08% от всички заети, следвани от 

32.17% заети лица със средно образование и под 1% заети лица с основно (0.31%) 

и с начално и по-ниско образование (0.44%). 

Фиг. 56: Наети лица по равнище на образование в „Дейностите в областта на 
информационните технологии и услуги” 

 

Източник: Собствени изчисления 

Най-много (54.02%) от работещите в тази дейност със средно образование са: 

специалисти по бази данни и мрежи, разработчици на софтуер и софтуерни при-

ложения и анализатори, техници в областта на информационните и комуникаци-

онни технологии и обслужване на потребители, оператори на организационна 

техника, общи административни служители и финансови специалисти. 

Около 56.36% от висшистите упражняват професии: разработчици на софтуер и 

софтуерни приложения и анализатори, специалисти по бази данни и мрежи, фи-

нансови специалисти и техници в областта на информационните и комуникаци-

онни технологии и обслужване на потребители. 

Финансови и застрахователни дейности 

Най-малък дял в икономическата дейност „Финансови и застрахователни дейнос-

ти“ имат лицата с начално и по-ниско равнище на образование – 0.2%. Те упраж-

няват следните професии: чистачи и помощен. 
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Фиг. 57: Наети лица по равнище на образование във „Финансови и застрахователни 
дейности” 

 

Източник: Собствени изчисления 

На следващо място се нареждат лицата с основно образование, които не са много 

повече от тези с начално и по-ниско образование – 0.32% от всички заети в дей-

ността. Около 58.18% от тези лица работят като машинни оператори в хранител-

но-вкусовата промишленост, персонал, осигуряващ защита и сигурност и касиери, 

инкасатори и сродни на тях. 

Със значително по-голям дял за икономическата дейност са заетите лица със 

средно образование – 34.37%. Сред най-често срещаните професии, упражнявани 

от тези лица са: касиери, инкасатори и сродни на тях, общи административни 

служители, посредници в търговията и продажбите, приложни специалисти по 

финанси и математика и касиери и продавачи на билети – 55.52%. 

Най-многобройни за дейността са лицата с висше образование – 65.11%. Около 

56.69% от тях упражняват професии като касиери, инкасатори и сродни на тях, 

приложни специалисти по финанси и математика, финансови специалисти, ръко-

водители в бизнес услугите и административните дейности и посредници в биз-

нес услугите. 

Операции с недвижими имоти 

В тази икономическа дейност се наблюдава най-голям дял на лицата със средно 

образование – 58.85%. След тях, с 32.56%, са заетите в отрасъла, които имат вис-

ше образование. Под 10% са лицата с по-ниско равнище на образование – 7.1% са 

лицата с основно образование и 1.48% са лицата с начално и по-ниско образова-

ние. 

Най-много лица с най-ниското равнище на образование работят като чистачи и 

помощници в домакинства, хотели и учреждения и като работници в селското, 

горското и рибното стопанство – 65.69% от заетите лица с това равнище на обра-

зование в дейността. 



 

Най-често срещаните професии за лицата с основно образование са: чистачи и 

помощници в домакинства, хотели и учреждения, персонал, осигуряващ защита и 

сигурност, други неквалифицирани работници и работници в селското, горското и 

рибното стопанство – 55.79%  

Около 50.08% от лицата със средно образование са: други неквалифицирани ра-

ботници, персонал, осигуряващ защита и сигурност, общи административни слу-

жители, чистачи и помощници в домакинства, хотели и учреждения, персонал, 

водещ счетоводни сметки и документи, управляващи и изпълнителни директори, 

приложни специалисти във физическите и техническите науки, финансови специ-

алисти, продавачи в магазини, водачи на леки автомобили и мотоциклети и пос-

редници в бизнес услугите. 

Управляващи и изпълнителни директори, финансови специалисти, ръководители 

в бизнес услугите и административните дейности, посредници в бизнес услугите и 

секретари с общи функции са сред професиите, които се упражняват най-често от 

лицата с висше образование в икономическата дейност – 51.11%. 

Фиг. 58: Наети лица по равнище на образование в „Операции с недвижими имоти” 

 
Източник: Собствени изчисления 

Юридически, счетоводни, консултантски и инженерни дейности 

В тази икономическа дейност 98.86% от заетите лица са с по-високо образование 

– 33.73% имат средно образование, а 65.13% са с висше образование. Останалите 

1.14% се разпределят между двете ниски равнище на обрaзовaние – 0.85% са ли-

цата с основно образование и 0.28% са лицата с начално и по-ниско образование. 

Най-ниско образованата група е представена най-вече (54.06%) от персонал, по-

лагащ здравни грижи за лица и чистачи и помощници в домакинства, хотели и 

учреждения. 

При заетите с основно образование най-голям е делът на  „други неквалифици-

рани работници“, следвани от чистачи и помощници в домакинства, хотели и уч-

реждения и водачи на леки автомобили и мотоциклети. Общо те съставляват 

52.24% от заетите лица с основно равнище на образование в дейността. 
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Персонал, водещ счетоводни сметки и документи, общи административни служи-

тели, приложни специалисти по финанси и математика, приложни специалисти 

във физическите и техническите науки и финансови специалисти сформират 

52.80% от заетите лица със средно образование и професионалните бакалаври. 

Около 53.72% от лицата с висше образование в тази икономическа дейност са 

представени от: финансови специалисти, специалисти по технически науки (без 

инженери по електротехнологии), приложни специалисти по финанси и матема-

тика, персонал, водещ счетоводни сметки и документи, ръководители в бизнес 

услугите и административните дейности и административни специалисти.  

Фиг. 59: Наети лица по равнище на образование в „Юридически, счетоводни, 
консултантски и инженерни дейности” 

 
Източник: Собствени изчисления 

Научноизследователска и развойна дейност 

Преобладаваща част от заетите лица в тази икономическа дейност имат висше 

образование – 62.35%. Почти двойно по-малко са тези със средно образование – 

34.09%, следвани от лицата с основно – 3.21%, а най-малко са тези с начално и по-

ниско образование – 0.35%. 

Фиг. 60: Наети лица по равнище на образование в „Научноизследователска и 
развойна дейност” 

 
Източник: Собствени изчисления 



 

Около 50.44% от лицата със средно образование в дейността упражняват профе-

сии като: приложни специалисти във физическите и техническите науки, приро-

донаучни техници и сродни на тях специалисти, градинари и растениевъди, ад-

министративни специалисти, персонал, осигуряващ защита и сигурност, чистачи и 

общи административни служители. 

Около 63.84% от лицата с висше образование упражняват професии като адми-

нистративни специалисти, специалисти по физически и химически науки и науки 

за земята и специалисти по естествени науки. 

Рекламна и ветеринарномедицинска дейност; други професионални 

дейности 

В тази икономическа дейност няма заети лица с начално и по-ниско образование, 

минимален е и делът на тези с основно образование – 1.16%. Лицата със средно 

образование имат почти еднакъв дял с лицата с висше образование – 49.80% за 

първите и 49.05% за тези с най-високо равнище на образование. 

Професиите, които упражняват лицата с основно образование, са чистачи и по-

мощници и персонал, осигуряващ защита и сигурност – 59.33% от заетите лица с 

това образователно равнище в тази дейност. 

Общи административни служители, оператори на организационна техника, друг 

персонал, зает с търговия, персонал, осигуряващ защита и сигурност, продавачи в 

магазини, секретари с общи функции, печатари и сродни на тях, чистачи и по-

мощници, други неквалифицирани работници, приложни специалисти по финан-

си и математика и машинни оператори в химическото производство и производс-

твото на фотографски продукти формират 51.85% от заетите със средно образова-

ние в дейността. 

Около 52.01% от лицата с висше образование упражняват професиите: управля-

ващи и изпълнителни директори, общи административни служители, ръководи-

тели в бизнес услугите и административните дейности, посредници в бизнес услу-

гите, специалисти по продажби, маркетинг и връзки с обществеността, оператори 

на организационна техника.  

Фиг. 61: Наети лица по равнище на образование в „Рекламна и 
ветеринарномедицинска дейност; други професионални дейности” 
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Източник: Собствени изчисления 

Административни и спомагателни дейности 

Преобладаващ дял (71.01%) в тази икономическа дейност имат лицата със средно 

образование. Сред най-често срещаните професии, упражнявани от тях - 75.37% - 

са персонал, осигуряващ защита и сигурност, други неквалифицирани работници, 

чистачи и помощници в домакинства, хотели и учреждения и водачи на леки ав-

томобили и мотоциклети. 

Следващите по дял са лицата с основно образование – 12.20%. Най-силно предс-

тавени тук са други неквалифицирани работници и персонал, осигуряващ защита 

и сигурност – 62.29%. 

На трето място, само с 0.35 пр. п. по-малко от предходните, се подреждат лицата 

с висше образование – 11.85%. Персонал, осигуряващ защита и сигурност, персо-

нал, информиращ клиенти, управляващи и изпълнителни директори, посредници 

в бизнес услугите, финансови специалисти и ръководители в бизнес услугите и 

административните дейности съставляват 52.83% от заетите с висше образование 

в дейността. 

На последно място, с най-малък дял, са лицата с начално и по-ниско образование 

– 4.94%, най-вече упражняват професии като други неквалифицирани работници 

и работници по събиране и сортиране на отпадъци – 65.09%.  

Фиг. 62: Наети лица по образователно равнище в „Административни и 
спомагателни дейности” 

 
Източник: Собствени изчисления 

Държавно управление; държавно обществено осигуряване 

Най-голям дял имат лицата с висше образование – 58.93%, следвани от тези със 

средно образование – 37.99%. Трети се нареждат лицата с основно образование – 

2.73%, а с почти нулев дял са лицата с начално и по-ниско образование – 0.35%. 



 

Фиг. 63: Наети лица по образователно равнище в „Държавно управление; 
държавно обществено осигуряване” 

 
Източник: Собствени изчисления 

За най-високо образованите лица са характерни следните професии: администра-

тивни специалисти, ръководители в бизнес услугите и административните дей-

ности, приложни специалисти в държавната администрация, юристи и законода-

тели и висши представители – 84.65% от заетите с висше образование в дейност-

та. 

Лицата със средно образование най-често упражняват професии като приложни 

специалисти в държавната администрация, административни специалисти, пер-

сонал, осигуряващ защита и сигурност и законодатели и висши представители – 

59.64%. 

Персонал, полагащ здравни грижи за лица, други неквалифицирани работници и 

водачи на леки автомобили и мотоциклети представляват 56.49% от заетите лица 

с основно образование в дейността. 

Професиите като персонал, полагащ здравни грижи за лица, други неквалифици-

рани работници, приложни специалисти в държавната администрация се упраж-

няват от 61.74% от лицата с най-ниското равнище на образование в тази иконо-

мическа дейност. 

Образование 

В тази икономическата дейност с най-голям дял са лицата с висше образование – 

62.65%. Учители по общообразователна подготовка в средното образование (V-XII 

клас), учители в начален етап на основното образование (I-IV клас) и в предучи-

лищно възпитание и подготовка, преподаватели във висши училища и други пре-

подаватели представляват 78.37% от всички заети с това равнище на образование 

в дейността. 
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Фиг. 64: Наети лица по равнище на образование в „Образованието” 

 

Източник: Собствени изчисления 

Около 31.89% от всички заети лица са със средно образование. Сред най-често 

срещаните професии, упражнявани от тези лица са: учители в начален етап на 

основното образование (I-IV клас) и в предучилищно възпитание и подготовка, 

персонал, грижещ се за деца и помощници на учители, чистачи в учреждения, 

учители по общообразователна подготовка в средното образование (V-XII клас) и 

готвачи. Те съставляват 51.92% от заетите лица с това равнище на образование в 

дейността. 

Около 5.10% са заетите лица с основно образование, като най-голям дял от тях 

упражняват професии като: чистачи в учреждения, готвачи и персонал, грижещ се 

за деца и помощници на учители - 71.55%. 

С най-малък дял в дейност ”Образование” са заетите лица с начално и по-ниско 

образование – 0.35%. Около 85.8% от тях работят като чистачи в учреждения, и 

други неквалифицирани работници. 

Хуманно здравеопазване 

В икономическата дейност ”Хуманно здравеопазване” 34.84% от заетите са с вис-

ше образование, 60.43% са със средно образование, 4.6% са с основно образова-

ние и 0.13% – с начално и по-ниско образование. 

Лекари и медицински сестри и акушерки съставляват 66.63% от заетите лица с 

висше образование в дейността. Сред най-често срещаните професии за лицата с 

висше образование са и ръководители в областта на професионалните услуги и 

други медицински и здравни специалисти. 

Около 70.01% от лицата със средно образование работят като медицински сестри 

и акушерки, персонал, полагащ здравни грижи за лица и приложни специалисти в 

медицината и фармацията. 



 

Професиите, упражнявани от 84.70% от лицата с основно образование са: персо-

нал, полагащ здравни грижи за лица и водачи на леки автомобили и мотоцикле-

ти. 

Персонал, полагащ здравни грижи за лица и чистачи и в учреждения представля-

ват 68.22% от заетите лица с най-ниското равнище на образование. 

Фиг. 65: Наети лица по равнище на образование в „Хуманното здравеопазване” 

 

Източник: Собствени изчисления 

Медико-социални грижи с настаняване и социална работа без настаняване 

Преобладаващ дял от заетите лица в тази икономическа дейност са лица със 

средно образование – 73.49%, упражняващи най-вече професиите: медицински 

сестри и акушерки, персонал, полагащ здравни грижи за лица, персонал, грижещ 

се за деца и помощници на учители и готвачи – 60.89% от заетите лица с това об-

разователно равнище в дейността. 

Фиг. 66: Наети лица по равнище на образование в „Медико-социални грижи с 
настаняване и социална работа без настаняване” 

 
Източник: Собствени изчисления 

Следващи по дял са лицата с висше образование – 16.29%. Сред най-

разпространените професии, упражнявани от тези лица са: други преподаватели, 

ръководители в областта на професионалните услуги, административни специа-

листи, и медицински сестри и акушерки – 64.56%. 
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На трето място по дял са работниците с основно образование – 9.46%. Те работят 

като персонал, полагащ здравни грижи за лица, готвачи и персонал, грижещ се за 

деца  – 65.63%. 

С най-малък дял отново са лицата с начално и по-ниско образование – 0.76% – 

представени единствено от домакини и икономи и персонал, полагащ здравни 

грижи за лица. 

Култура, спорт и развлечения 

С почти нулев дял (0.23%) от заетите лица в тази икономическа дейност са тези с 

най-ниската степен на образование – начално и пи-ниско равнище на образова-

ние, представени изцяло от други неквалифицирани работници, чистачи и по-

мощници в домакинства, хотели и учреждения. 

Следващи по дял са заетите лица с основно образование – 2.26%. Те най-често 

упражняват професии като: чистачи и помощници в домакинства, хотели и уч-

реждения, касиери, инкасатори и сродни на тях и персонал, полагащ здравни 

грижи за лица – 54.10% за образователното ниво в дейността. 

Около 28.45% от заетите лица в дейността са с висше образование. Творци и из-

пълнители, библиотекари, архивисти и уредници, спортисти и работещи в област-

та на спорта и ръководители на други услуги са професиите представляват 57.70% 

от заетите лица с висше образование в дейността. 

Около 69.25% от заетите лица имат средно образование. От тях 57.24% работят 

като касиери, инкасатори и сродни на тях, спортисти и работещи в областта на 

спорта, творци и изпълнители, персонал, осигуряващ защита и сигурност, и каси-

ери и продавачи на билети.  

Фиг. 67: Наети лица по равнище на образование в „Културата, спорта и 
развлеченията” 

 

Източник: Собствени изчисления 



 

Други дейности, некласифицирани другаде 

С най-голям дял в „Други дейности, некласифицирани другаде” са лицата със 

средно образование – 68.34%. Фризьори, козметици и сродни на тях, библиоте-

кари, архивисти и уредници, персонал, полагащ здравни грижи за лица, друг обс-

лужващ персонал, чистачи и помощници в домакинства, хотели и учреждения, 

персонал, осигуряващ защита и сигурност, общи административни служители, 

миячи на превозни средства, прозорци, перачи и сродни на тях и административ-

ни приложни специалисти са професиите, които упражняват 52.01% от тези лица. 

Фиг. 68 Наети лица по равнище на образование в „Други дейности, 
некласифицирани другаде” 

 

Източник: Собствени изчисления 

Следващи по дял са работещите, които имат висше образование – 26.4%. Около 

55.31% от тях работят най-често като: финансови специалисти, специалисти по 

обществени науки и религиозни специалисти, законодатели и висши представи-

тели, административни специалисти, административни приложни специалисти, 

библиотекари, архивисти и уредници, други преподаватели, творци и изпълните-

ли и секретари с общи функции. 

Около 4.23% от заетите лица в дейността имат основно образование. Най-често те 

заемат позиции като фризьори, козметици и сродни на тях, друг обслужващ пер-

сонал или чистачи и помощници в домакинства, хотели и учреждения – 66.25% от 

всички заети с това образователно равнище в дейността. 

На последно място се нареждат лицата с начално и по-ниско образование – 

1.04%. От тях 50.79% работят като друг обслужващ персонал, други неквалифици-

рани работници и работници по производство на облекло и сродни на тях.  

4.3. Дългосрочни прогнози 

Дългосрочните прогнози обхващат периода 2019-2028 г. и се отнасят до 18 ико-

номически дейности17, което е предпоставка за наличието на малки отклонения 

                                                      
17

  2 – Добивна промишленост; 3 – Преработваща промишленост; 4 – Производство и разпределение на 
електрическа и топлинна енергия и газообразни горива; 5 – Доставяне на води; канализационни услу-
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при дългосрочното прогнозиране от средносрочното, приблизително 1% от зае-

тостта. В допълнение, дългосрочното прогнозиране отчита процеса на конверген-

ция на българската икономика към избраните европейски цели, който в случая 

влияе благоприятно по отношение на развитието на пазара на труда и преодоля-

ването на структурните несъответствия. 

4.3.1. По икономически дейности 

Очакваното предлагане на работни места по икономически дейности за периода 

2019-2028 г. се характеризира с общо намаление на заетостта с 4%. Поради зало-

жената в модела конвергенция, структурата на заетостта по икономически дей-

ности се характеризира със своя динамика. Прогнозите от модела показват, че 

най-голямо намаление на заетостта в този период се очаква в следните икономи-

чески дейности: 

 Доставяне на води; канализационни услуги, управление на отпадъци и 

възстановяване (-25%); 

 „Добивна промишленост“ (-23%); 

 Производство и разпределение на електрическа и топлинна енергия и 

газообразни горива, хотелиерство и ресторантьорство, административни и 

спомагателни дейности (-19%). 

Най-голямо увеличение на заетостта се очаква в следните икономически дейнос-

ти: 

 Операции с недвижими имоти (49%); 

 Хуманно здравеопазване и социална работа (10%); 

 Образование (8%). 

В икономическата дейност, характеризираща се с най-голяма заетост – преработ-

ващата промишленост - намалението в броя на работните места е 2% за периода 

2019-2028 г. По-осезаем е спадът в отрасъла при дейността с втората по големина 

заетост – търговията, в който спадът е 16%. Очаква се и намаление на работните 

места в дългосрочен план и в друг значим за заетостта отрасъл – държавно уп-

равление, в който работните места ще намалеят с 8%. 

                                                                                                                                                            
ги, управление на отпадъци и възстановяване; 6 – Строителство; 7 – Търговия; ремонт на автомобили 
и мотоциклети; 8 – Транспорт, складиране и пощи; 9 – Хотелиерство и ресторантьорство; 10 – Съз-
даване и разпространение на информация и творчески продукти; далекосъобщения; 11 – Финансови и 
застрахователни дейности; 12 – Операции с недвижими имоти; 13 – Професионални дейности и науч-
ни изследвания; 14 – Административни и спомагателни дейности; 15 – Държавно управление; 16 – 
Образование; 17 –Хуманно здравеопазване и социална работа; 18 – Култура, спорт, развлечения; 19 – 
Други дейности. 



 

Фиг. 69: Общо търсене на труд 

 

Източник: Собствени изчисления 

 

4.3.1.1. По икономически дейности и равнище на образование 

Търсенето на работна сила с начално и по-ниско образование намалява с 9% за 

периода 2019-2028 г. Икономическите дейности, които ще се характеризират с 

най-висока заетост на лица с такова равнище на образование, са преработващата 

промишленост и „Административните и спомагателни дейности”, като очакваното 

намаление на заетите лица в първата група дейности е незначително и е по-

малко от 2%, докато за втората група дейности се очаква значително намаление 

на заетите от 19%. 

Фиг. 70: Търсене на работна сила с начално и по-ниско образование 

 

Източник: Собствени изчисления 

Търсенето на работна сила с основно образование намалява с приблизително 4% 

за периода 2019-2028 г. Икономическите дейности, които ще се характеризират с 

най-висока заетост на лица с това равнище на образование, са преработващата 

промишленост и „Строителството”, като очакваното намаление на заетите лица в 

първата група дейности е под 2%, а във втората група дейности ще има леко уве-

личение на заетостта от 1%.  
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Фиг. 71: Търсене на работна сила с основно образование 

 

Източник: Собствени изчисления 

Търсенето на работна сила със средно образование намалява с приблизително 

5% за периода 2019-2028 г. Икономическите дейности, които ще се характеризи-

рат с най-висока заетост на лицата с такова равнище на образование, са прера-

ботващата промишленост и „Търговията”, като очакваното намаление на заетите 

лица в първата група дейности е под 2%, а във втората група дейности е 16%.  

Фиг. 72: Търсене на работна сила със средно образование 

 

Източник: Собствени изчисления 

Търсенето на работна сила с висше образование намалява с 2% за периода 2019-

2028 г. Икономическите дейности, които ще се характеризират с най-висока зае-

тост на лицата с такова равнище на образование са „Държавно управление” и 

„Образование”, като очакваното намаление на заетите лица в първата група дей-

ности е близо 8%, а във втората група дейности ще има увеличение на заетостта с 

над 8%.  

Фиг. 73: Търсене на работна сила с висше образование 

 

Източник: Собствени изчисления 
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5. НЕСЪОТВЕТСТВИЯ МЕЖДУ ТЪРСЕНЕТО И ПРЕДЛАГАНЕТО 
НА ТРУД ПО ИКОНОМИЧЕСКИ ДЕЙНОСТИ И 
ОБРАЗОВАТЕЛНО РАВНИЩЕ 

5.1. Европейски тенденции 

Около 79% от младите хора в Европа на възраст между 20 и 24 г. са завършили 
успешно втора степен на средно образование през 2010 г., потвърждавайки въз-
ходящата тенденция в цяла Европа от 2000 г. насам. Това увеличение за България 
е близо 9.2%, което я поставя на трето място в Европейския съюз (ЕС) по ръст за 
посочения период след Португалия (15.5%) и Малта (12.4%)18. 

Средният процент на лицата в ЕС, завършили висше образование, се е увеличил 
за всички възрастови групи от 2000 г. насам, въпреки че все още съществува дис-
баланс при студентите по различните академични дисциплини. Например при 
природните науки, математиката и информатиката, както и в образованието, е 
намалял делът на завършилите висше образование.19 

Висшето образование води до по-добри възможности за заетост. Средно 86% от 
завършилите висше образование на възраст между 25 и 39 г. работят, за разлика 
от 78% от тези със завършен най-много втори гимназиален етап на средното об-
разование, и само 60% от младежите с по-ниско равнище на образование. Също-
то важи с още по-голяма сила за лицата на възраст 40-64 г., където завършилите 
висше образование имат с 37% по-голям шанс да си намерят работа, отколкото 
тези, които не са завършили висше образование, а само първи гимназиален етап 
на средното образование.20 

Данните в „Ключови данни за образованието в Европа, 2012 г.“ сочат, че завър-
шилите висше образование се интегрират на пазара на труда два пъти по-бързо в 
сравнение с лицата с по-ниска квалификация. На завършилите висше образова-
ние им отнема средно 5 месеца, за да си намерят работа, за разлика от лицата с 
по-ниско равнище на образование, на които са им нужни 9.8 месеца. Отчетлива е 
разликата в това отношение в сравнение с предишния доклад от 2009 г. Според 
отчетеното в предходния (предкризисен) Европейски доклад, средната продъл-
жителност на времето за намиране на първа основна работа на европейско рав-
нище е била близо 6.5 месеца за всички образователни равнища21. 

Таблицата по-долу е извадка от таблица с данни за наетите лица22, групирани в 
две възрастови групи и три обобщени равнища на образование и представя срав-
нителни данни за България спрямо средните стойности за ЕС. 

                                                      
18

  EURYDICE (2012b), p. 171.  
19

  Op. cit., p. 173. 
20

  Op. cit., p. 177. 
21

  Op. cit., p. 178. 
22

  Op. cit., p. 177-178. 
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Дял на наетите лица по възраст и равнище на образование 

Равнище на образование Възрастова група Заетост в % (EU27+) Заетост в % (BG) 

Ниско 
25-39 г. 59.9% 44.9% 

40-65 г. 51.4% 39.5% 

Средно 
25-39 г. 77.5% 77.6% 

40-65 г. 70.3% 68.3% 

Високо 
25-39 г. 85.6% 86.6% 

40-65 г. 82.4% 82.0% 

Легенда: „Ниско“ – Основно или по-ниско образование (ISCED 0-2); “Средно” – Средно образование (ISCED 3-4); „Високо“ – 
Висше образование (ISCED 5-6). Показателят за трудова заетост се изчислява, като се раздели броят на наетите 
лица към общия  брой на населението в дадена възрастова група, в рамките и на трите категории равнища на обра-
зование: ниско, средно или високо. 

Източник: Евростат, Изследване на работната сила в ЕС (Извадка от данни към юли 2011 г.). 

Основните изводи за заетостта по възрастови групи и равнище на образование в 

ЕС са: 

 И за двете възрастови групи 25-39 г- и 40-65 г. за средното и високото рав-

нище на образование, процентите на наетите лица в България и общо в 

Европейския съюз са приблизително равни или съпоставими; 

 При ниското образователно равнище (основно и по-ниско образование), 

при възрастовата група 25-39 г. средната заетост за Европейския съюз е с 

15% по-висока от заетостта в България, а при възрастовата група 40-65 г. 

средната заетост за Европейския съюз е с близо 12% по-висока от 

заетостта в България; 

 Сред младежите (25-39 г.) в България процентът на завършилите висше 

образование и работещи е с 41.5% по-висок от този на лицата, които са 

завършили най-много основно образование, а при възрастовата група 40-

65 г. процентът на заетост при лицата с висше образование е с 42.5% по-

висок от този на завършилите най-много основно образование. 

Въпреки общото увеличение на броя на завършилите висше образование, все 

повече лица са с по-високо равнище на образование в сравнение с изискванията 

на работните места, които заемат. Над 20% от завършилите висше образование са 

с по-високо равнище на образование от необходимото за заеманото от тях работ-

но място, като този дял постоянно се увеличава от 2000 г. насам. Освен това, въп-

реки че различията между половете са намалели в сравнение с 2000 г., завърши-

лите висше образование жени като цяло по-трудно намират работа отколкото 

мъжете, независимо че жените превъзхождат числено мъжете във всяка една 

академична сфера на обучение.23  

Таблицата по-долу е извадка от таблица с данни за средната продължителност на 

прехода от образование към заетост според завършеното равнище на образова-

                                                      
23

  EURYDICE (2012d), p.7. 
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ние, за 2009 г.24, която представя сравнителни данни за България спрямо средни-

те стойности за ЕС. 

Средна продължителност (в месеци) на прехода от образование към трудова заетост 
според завършеното равнище на образование, 2009 г.25, 

Ниво на образование Преход в месеци (EU27+) Преход в месеци (BG) 

Ниско 9.8 21.5 

Средно 7.4 11.7 

Високо 5.1 4.1 

Легенда: „Ниско“ – Основно или по-ниско образование (ISCED 0-2); “Средно” – Средно образование (ISCED 3-4); „Високо“ – 
Висше образование (ISCED 5-6). Продължителността на прехода от образование към трудова заетост, се изчислява 
като разлика между датата на напускане на формалното образование за последен път и датата, когато се започва 
първата работа, чиято продължителност е най-малко 3 месеца. 

Източник: Евростат, Изследване на работната сила в ЕС – „ad hoc” модул (Извадка от данни към юли 2011г.). 

Основните изводи за средната продължителност на прехода от образование към 

заетост са: 

 Продължителността на периода между напускането на образователната 

система и намирането на първа работа е обратно-пропорционална на 

достигнатото образователно равнище навсякъде в ЕС; 

 Продължителността на периода на преход от образование към трудова за-

етост за лицата с основно и по-ниско образование в България е близо 2.2 

пъти по голяма, отколкото средно за ЕС, а за лица със средно образование 

– близо 1.6 пъти по-голяма; 

 При завършилите висше образование в България продължителността на 

периода на търсене на първа работа е с един месец по-кратка, отколкото в 

ЕС; 

 Продължителността на периода на търсене на първа работа за лицата с 

основно и по-ниско образование в България е над пет пъти по-голяма, 

отколкото за лицата с висше образование, докато средно за Европейския 

съюз тази разлика е „само“ 1.9 пъти. 

При лицата с висше образование равнището на заетост и продължителността на 

прехода от завършване на образованието до намиране на първа работа в Бълга-

рия са много сходни със средните за ЕС. При лицата със средно и по-ниско обра-

зование ситуацията в България е значително по-неблагоприятна в сравнение с ЕС. 

Това особено важи при лицата с основно и по-ниско образование, където разли-

ките за България със средните стойности за ЕС са драстични, както и разликите в 

сравнение с лицата, завършили висше образование. 

                                                      
. 
25

 EURYDICE 2012b, p. 179. 
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Изследването от 2012 г. на Изпълнителна агенция EURYDICE, използващо данните 

на Евростат, за състоянието на висшето образование в 39 държави от Европейско-

то пространство за висше образование (ЕПВО)26,27, препотвърждава ролята на по-

високото образование за по-лесно намиране на работа и то на по-добра работа. В 

таблицата по-долу са представени резултатите относно средните равнища на без-

работица за периода 2006 – 2010 г. за България и средно за 39-те страни от ЕПВО 

в три обобщени образователни групи. 

Равнище на безработица сред лицата на възраст между 20-34 години в 39-те страни от 
ЕПВО, по образователно равнище (%), средно за периода 2006-2010 г. 

Ниво на образование % безработни (ЕПВО) % безработни (BG) 

Ниско 20.1 22.7 

Средно 10.6 8.5 

Високо 6.4 4.5 

Легенда: „Ниско“ – Основно или по-ниско образование (ISCED 0-2); “Средно” – Средно образование (ISCED 3-4); „Високо“ – 
Висше образование (ISCED 5-6). 

Източник: Евростат, Проучване на работната сила (LFS). 

5.2. Структурни несъответствия в България 

Търсенето на труд по икономически дейности е следствие от структурното огра-

ничение на търсенето на труд с различно равнище на образование на микроико-

номическо ниво, което следва да бъде съпоставено на предлагането на труд, оп-

ределено от демографските процеси, макроикономическата производствена 

функция и мотивацията на предлагащите труд да започнат работа в определен 

отрасъл. Това съпоставяне води до идентифициране на структурни несъответст-

вия (дефицити, свръх-ангажираност или недозаетост28) в икономиката като цяло и 

по отрасли. След първоначалното разпределение на заетостта, тези несъответст-

вия се компенсират посредством естествено пренасочване на човешките ресурси 

към работни места, изискващи по-ниско или по-високо равнище на образование, 

до пълно балансиране на търсенето и предлагането на труд на макроикономи-

ческо ниво. Ето защо, тези структурни несъответствия не са индикатор за евенту-

ална безработица или спиране на производството в даден отрасъл, а индикатор 

за известно разминаване между наличния човешки капитал и необходимия такъв 

за отделните икономически дейности. 

                                                      
26

  EURYDICE (2012a), p. 113-114. 
27

  EURYDICE (2012c), p.9. 
28

 Дефицити – недостиг на работна сила със съответното образование и квалификация; Свръх-
ангажираност – ангажиране на работна сила с по-ниско равнище на образование на позиции, 
изискващи по-високо образование; Недозаетост – ангажиране на работна сила с по-високо 
равнище на образование на позиции, изискващи по-ниско равнище на образование. 
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5.2.1. Средносрочни прогнози 

Съпоставянето на търсенето на труд по икономически дейности и равнище на 

образование и предлагането на труд по равнище на образование показва, че са 

налице някои структурни дисбаланси на пазара на труда, които в средносрочен 

план се очаква да се задълбочат до известна степен. Към 2014 г. моделът показва, 

че е налице структурна свръх-ангажираност за следните образователни равнища: 

 Над 1 300 лица с начално и по-ниско образование ще заемат позиции, 

изискващи по-високо образователно равнище; 

 Близо 77 800 лица с основно образование най-вероятно ще заемат 

позиции, изискващи по-високо образователно равнище. 

В началото на прогнозния хоризонт структурна недозаетост ще се наблюдава как-

то следва: 

 Приблизително 137 800 висшисти ще заемат позиции, изискващи по-ниско 

образователно равнище. 

Идентифицираните структурни дефицити на квалифицирана работна сила са 

следните: 

 Приблизително 216 900 работни места, изискващи средно образование, 

ще бъдат заети от работна сила с по-ниско или по-високо равнище на об-

разование. 

За периода 2014-2018 г. най-значителните несъответствия ще се изменят както 

следва: структурната недозаетост на висшистите се очаква да нарасне с 31%, а 

структурните дефицити за работна сила със средно образование ще се подобрят 

слабо с близо 1%. 

В края на средносрочния период структурните дефицити ще се наблюдават за две 

равнища на образование – начално и по-ниско образование и средно образова-

ние. Структурните дефицити при началното образование се очаква да са прибли-

зително 7% от търсенето на труд с такова образователно равнище. Структурните 

дефицити при средното образование се очаква да са приблизително 11% от тър-

сенето на такъв труд. 

Към 2018 г. структурна свръх-ангажираност ще се наблюдава при предлагащите 

труд с основно образование, като се очаква тя да обхване приблизително 18% от 

предлагането на такъв труд. 

В края на средносрочния период структурна недозаетост ще се наблюдава при 

предлагащите труд с висше образование. Тя ще обхване приблизително 19% от 

висшистите. 
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Фиг. 74: Структурни несъответствия – общо за икономиката 

 

Източник: Собствени изчисления 

 

Дял на дефицитите и недозаетостта в предлагането на труд 

 
2014 2015 2016 2017 2018 

Начално и по-ниско образование 4.1% 1.4% -1.9% -4.9% -7.4% 

Основно образование 30.9% 28.4% 25.6% 21.9% 17.8% 

Средно образование -13.0% -12.7% -12.3% -12.2% -12.5% 

Висше образование 16.1% 16.5% 17.0% 18.0% 19.5% 

 

Дял на дефицитите и недозаетостта в търсенето на труд 

 
2014 2015 2016 2017 2018 

Начално и по-ниско образование 4.3% 1.4% -1.8% -4.7% -6.9% 

Основно образование 44.7% 39.8% 34.4% 28.0% 21.7% 

Средно образование -11.5% -11.2% -11.0% -10.9% -11.1% 

Висше образование 19.2% 19.8% 20.5% 22.0% 24.2% 

 

5.2.2. Дългосрочни прогнози 

Дългосрочните прогнози обхващат периода 2019-2028 г. и се отнасят до 18 ико-

номически дейности, което е предпоставка за наличието на малки отклонения 

при дългосрочното прогнозиране от средносрочното прогнозиране, приблизи-

телно 1% от заетостта. В допълнение, дългосрочното прогнозиране отчита проце-

са на конвергенция на българската икономика към избраните европейски цели, 

който в случая влияе благоприятно по отношение на развитието на пазара на тру-

да и преодоляването на структурните несъответствия. 

Съпоставянето на търсенето на труд по икономически дейности и равнище на 

образование и предлагането на труд по равнище на образование показва, че и в 

дългосрочен план са налице някои структурни дисбаланси на пазара на труда. В 



8. НЕСЪОТВЕТСТВИЯ МЕЖДУ ПРЕДЛАГАНЕТО И ТЪРСЕНЕТО… 

известна степен, вследствие на конвергенцията, през 2019 г. ще има слабо по-

добряване на прогнозираните дисбаланси в средносрочен план. До края на 

2028 г. тези дисбаланси обаче се очаква да се влошат. 

Моделът показва, че към 2019 г. е налице структурна свръх-ангажираност и недо-

заетост за следните образователни равнища: 

 Близо 27 500 души с основно образование ще заемат позиции, изискващи 

по-високо равнище на образование – свръх-ангажираност; 

 Приблизително 130 000 висшисти ще заемат позиции, изискващи по-ниско 

равнище на образование – недозаетост. 

Идентифицираните структурни дефицити на квалифицирана работна сила са 

следните: 

 Малък брой работни места – около 200, изискващи начално и по-ниско 

образование, ще бъдат заети от лица с по-високо равнище на 

образование; 

 Приблизително 157 300 работни места, изискващи средно образование, 

ще бъдат заети от работна сила с по-ниско или по-високо равнище на об-

разование. 

Въз основа на приетото допускане, че технологичното развитие на икономиката 

ще следва тенденциите от последните 15 години и ще се изменя с умерени пози-

тивни темпове, за периода 2019-2028 г. установените дисбаланси се очаква да се 

изменят както следва: структурната недозаетост на висшистите се очаква да на-

расне със 73%, а структурните дефицити за работна сила със средно образование 

ще се задълбочат с 15%. 

Фиг. 75: Структурни несъответствия – общо за икономиката 

 

Източник: Собствени изчисления 

В края на дългосрочния период структурни дефицити ще се наблюдават при три 

образователни равнища – начално и по-ниско, основно и средно образование: 
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 Структурните дефицити на работна сила с начално образование се очаква 

да са приблизително 33% от търсенето на труд с такова образователно 

равнище; 

 Структурните дефицити на работна сила с основно образование се очаква 

да бъдат приблизително 21% от търсенето на такъв труд; 

 Недостигът на работна сила със средно образование се очаква да обхване 

приблизително 10% от търсенето на такъв труд. 

Към 2028 г. структурна недозаетост ще се наблюдава при предлагащите труд с 

висше образование и се очаква да обхване приблизително 22% от висшистите, 

предлагащи труда си. 

Дял на дефицитите и недозаетостта в предлагането на труд 

 
2019 2024 2028 

Начално и по-ниско образование -0.7% -28.1% -48.7% 

Основно образование 13.1% -10.0% -26.2% 

Средно образование -9.0% -9.5% -11.0% 

Висше образование 13.6% 18.3% 21.8% 

 

Дял на дефицитите и недозаетостта в търсенето на труд 

 
2019 2024 2028 

Начално и по-ниско образование -0.7% -21.9% -32.8% 

Основно образование 15.1% -9.1% -20.7% 

Средно образование -8.2% -8.7% -9.9% 

Висше образование 15.8% 22.4% 27.9% 

5.3. Структурни несъответствия по икономически дейности 

5.3.1- Средносрочни прогнози 

В средносрочен план структурен дефицит на работна сила с начално и по-ниско 

образование ще има в една икономическа дейност – „Административни и спома-

гателни дейности”. През 2014 и 2015 г. дефицити не се очакват. Първоначално 

този дефицит ще обхване малка част от работните места в отрасъла, но в края на 

средносрочния хоризонт се очаква да достигне до около 30% от търсенето на ра-

ботна сила с такова равнище на образование. През 2016 г. отново ще има такъв 

дефицит в икономическия отрасъл (-8.08%), като увеличаването ще продължи 

през 2017 г. (-20.62%) и 2018 г. (-30.38%). Наетите в отрасъла ще са предимно пер-

сонал, зает с услуги за населението, търговията и охраната (50.20%) и професии, 

неизискващи специална квалификация (23.23%).  



8. НЕСЪОТВЕТСТВИЯ МЕЖДУ ПРЕДЛАГАНЕТО И ТЪРСЕНЕТО… 

Структурно определени дефицити на работна сила със средно образование ще 

има в едни и същи икономически дейности за целия период 2014-2028 г., а имен-

но: „Производство на компютърна техника, електронни и оптични продукти”, 

”Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети”, „Далекосъобщения”, ”Научно-

изследователска и развойна дейност”, „Рекламна и ветеринарномедицинска 

дейност; други професионални дейности”, „Административни и спомагателни 

дейности”, „Медико-социални грижи с настаняване и социална работа без наста-

няване” и „Други дейности, некласифицирани другаде”. Най-големият брой ра-

ботни места, които ще бъдат заети от по-ниско или по-високо квалифицирани 

лица ще бъде в икономическа дейност „Търговия; ремонт на автомобили и мото-

циклети” – над 120 000 работни места през 2014 г. и малко над 117 300 през 

2018 г., които представляват около 54-55% от всички работни места в икономика-

та, за които ще е налице структурен дефицит от работна сила със средно образо-

вание. Работните места в този отрасъл, които ще бъдат запълнени от работна си-

ла с образование, различно от средно образование, обхващат 27-29% от търсене-

то на такъв труд в търговията през целия средносрочен хоризонт. 

Следващият по значимост отрасъл на пазара на труда, в който ще се наблюдават 

структурни дефицити на работна сила със средно образование е „Администра-

тивни и спомагателни дейности” – приблизително между 50 000 и 52 000 работни 

места в него ще бъдат заети от лица с по-висока или по-ниска образователна сте-

пен. Тези работни места представляват близо една четвърт от структурните дефи-

цити от работна сила със средно образование в икономиката като цяло. 

Структурната недозаетост в средносрочния период ще обхваща най-вече образо-

вателните степени - основно и висше образование. Структурната недозаетост при 

основното образование се очаква да намалее наполовина през разглеждания 

период: от близо 77 800 работни места през 2014 г. на под 40 000 през 2018 г. 

Фиг. 76: Структурни дефицити от работна сила със средно образование по 
икономически дейности 

 

Източник: Собствени изчисления 
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Структурната недозаетост при лицата с висше образование се очаква да се увели-

чи с около 31%: от близо 137 800 работни места през 2014 г. на над 181 000 през 

2018 г., или с над 43 000 позиции общо за всички икономически дейности. 

5.3.2. Дългосрочни прогнози 

Структурни дефицити на работна сила с начално и по-ниско образование ще се 

наблюдават в началото на периода само в отрасъл „Държавно управление”, като 

работните места, които ще бъдат заети от по-високо образована работна сила 

възлизат на около 22% от работните места в отрасъла. В средата на дългосрочния 

период - 2024 г. такива дисбаланси ще се появят и в отраслите: „Преработваща 

промишленост”, ”Производство и разпределение на електрическа и топлинна 

енергия и газообразни горива”, ”Строителство”, ”Транспорт, складиране и пощи”, 

„Хотелиерство и ресторантьорство”, „Операции с недвижими имоти”, „Образова-

ние”, ”Хуманно здравеопазване и социална работа”, ”Култура, спорт, развлече-

ния” и други дейности. В края на периода най-големият брой работни места, кои-

то няма да бъдат заети от лица с начално и по-ниско образование, а от лица с по-

високо равнище на образование, ще бъде в „Преработващата промишленост” – 

над 3 600, които ще представляват приблизително 42% от търсенето на труд с та-

кова равнище на образование. 

Фиг. 77: Структурни дефицити на работна сила с начално и по-ниско образование по 
икономически дейности 

 

Източник: Собствени изчисления 

Структурни дефицити на работна сила с основно образование ще се появят към 

средата на дългосрочния период в отраслите „Хотелиерство и ресторантьорство”, 

„Държавно управление”, ”Образование”, ”Хуманно здравеопазване и социална 

работа” и други дейности. В края на периода такива дисбаланси ще се появят и в 

отраслите: „Преработваща промишленост” и ”Култура, спорт, развлечения”. Към 

2028 г. най-големият брой на работни места, които няма да бъдат заети от лица с 

основно образование, а от лица с по-високо равнище на образование, ще се наб-
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людава в „Преработващата промишленост” – над 17 300, които ще представляват 

приблизително 47% от търсенето на труд с такова образователно равнище. 

Фиг. 78: Структурни дефицити на работна сила с основно образование по 
икономически дейности 

 

Източник: Собствени изчисления 

Структурни дефицити на работна сила със средно образование ще се появят в 

самото начало на дългосрочния период в отраслите: „Хотелиерство и ресторан-

тьорство”, ”Операции с недвижими имоти”, „Държавно управление”, ”Образова-

ние” и други дейности. В средата на периода такива дисбаланси ще се появят и в 

отрасъл ”Строителство”. Към 2028 г. най-големият брой на работни места, които 

няма да бъдат заети от лица със средно образование, а от лица с по-високо рав-

нище на образование, ще се наблюдава в икономическа дейност „Хотелиерство и 

ресторантьорство” – над 49 700, които ще представляват приблизително 28% от 

търсенето на труд с такова образователно равнище в икономиката. Други отрас-

ли, в които тези структурни дефицити ще бъдат осезаеми, са „Държавно управле-

ние” с над 46 000 работни места, „Образование” с над 40 000 работни места и 

„Строителство” – с над 27 500 позиции. 

Фиг. 79: Структурни дефицити на работна сила със средно образование по 
икономически дейности 

 

Източник: Собствени изчисления 
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Идентифицираната структурна недозаетост обхваща предимно предлагането на 

труд и заетостта при лицата с бакалавърска, магистърска или докторска степен. В 

края на периода се очаква около 225 000 висшисти да работят на позиции, неи-

зискващи висше образование. 
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6. ПРОГНОЗИ ЗА РАБОТНИТЕ МЕСТА ПО 
ИКОНОМИЧЕСКИ ДЕЙНОСТИ И ПРОФЕСИИ 

6.1. Средносрочни прогнози 

Обща картина 

Най-голям дял от работните места през 2014 г. са заети от служители, завършили 

средно образование – 60.5% от всички наети лица, следвани от завършилите сте-

пен „бакалавър“ или „магистър“ – 24.85%. Най-малък е делът на наетите лица с 

образователна степен „доктор“ – едва 0.75% .  

Най-голям процент от наетите лица, завършили начално и по-ниско образование, 

са представени от работници по събиране и сортиране на отпадъци (13.19%) и 

други неквалифицирани работници (17.11)%. Около 8.54% от завършилите основ-

но образование са работници в „Добивната промишленост” и „Строителството”, а 

други 8.64% от завършилите начално и по-ниско образование са представени от 

работници в преработващата промишленост. Около 0.81% от всички наети лица, 

завършили средно образование, са продавачи на пазара и търговци, а 10.56% са 

продавачи в магазини. Най-голям процент от наетите лица с образователна сте-

пен „професионален бакалавър” са медицински сестри и акушерки (21.32%), 

8.95% е делът на административните специалисти от всички наети лица са с обра-

зователна степен „бакалавър“ или „магистър“. Лицата, завършили докторска сте-

пен, са заети предимно с преподаване във висши училища (39.49%) 

Водещи за 35 икономически отрасъла са продавачите в магазини (11.11%). Срав-

нително по-малък е делът на персонала, осигуряващ защита и сигурност (3.96%) и 

този на машинните оператори в текстилното, шивашкото и кожарското производ-

ство (3.75%). Делът на сервитьорите и барманите представлява 3.34% от наетите в 

35-те отрасъла, а други 3% са заети от работници по производство на облекло и 

сродни на тях. Учителите по общообразователна подготовка в средното образо-

вание (V-XII клас) формират 2.8% от наетите. 

По икономически дейности и професии 

Добивна промишленост 

Водещите шест професии за „Добивната промишленост” представляват 5/9 от 

всички наети в отрасъла. Най-голям дял наети лица са машинни оператори в мин-

нодобива и добивната промишленост (15.58%), след тях се нареждат оператори 

на подвижни съоръжения (11.23%). Останалите 44.26% от работните места в отра-

съла са заети от лица с други професии. 
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Фиг. 80: Процентни дялове на наетите по професии в добивната промишленост, 
2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Тенденцията за увеличаване на работните места се запазва за целия период 2014-

2018 г. Водеща по заетост за отрасъла ще остане професията на машинните опе-

ратори в миннодобива, като очакваното увеличение е от още 198 работни места. 

Оператори на подвижни съоръжения е втората по заетост професия в отрасъла, 

като увеличението на работните места за разглеждания период ще бъде 146. Ра-

ботници в добивната промишленост и строителството ще се увеличат със 110, а 

работниците по инсталиране и ремонт на електрически съоръжения – със 101 

работни места. От водещите шест професии за отрасъла най-малко увеличение на 

работни места ще се наблюдава при професиите машинни механици и монтьори 

(97) и водачи на тежкотоварни автомобили и автобуси (67). 

Фиг. 81: Работни места в „Добивната промишленост”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Производство на хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия 

Водещите шест професии за отрасъл „Производство на хранителни продукти, на-

питки и тютюневи изделия” представляват 5/9 от всички наети в отрасъла. Това са 

професиите: работници в преработващата промишленост, работници по произ-

водство на храни и сродни на тях, водачи на леки автомобили и мотоциклети, 
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машинни оператори в хранително-вкусовата промишленост, персонал, водещ 

стокови и транспортни документи и посредници в търговията и продажбите.  

Фиг. 82: Процентни дялове на наетите по професии в ”Производството на 
хранителни продукти, напитки и тютюневи изделия”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Работниците в преработващата промишленост са 22.85% от всички наети в отра-

съла, а работниците по производство на храни и сродните на тях – 15.71%. Значи-

телно по-голяма е разликата между първите две професии по дял наети лица за 

отрасъла и останалите четири водещи професии. Водачите на леки автомобили са 

5.30% от всички наети, а машинни оператори в хранително-вкусовата промишле-

ност – 5.07%. Следващите две места са заети от персонал, водещ стокови и транс-

портни документи (3.2%) и посредници в търговията и продажбите (2.81%). Оста-

налите 45.05% от работните места за отрасъла са представени от други професии. 

Тенденцията за увеличение на работните места в отрасъла ще продължи, като 

водещите професии ще се запазят. Най-голямо увеличение на работни места се 

предвижда за работниците в преработвателната промишленост – още 1 212 нови 

работни места. Работниците по производство на храни и сродните на тях ще имат 

увеличение от 834 работни места. Макар и със сравнително по-малко на брой 

работни места за отрасъла, водачите на леки автомобили също ще се увеличат – с 

281, а машинните оператори в хранително-вкусовата промишленост ще достигнат 

6 666 за разглеждания период. Персоналът, водещ стокови и транспортни доку-

менти, ще се увеличи от 4 033 през 2014 г. на 4 203 души до 2018 г. Работните 

места за посредници в търговията и продажбите също ще се увеличат през разг-

леждания период, като тяхното увеличение се очаква да бъде в размер на 149 

работни места.  
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Фиг. 83: Работни места в „Производството на хранителни продукти, напитки и 
тютюневи изделия”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Производство на текстил, кожи и изделия от тях 

От всички наети в отрасъла, 4/5 са представени от водещите шест професии по 

брой работни места. Това са машинни оператори в текстилното, шивашкото и ко-

жарското производство, работници по производство на облекло и сродни на тях, 

работници в преработващата промишленост, занаятчии , приложни специалисти 

във физическите и техническите науки и миячи на превозни средства, прозорци, 

перачи и сродни на тях. Машинните оператори в текстилното, шивашкото и ко-

жарското производство представляват 37.5% от всички наети в отрасъла. Голям 

дял от наетите е съставен от работници по производството на облекло и сродните 

на тях – 29.99%. Сравнително по-малък е делът на наетите работници в преработ-

ващата промишленост (6.65%), занаятчии (2.71%), приложни специалисти във фи-

зическите и техническите науки (2.64%) и миячи на превозни средства, прозорци, 

перачи и сродните на тях (2.14%). Останалите 18.38% от наетите в отрасъла са зае-

ти в други професии. 

Фиг. 84: Процентен дял на наетите по професии в „Производство на текстил, кожи и 
изделия от тях”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 
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Тенденцията за увеличаване на работните места се запазва за всички професии в 

отрасъла, като за водещите шест професии тя е представена на графиката по-

долу. Най-голямо увеличение на работните места се очаква при машинните опе-

ратори в текстилното, шивашкото и кожарското производство – в размер на 2 653 

нови работни места до 2018 г. Работните места за работниците по производство 

на облекло и сродните на тях ще се увеличат с 2 122 за разглеждания период. 

Очакваното увеличение на работните места за работниците в преработваща про-

мишленост и занаятчиите е съответно 476 и 192. Нови 186 работни места ще бъ-

дат заети от приложни специалисти във физическите и техническите науки и нови 

151 - от миячи на превозни средства, прозорци, перачи и родните на тях. 

Фиг. 85: Работни места за „Производство на текстил, кожи и изделия от тях”, 
2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Производство на дървен материал, хартия и изделия от тях; печатна 
дейност 

Почти половината от наетите в отрасъла са представени от водещите шест профе-

сии за отрасъла. Най-голям дял (13.36%) от работните места са заети от печатари 

и сродните на тях. Машинни оператори в дървообработващата и хартиената про-

мишленост представляват 12.65% от всички наети в отрасъла. Третото място е 

заето от работници в преработващата промишленост – 12.17%. Сравнително по-

малък е делът на останалите три водещи професии за отрасъла – работници по 

обработката на дърво, мебелисти и сродните на тях (5.22%), машинни оператори 

в производството на каучук (4.17%) и други неквалифицирани работници (3.6%). 

Останалите 48.83% от работните места за отрасъла са заети от други професии. 
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Фиг. 86: Процентен дял на наетите по професии в „Производството на дървен 
материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Тенденцията за увеличение на броя на работните места в средносрочен план се 

характеризира с ясно разграничаване на първите три от водещите шест професии 

за отрасъла по работни места и последните такива. Увеличението на броя на пе-

чатарите и сродните на тях ще бъде в размер на 236 работни места, при машин-

ните оператори в дървообработващата и хартиената промишленост това увели-

чение ще е с 224 работни места, а работниците в преработващата промишленост 

ще се увеличат с 215. Работните места за работниците по обработката на дърво, 

мебелисти и сродните на тях ще достигнат 2 286 до 2018 г. Предвижда се увели-

чение със 74 работни места на наетите машинни оператори в производството на 

каучук, пластмаси и хартиени изделия за отрасъла. Другите неквалифицирани 

работници ще увеличат броя си от 1 512 до 1 576 за разглеждания период. 

Фиг. 87: Работни места в „Производството на дървен материал, хартия и изделия от 
тях; печатна дейност”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Производство на кокс и рафинирани нефтопродукти 

Водещите шест професии за отрасъл „Производство на кокс и рафинирани неф-

топродукти” представляват 3/5 от всички наети в отрасъла. Техниците по контрол 
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на производствените процеси представляват 22.64% от всички наети в отрасъла, а 

специалистите по технически науки – 13.04%. Сравнително по-малък е делът на 

машинните оператори в химическото производство и производството на фотог-

рафски продукти (7.07%), административни специалисти (6.65%), ръководителите 

в преработващата и добивната промишленост, строителство и дистрибуция 

(5.54%) и работниците в преработващата промишленост (3.91%). Останалите ра-

ботни места в отрасъла са представени от други професии, като техният дял е 

41.15%. 

Фиг. 88 Процентен дял на наетите по професии в „Производството на кокс и 
рафинирани нефтопродукти”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Тенденцията за увеличение на броя на работните места се запазва за периода 

2014-2018 г. Очакваното увеличение на работните места за техници по контрол на 

производствените процеси е с 27 работни места. Специалистите по технически 

науки ще увеличат броя си в средносрочен период с 16, а 8 са работните места, с 

които се очаква да се увеличи броя на машинните оператори в химическото про-

изводство и производството на фотографски продукти. Административните спе-

циалисти ще достигнат 194 до 2018 г. Работните места за ръководители в прера-

ботващата и добивната промишленост, строителство и дистрибуция ще станат 

162, а работниците в преработващата промишленост ще наброяват 114.  

Фиг. 89: Работни места в „Производството на кокс и рафинирани нефтопродукти”, 
2014-2018 г. 
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Източник: Собствени изчисления 

Производство на химични продукти 

Малко над 1/2 от наетите в отрасъла са заети във водещите шест професии. Ра-

ботниците в преработващата промишленост заемат най-голям дял – 16.68%, а 

12.2% от всички наети в отрасъла са машинни оператори в химическото произ-

водство и производството на фотографски продукти. По-малък е делът на персо-

нала, водещ стокови и транспортни документи (5.07%), както и на приложните 

специалисти във физическите и технически науки (4.52%), другите неквалифици-

рани работници (3.99%) и другите квалифицирани работници и сродните на тях 

занаятчии (3.45%). Останалите 54.09% от наетите в отрасъла са представени от 

други професии. 

Фиг. 90: Процентен дял на наетите по професии в „Производството на химични 
продукти”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Тенденцията за увеличение на броя работни места ще се запази през разглежда-

ния период. Най-голямо увеличение се предвижда при работниците в преработ-

ващата промишленост – 118, на второ място отново се нареждат машинните опе-

ратори в химическото производство и производството на фотографски продукти, 

където увеличението ще е с 86 нови работни места. Персоналът, водещ стокови и 

транспортни разходи, ще се увеличи на 888, а приложните специалисти във физи-

ческите и технични науки – на 791. Другите неквалифицирани работници ще дос-

тигнат 699 работни места до 2018 г. Работните места за други квалифицирани ра-

ботници и сродните на тях занаятчии ще достигнат 605 в средносрочен период. 
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Фиг. 91: Работни места в „Производството на химични продукти”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Производство на лекарствени вещества и продукти 

Почти половината от всички наети в отрасъла са от водещите професии по брой 

наети лица. Най-голям е процентният дял на машинните оператори в химическо-

то производство и производството на фотографски продукти – 18.81%, следвани 

от приложните специалисти във физическите и техническите науки – 7.24%. Дру-

гите квалифицирани работници и сродните на тях представляват 6.11%, работни-

ците в преработващата промишленост – 5.14%, други оператори на стационарни 

машини и съоръжения – 4.69%. Най-малък е процентният дял на специалистите 

по физически и химически науки и науки за земята – 4.09%. Останалите 53.92% от 

наетите в отрасъла са представени от останалите 114 професии за отрасъла. 

Фиг. 92: Процентен дял на наетите по професии в „Производството на лекарствени 
вещества и продукти”, 2014-2018 г. 

 Източник: Собствени изчисления 

 

Тенденцията за увеличение на работните места ще преобладава в средносрочен 

период за разглеждания отрасъл. Най-голям брой наети лица отново ще бъдат 

машинните оператори в химическото производство и производството на фотог-

рафски продукти – 1 647 през 2018 г. Броят на приложните специалисти във физи-

ческите и технични науки ще се увеличи с 25. Другите квалифицирани работници 

и сродните на тях ще наброяват 535 до 2018 г., броят на работниците в преработ-



100 

 

ваща промишленост – 450, а на други оператори на стационарни машини и съо-

ръжения – 411. Увеличението на броя работни места за специалистите по физи-

чески и химически науки и науки за земята ще е в размер на 14 нови работни мес-

та в средносрочен период. 

Фиг. 93: Работни места в „Производството на лекарствени вещества и продукти”, 
2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Производство на изделия от каучук, пластмаси и минерални суровини 

Наетите лица с професии, сред които са водещите по брой работни места шест 

професии за отрасъла представляват 3/7 от всички наети в отрасъла. Машинните 

оператори в производството на каучук, пластмасови и хартиени издалия съставят 

13.37% от наетите, а 9.89% са работниците в преработващата промишленост. 

Операторите на стационарни машини и съоръжения са 6.91%, ковачите, произво-

дители на инструменти и сродните на тях – 4.2%, а строителите на сгради и срод-

ните на тях – 3.74%. Най-малък е делът на водачите на тежкотоварни автомобили 

и автобуси (3.71%) от водещите по брой професии за отрасъла. Останалите 58.18% 

от всички наети са представени от други професии. 

Фиг. 94: Процентен дял на наетите по професии в ”Производството на изделия от 
каучук, пластмаси и минерални суровини”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 
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В средносрочен период ще се наблюдава увеличение на броя на наетите в отра-

съла и в частност във водещите шест професии по брой наети лица. Броят на ма-

шинните оператори в производството на каучук, пластмасови и хартиени издалия 

ще се увеличи с 332, а броят на работниците в преработващата промишленост – с 

245. Броят на други оператори на стационарни машини и съоръжения ще се уве-

личи на 4 237 до 2018 г., а за същия период ковачите, производителите на инст-

рументи и сродните на тях ще наброяват 2 573. С 93 нови работни места ще се 

увеличи броят на строители на сгради и сродните на тях, а с 91 ще се увеличи 

броят на водачите на тежкотоварни автомобили и автобуси. 

Фиг. 95: Работните места в „Производството на изделия от каучук, пластмаси и 
минерални суровини”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Производство на основни метали и метални изделия, без машини 

Малко над половината от наетите в отрасъла са заети в първите шест професии по 

брой наети лица. Водеща професия е „ковачи, производители на инструменти и 

сродните на тях“. Техният дял е 20.71% от всички наети в отрасъла. Делът на лея-

рите, занаятчиите, тенекеджиите, монтажниците на метални конструкции и срод-

ните на тях е 14.82% от наетите. Делът на работниците в преработващата про-

мишленост, машинните механици и монтьори и други квалифицирани работници 

и сродни на тях занаятчии е както следва – 6.13%, 3.85% и 3.41%. Делът на мон-

тажниците е 3.12% от всички наети в отрасъла. Останалите 47.95% са представени 

от други професии. 
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Фиг. 96: Процентен дял на наетите по професии в „Производството на основни 
метали и метални изделия, без машини”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

В средносрочен период се очаква увеличение на работните места за отрасъла с 

общо 3 420. Увеличението на броя на ковачите, производителите на инструменти 

и сродните на тях ще бъде със 708 нови работни места за разглеждания период. 

Увеличението при леярите, занаятчиите, тенекеджиите, монтажниците на метал-

ни конструкции и сродните на тях се очаква да бъде от 507 нови работни места за 

същия период. Работниците в преработващата промишленост ще се увеличат на 

5 192, а машинни механици и монтьорите – на 3 261. Увеличението на броя ра-

ботни места, заети от други квалифицирани работници и сродните на тях занаят-

чии, се очаква да достигне 117 за разглеждания период, а това при монтажниците 

– 107. 

Фиг. 97: Работни места в „Производство на основни метали и метални изделия, без 
машини”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Производство на компютърна техника, електронни и оптични продукти 

Водещите шест професии по брой наети лица представляват 5/9 от наетите в от-

расъл „Производство на компютърна техника, електронни и оптични продукти”. 

Монтажниците заемат най-голям дял от наетите – 16.52%, а работниците в прера-
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ботващата промишленост – 14.84%. Почти равен е делът на други оператори на 

стационарни машини и съоръжения (6.60%) и ковачи, производители на инстру-

менти и сродните на тях (6.51%). Броят работни места на работниците по инста-

лиране и ремонт на електронни и телекомуникационни съоръжения е 5.73%. Из-

броените пет професии представляват 50% от всички наети в отрасъла. Делът на 

приложните специалисти във физически и технически науки (4.67%) е шести по 

ред от водещите професии в отрасъла. Останалите 45.14% от наетите в отрасъла 

са представени от наети лица в други професии. 

Фиг. 98: Процентен дял на наетите по професии в ”Поизводството на компютърна 
техника, електронни и оптични продукти”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Тенденцията за увеличение на работните места ще се запази за периода 2014-

2018 г. Броят на монтажниците ще се увеличи с 58, а този на работниците в пре-

работващата промишленост – с 53 за разглеждания период. Новите работни мес-

та за други оператори на стационарни машини и съоръжения и ковачи, произво-

дители на инструменти и сродни на тях ще бъдат съответно 24 и 23. Работните 

места за работници по инсталиране и ремонт на електронни и телекомуникаци-

онни съоръжения ще се увеличат на 501 до 2018 г, а тези на приложни специалис-

ти във физическите и техническите науки – на 409 за същия период. 

Фиг. 69: Работни места в „Производството на компютърна техника, електронни и 
оптични продукти”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 
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Производство на електрически съоръжения 

Повече от половината наети в отрасъла са представени от наетите във водещите 

шест професии по работни места. Монтажниците съставляват 14.12%. Делът на 

работници в преработващата промишленост (11.82%) и на ковачите, производи-

телите на инструменти и сродните на тях (11.24%) е почти равен. Работните места 

на машинни оператори в химическото производство на фотографски продукти 

представляват 7.39% от наетите в отрасъла, а на работниците по инсталиране и 

ремонт на електрически съоръжения – 5.03%. Най-малък дял от водещите профе-

сии за отрасъла са представени от леяри, занаятчии и тенекеджии, монтажници 

на метални конструкции и сродните на тях – 3.04%. Останалите 47.36% от наетите 

в отрасъла са представени от други професии. 

Фиг. 100: Процентен дял на наетите в „Производството на електрически 
съоръжения”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

За разглеждания период 2014-2018 г. се очаква увеличение на броя на работните 

места за отрасъла. Работните места, заети от монтажници, ще останат с най-голям 

дял, като увеличението ще е в размер на 133 нови работни места. Броят на близ-

ките по дял работници в преработващата промишленост и ковачи, производители 

на инструменти и сродните на тях ще се увеличи съответно със 111 и 106 нови 

работни места. Броят на машинните оператори в химическото производство и 

производството на фотографски продукти ще достигне 1 726, а този на работни-

ците по инсталиране и ремонт на електрически съоръжения – 1 175 за разглеж-

дания период. Работните места за леяри, заварчици, тенекеджии, монтажници на 

метални конструкции и сродните на тях ще достигнат 710 до 2018 г.  



9. ПРОГНОЗИ ЗА РАБОТНИТЕ МЕСТА ПО ИКОНОМИЧЕСКИ ДЕЙНОСТИ И ПРОФЕСИИ 

Фиг. 101: Работни места в „Производството на електрически съоръжения”, 2014-
2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Производство на машини, с общо и специално предназначение 

Водещите шест професии по работни места представляват 4/5 от всички наети в 

отрасъла. Най-голям е делът на ковачите, производителите на инструменти и 

сродните на тях – 30.24%. Сравнително по малък е делът на леярите, заварчиците, 

тенекеджиите, монтажниците на метално конструкции и сродните на тях (8.49%). 

Близки са дяловете на работните места за машинни механици и монтьори 

(4.81%), монтажници (4.49%), ръководители в преработващата и добивната про-

мишленост, строителството и дистрибуцията (4.46%) и за специалистите по техни-

чески науки (4.40%). Останалите 43.11% от наетите в отрасъла се падат на други 

професии. 

Фиг. 102: Процентен дял на наетите по професии в „Производството на електрически 
съоръжения”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Увеличение на работните места в отрасъла се предвижда в периода до 2018 г., 

като увеличението на броя на ковачите, производителите на инструменти и срод-

ните на тях ще бъде най-голямо - с 464 нови работни места. Леярите, заварчици-

те, тенекеджиите, монтажниците на метални конструкции и сродните на тях ще се 

увеличат със 130 за разглеждания период. За същия период новите работни места 

за машинни механици и монтьори и монтажници са съответно 73 и 69, а тези за 



106 

 

ръководители в преработващата и добивната промишленост, строителството и 

дистрибуцията и за специалистите по технически науки съответно 68 и 67. 

Фиг. 103: Работни места в „Производството на електрически съоръжения”, 2014-
2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Производство на превозни средства 

В този отрасъл 3/5 от всички наети са с водещите по брой работни места шест 

професии. Делът на монтажниците в отрасъла е 20.21%,а този на работници в 

преработващата промишленост – 14.13%. Ковачите, производители на инстру-

менти и сродните на тях представляват 9.52% от всички наети в отрасъла, а 7.19% 

от наетите са техници по контрол на производствените процеси. По-малък е делът 

на леярите, заварчиците, тенекеджиите и сродните на тях (6.71%) и на други опе-

ратори на стационарни машини и съоръжения (3.41%). Останалите 38.84% от нае-

тите в отрасъла са представени от други професии.  

Фиг. 104: Процентен дял на наетите по професии в „Производството на превозни 
средства”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

В средносрочен план се очаква увеличение на работните места за отрасъла. Нови-

те работни места за монтажници ще бъдат 166, а тези за работници в преработ-
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ващата промишленост – 117. Броят на ковачите, производителите на инструменти 

и сродните на тях и на техниците по контрол на производствените процеси ще 

бъде съответно 1944 и 1469. За разглеждания период работните места за леяри, 

заварчици, тенекеджии и сродните на тях ще достигнат 1371, а тези за други опе-

ратори на стационарни машини и съоръжения – 696. 

Фиг. 105: Работни места в „Производството на превозни средства”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

 

Друго производство; ремонт и инсталиране на машини и оборудване 

Почти половината от наетите в отрасъла са с водещите по брой работни места 

шест професии. От тях 16.9% са заети от работници по обработката на дърво, ме-

белисти и сродните на тях. Близки по дял са работниците в преработващата про-

мишленост (7.75%) и машинните механици и монтьори (7.48%). И в този отрасъл 

леярите, заварчиците, тенекеджиите и сродните на тях и ковачите, производите-

лите на инструменти и сродните на тях са сред водещите професии по брой ра-

ботни места, като техните дялове са съответно 6.39% и 4.38%. Делът на работни-

ците по инсталиране и ремонт на електрически съоръжения е най-малък за отра-

съла от водещите – 3.43%. Останалите 53.66% от наетите в отрасъла са представе-

ни от други професии. 

Фиг. 106: Процентен дял на наетите по професии в „Друго производство; ремонт и 
инсталиране на машини и оборудване”, 2014-2018 г. 
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Източник: Собствени изчисления 

За периода 2014-2018 г. се предвижда увеличение на работните места за водещи-

те професии по брой наети в отрасъла. Най-голям ще е броят на новите работни 

места за работници по обработката на дърво, мебелисти и сродните на тях - 379. 

За работниците в преработващата промишленост и машинните механици и мон-

тьори новите работни места са съответно – 174 и 167 . Работните места за леяри, 

заварчици, тенекеджии и сродните на тях и за ковачи, производители на инстру-

менти и сродните на тях ще достигнат 3 545 и 2 430 за разглеждания период, а 

тези за работници по инсталиране и ремонт на електрически съоръжения – 1 904. 

Фиг. 107: Работни места в „Друго производство; ремонт и инсталиране на машини и 
оборудване”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Производство и разпределение на електрическа и топлоенергия и газ 

Повече от половината наети в „Производството и разпределението на електри-

ческа и топлоенергия и газ” са представени от водещите шест професии за отра-

съла. Работните места за техници по контрол на производствените процеси пред-

ставляват 18.36% от всички наети в отрасъла, а други 16.2% са за работници по 

инсталиране и ремонт на електрически съоръжения. Машинните механици и 

монтьори присъстват и в този отрасъл като водеща професия с дял от 5.93%. Ра-

ботните места за приложни специалисти във физически и технически науки пред-

ставляват 5.85% от наетите. Близки по дял са инженерите по електротехнологии и 

работниците по довършителни работи в строителството и сродните на тях, съот-

ветно – 3.95% и 3.79%. Останалите 45.92% от наетите в отрасъла са представени от 

други професии. 
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Фиг. 108: Процентен дял за водещите професии в ”Производството и 
разпределението на електрическа и топлоенергия и газ”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

В средносрочен период се очаква увеличение на работните места в отрасъла. 

Най-голям брой нови работни места се очакват за техници по контрол на произ-

водствените процеси и за работници по инсталиране и ремонт на електрически 

съоръжения, съответно 303 и 267. Работните места за машинни механици и мон-

тьори и за приложни специалисти във физически и технически науки ще достигнат 

2 422 и 2 392 до 2018 г. 

Фиг. 109: Работни места в „Производството и разпределението на електрическа и 
топлоенергия и газ”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Дейности, свързани с води; управление на отпадъци и възстановяване 

Половината от наетите в отрасъла „Дейности, свързани с води; управление на 

отпадъци и възстановяване” са лица с водещите шест професии за отрасъла. Най-

голям е делът на работници по събиране и сортиране на отпадъци (16.47%) , 

следвани от работници по довършителните работи в строителството и сродни на 

тях (10.7%). Близки по брой работни места са за водачи на тежкотоварни автомо-

били (6.36%) и други неквалифицирани работници (6.35%). Техниците по контрол 

на производствените процеси са 5.34% от всички наети в отрасъла, а 4.09% са 

персонал, осигуряващ защита и сигурност. Останалите 50.69% от наетите в отра-

съла са представени от други професии. 
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Фиг. 110: Процентен дял на наетите по професии в ”Дейностите, свързани с води; 
управление на отпадъци и възстановяване”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

За периода 2014-2018 г. се предвижда увеличение на броя на работните места за 

отрасъла. Новите работни места за работници по събиране и сортиране на отпа-

дъци ще са 310, а тези за работници по довършителните работи в строителството 

и сродни на тя – 201. Наетите водачи на тежкотоварни автомобили и други неква-

лифицирани работници ще бъдат съответно 2 969 и 2 967. Техниците по контрол 

на производствените процеси ще се увеличат с още 100 нови работни места, а 

персоналът, осигуряващ защита и сигурност – със 77. 

Фиг. 111: Работни места в „Дейностите, свързани с води; управление на отпадъци и 
възстановяване”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Строителство 

Заетите във водещите професии за отрасъла са половината от всички наети. Най-

голям дял работни места заемат работниците в добивната промишленост и стро-

ителството – 22.71%. Строителите на сгради и сродните на тях са 9.11% от наетите 

в отрасъла, а 5.67% са заети като оператори на подвижни съоръжения. Равни по 

дял (4.9%) са работниците по инсталиране и ремонт на електрически съоръжения 

и приложните специалисти във физическите и технически съоръжения. Най-малък 

е делът на работниците по довършителните работи в строителството и сродните 
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на тях – 3.89%. Останалите 48.69% от наетите в отрасъла са представени от други 

професии. 

Фиг.112: Процентен дял на наетите по професии в „Строителството”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Най-голямо увеличение на броя на работните места се предвижда за работници в 

добивната промишленост и строителството – с 1 875 нови работни места. Строи-

телите на сгради и сродните на тях ще се увеличат със 752, а операторите на под-

вижни съоръжения  – с 468. Работниците по инсталиране и ремонт на електри-

чески съоръжения и приложните специалисти във физическите и технически съо-

ръжения заемат еднакъв дял по работни места, като увеличението на работните 

места и при двете професии ще бъде с 410. Работниците по довършителните ра-

боти в строителството и сродните на тях ще достигнат 7 940 до 2018 г. 

Фиг. 113: Работни места в „Строителството”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети 

Шест професии по брой работни места представляват 4/7 от всички наети в отра-

съла. Най-голям е делът на продавачите в магазини – 35.79%. Друг персонал, зае-

ти с търговия е зает от 6.57% от наетите. По-малък е делът на персонала, водещ 

стокови и транспортни разходи – 4.56%. Близки по заетост са водачите на леки 

автомобили и мотоциклети (3.77%) и други неквалифицирани работници (3.60%). 
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Най-малък е делът на работниците в транспорта и складирането (2.82%) от заети-

те в отрасъла. Останалите 42.9% от наетите са разпределени в други професии. 

Фиг. 114: Процентен дял на наетите по професии в „Търговия; ремонт на автомобили 
и мотоциклети”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Значителна е разликата между наетите продавачи в магазини и останалите пет 

водещи професии за отрасъла. Тяхното увеличение за периода 2014-2018 г. също 

се очаква да е най-голямо, в размер на 7 848 нови работни места. Този брой при 

друг персонал, зает с търговията и при персонал, водещ транспортни и стокови 

документи, е съответно 1 440 и 1 000. Работните места за водачи на леки автомо-

били ще достигнат 20 450 за същия период, а тези за други неквалифицирани ра-

ботници – 19 561. Увеличението на броя на работниците в транспорта и склади-

рането ще бъде в размер на 619 нови работни места. 

Фиг. 115: Работни места в „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети”, 
2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Транспорт, складиране и пощи 

Над половината от наетите са с водещите шест професии за отрасъла. С най-голям 

процентен дял са водачите на тежкотоварни автомобили и автобуси (25.88%). 

Сравнително по-малък е този процент при локомотивните машинисти и сродните 
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на тях (5.51%) и водачите на леки автомобили и мотоциклети (5.48%). Близки по 

дял са приложните специалисти във физическите и технически науки (4.87%) и 

персоналът, водещ стокови и транспортни документи (4.61%). Най-малък за во-

дещите професии е делът на касиерите, инкасаторите и сродните на тях – 3.93%. 

Останалите 49.71% от наетите в отрасъла са разпределени в други професии. 

Фиг. 116: Процентен дял на наетите по професии в„Ттранспорта, складирането и 
пощите”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

За периода 2014-2018 г. се очаква увеличение на работните места в отрасъла. За 

водачите на тежкотоварни автомобили и автобуси очакваното увеличение е в 

размер на 1 892 нови работни места. Локомотивните машинисти и сродните на 

тях ще достигнат 9 969 за разглеждания период. С 401 ще се увеличат работните 

места за водачи на леки автомобили и мотоциклети. Новите работни места за 

приложни специалисти във физическите и технически науки и за персонал, водещ 

транспортни стокови документи ще бъдат съответно 356 и 337. За разглеждания 

период касиерите, инкасаторите и сродните на тях ще достигнат 7 114. 

Фиг. 117: Работни места в „Транспорта, складирането и пощите”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Хотелиерство и ресторантьорство 

Това е един от отраслите с най-силно изразени водещи професии по брой работ-

ни места – 5/7 от всички наети в отрасъла. Най-голям за отрасъла е делът на сер-

витьорите и барманите – 40.09%. Готвачите са 14.74% от всички наети в отрасъла. 
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Сравнително по-малък е процентът на помощниците при приготвянето на храни 

(6.2%) и друг обслужващ персонал (4.44%). Персоналът, информиращ клиенти, 

заема 3.17%, а продавачите в магазини – 2.96%. Наетите в отрасъла в останалите 

професии са едва 28.4%. 

Фиг. 118: Процентен дял на наетите по професии в „Хотелиерството и 
ресторантьорството”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

За периода 2014-2018 г. се очаква увеличение на работните места в отрасъла. То-

ва увеличение при сервитьорите и барманите ще бъде с 2 364 нови работни мес-

та. Готвачите ще се увеличат с 870. Работните места за помощниците при пригот-

вянето на храни и за друг обслужващ персонал ще достигнат съответно 9 047 и 

6 483 за същия период. За персонала, обслужващ клиенти и за продавачите в ма-

газини работните места ще се увеличат със 187 и със 174. 

Фиг. 119: Работни места в „Хотелиерството и ресторантьорството”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Издателска дейност, филмопроизводство, радио и телевизия 

Почти 50% от всички наети в отрасъла са представени от водещите шест професии 

по брой наети лица. Писатели, журналисти и езиковеди съставляват 20.8% от 

всички наети, а други 9.81% са заети от техници по радио-, телевизионна и дале-
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косъобщителна техника. Делът на творците и изпълнителите е 5.91%. Близки по 

брой наети лица са разработчиците на софтуер и софтуерни приложения и анали-

заторите (4.36%) и приложните специалисти в областта на изкуствата, културата и 

кулинарството (4.16%). Най-малък е делът на архитектите, проектантите, земеме-

рите и дизайнерите (3.55%) от всички наети в отрасъла. Останалите 51.4% се падат 

на други професии. 

Фиг. 120: Процентен дял на наетите по професии в „Издателската дейност, 
филмопроизводството, радиото и телевизията”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

За разглеждания период 2014–2018 г. се очаква увеличение на работните места в 

отрасъла. Увеличението ще е най-голямо при писателите, журналистите и езико-

ведите – със 172 нови работни места. Техниците по радио-, телевизионна и дале-

косъобщителна техника ще увеличат броя си с 81 работни места. До 2018 г. твор-

ците и изпълнители ще достигнат 1 208, а разработчиците на софтуер и софтуерни 

приложения и анализаторите – 891. Новите работни места за приложни специа-

листи в областта на изкуствата, културата и кулинарството ще бъдат 35 за разг-

леждания период, а тези за архитекти, проектанти, земемери и дизайнери  – 29. 

Фиг. 121: Работни места в „Издателската дейност, филмопроизводството, радиото и 
телевизията”, 2014-2018г. 

 

Източник: Собствени изчисления 
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Далекосъобщения 

Водещите шест професии по брой наети лица съставляват 53.75%. Водещи по дял 

са техниците по радио-, телевизионна и далекосъобщителна техника – 16.26%. 

Делът на продавачите в магазини е 11.11%, а този на инженерите по електротех-

нологии – 9.98%. Сравнително по-малък е делът на наетите оператори на органи-

зационна техника (6.31%), на посредниците в търговията и продажбите (5.85%) и 

на персонала, информиращ клиентите (4.24%). Наетите в останалите професии са 

46.25%. 

Фиг. 122: Процентен дял на наетите професии в ”Далекосъобщенията”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

В средносрочен период се очаква увеличение на работните места за отрасъла. До 

2018 г. броят на техници по радио-, телевизионна и далекосъобщителна техника 

ще се увеличи със 172, а този на продавачите в магазини – със 118. Инженерите 

по електротехнологии ще достигнат 2 622 за разглеждания период, а посредни-

ците в търговията и продажбите – 1 437. Новите работни места за персонал, ин-

формиращ клиентите, ще достигнат 45 за същия период. 

Фиг. 123: Работни места в „Далекосъобщенията”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 
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Дейности в областта на информационните технологии и услуги 

В отрасъла ясно се открояват основните професии, чиито дял достига 3/5 от всич-

ки наети в отрасъла. От тях, 25.85% са разработчици на софтуер и софтуерни при-

ложения и анализатори, а други 10% са специалисти по бази данни и мрежи. Тех-

ниците в областта на информационните и комуникационни технологии и обслуж-

ване на потребители са 9.14% от наетите в отрасъла, а операторите на организа-

ционна техника – други 6.3%. Процентният дял на финансовите специалисти е 

5.5%, а този на административните специалисти – 4.33%. Останалите 38.88% от 

наетите в отрасъла са разпределени по други професии. 

Фиг. 124: Процентен дял на наетите по професии в „Дейностите в областта на 
информационните технологии и услуги”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

За периода 2014-2018 г. се очаква увеличение на работните места в отрасъла, ка-

то за разработчици на софтуер и софтуерни приложения и анализатори това уве-

личение ще е в размер на 397 нови работни места. Специалистите по бази данни 

и мрежи ще се увеличат със 153, а техници в областта на информационните и ко-

муникационни технологии и обслужване на потребители – със 141. Операторите 

на организационна техника ще достигнат 2 391, а финансовите специалисти – 2 

088 за същия период. Увеличението на работните места за административни спе-

циалисти се очаква да бъде с 66 до 2018 г. 
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Фиг. 125: Работни места за „Дейностите в областта на информационните технологии 
и услуги”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Финансови и застрахователни дейности 

Наетите във водещите шест професии за отрасъла представляват 4/7 от всички 

наети в отрасъла. Най-голям е делът на касиерите, инкасаторите и сродните на 

тях (21.54%). Сравнително по-малък е делът на приложните специалисти по фи-

нанси и математика (9.53%) и на финансовите специалисти (8.04%). Посредниците 

в търговията и продажбите съставляват 6.76%, а ръководителите в бизнес услуги-

те и административните дейности – 6%. Най-малък е процентът на наетите пос-

редници в бизнес услугите – 5.71%. Останалите 42.41% от наетите в отрасъла са 

представени от други професии.  

Фиг. 126: Процентен дял на наетите по професии във ”Финансовите и 
застрахователните дейности”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 
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За периода 2014-2018 г. се очаква увеличение на работните места, като това уве-

личение за касиери, инкасатори и сродните на тях ще достигне 660. Броят на при-

ложните специалисти по финанси и математика и този на финансовите специа-

листи ще бъде съответно 7 236 и 6 101. Новите работни места за посредници в 

търговията и продажбите ще достигнат 207, а тези за ръководители в бизнес услу-

гите и административните дейности – 184 за разглеждания период. Посредници-

те в бизнес услугите ще увеличат броя си на 4 336. 

Фиг. 127: Работни места във „Финансовите и застрахователните дейности”, 2014-
2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Операции с недвижими имоти 

Разпределението в този отрасъл е по-балансирано, като водещите шест професии 

по брой наети лица представляват едва 3/8 от всички. Макар и малки, водещи са 

процентните дялове на управляващите и изпълнителните директори (7.18%) и на 

други неквалифицирани работници (6.77%). Персоналът, осигуряващ защита и 

сигурност, съставлява други 6.1% от наетите. Близки по дял са общите админист-

ративни служители (5.72%), финансовите специалисти (5.62%) и чистачите и по-

мощниците в домакинства, хотели и учреждения (5.04%). Останалите 63.56% от 

наетите в отрасъла са разпределени по други професии. 

Фиг. 128: Процентен дял на наетите по професии в „Операциите с недвижими имо-
ти”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 
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За периода 2014-2018 г. се очаква увеличение наетите в отрасъла. Това увеличе-

ние за управляващите и изпълнителните директори ще е равно на 93 нови работ-

ни за разглеждания период. Новите работни места за други неквалифицирани 

работници ще достигнат 88, а тези за персонал, осигуряващ защита и сигурност – 

79. Общите административни служители ще увеличат броя си до 1 837, а финан-

совите специалисти – до 1 805. За същия период броят на чистачите и помощни-

ците в домакинства, хотели и учреждения ще достигне 1 619. 

Фиг. 129: Работни места в „Операциите с недвижими имоти”, 2014-2018 г. 

Източник: Собствени изчисления 

Юридически, счетоводни, консултантски и инженерни дейности 

Почти 1/2 от наетите в отрасъла са заети във водещите шест професии за отрасъ-

ла. Най-голям е делът на финансовите специалисти (12%) и на персонала, водещ 

счетоводни сметки и документи (9.91%). Приложните специалисти по финанси и 

математика представляват 8.43% от наетите, а специалистите по технически науки 

– 6.68%. Делът на общите административни служители съставлява 5.73% от наети-

те в отрасъла, а този на ръководители в бизнес услугите – 4.17%. Останалите 

53.07% от наетите в отрасъла са разпределени в останалите професии. 

Фиг. 130: Процентен дял на наетите по професии в ”Юридическите, счетоводните, 
консултантските и инженерните дейности”, 2014-2018 г. 
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Източник: Собствени изчисления 

За периода 2014-2018 г. се очаква увеличение на работните места в отрасъла. То-

ва увеличение ще е в размер на 254 нови работни места за финансовите специа-

листи и 210 нови работни места за персонал, водещ счетоводните сметки и доку-

менти. Работните места за приложни специалисти по финанси и математика ще се 

увеличат до 4 431 за разглеждания период, а тези за специалисти по техническите 

науки – до 3 509. Новите работни места за общите административни служители 

ще достигне 122 до 2018 г., а тези за ръководителите в бизнес услугите и адми-

нистративна дейност – 88 за същия период. 

Фиг. 131: Работни места в „Юридическите, счетоводните, консултантските и 
инженерните дейности”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Научноизследователска и развойна дейност 

Водещите професии по брой наети лица за научноизследователска и развойна 

дейност представляват 4/7 от наетите в отрасъла. Най-голям е делът на админис-

тративните служители – 30.09%. Наблюдава се сравнително голяма разлика меж-

ду тях и специалистите по физически и химически науки за земята и приложни 

специалисти във физическите и технически науки, чиито дялове са съответно 

7.43% и 7.39%. Специалистите по естествени науки съставляват 5.25% от наетите в 

отрасъла, а други 3.7% са представени от ръководители по продажбите, марке-

тинг и развойна дейност. Други медицински и здравни специалисти сформират 

3.12% от наетите в отрасъла. Останалите 43.02% от наетите са представени от дру-

ги професии. 
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Фиг. 132: Процентен дял на наетите по професии в ”Научноизследователска 
и развойна дейност”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

В средносрочен период се очаква увеличение на работните места в отрасъла. Но-

вите работни места за административни специалисти ще достигнат 178, а тези за 

специалисти по физически и химически науки и науки за земята – 44. Броят на 

приложните специалисти по физически и технически науки ще достигне 1 078, а 

този на специалистите по естествени науки – 766. Нови 22 работни места ще бъ-

дат заети от ръководители по продажбите, маркетинг и развойна дейност, а други 

19 – от други медицински и здравни специалисти. 

Фиг. 133: Работни места в „Научноизследователска и развойна дейност”, 
2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Рекламна и ветеринарномедицинска дейност; други професионални 
дейности 

Водещите шест професии по брой наети лица съставят 1/3 от всички наети в отра-

съл „Рекламна и ветеринарно-медицинска дейност; други професионални дей-

ности”. Най-голям е делът на общите административни служители (8.32%) и на 

операторите на организационна техника (6.06%). Почти равни по брой наети лица 
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са управляващите и изпълнителните директори (4.8%), специалистите по продаж-

би, маркетинг и връзки с обществеността (4.15%), посредниците в бизнес услугите 

(4.15%) и ръководители в бизнес услугите и административните дейности (4.01%). 

Останалите 68.52% от наетите в отрасъла са разпределени в други професии. 

Фиг. 134: Процентен дял на наетите по професии в „Рекламна и 
ветеринарномедицинска дейност; други професионални дейности”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

В средносрочен период се очаква увеличение на работните места в отрасъла. За 

общите административни служители това увеличение ще бъде с нови 88 работни 

места. Броят на операторите на организационна техника ще достигне 1 592, а този 

на управляващите и изпълнителните директори – 1 262. Нови 44 работни места 

ще бъдат заети от специалисти по продажби, маркетинг и връзки с общественост-

та. Посредниците в бизнес услугите ще се увеличат също с нови 44 работни места, 

а ръководители в бизнес услугите и административни дейности – с 42. 

Фиг. 135: Работни места в „Рекламна и ветеринарномедицинска дейност; 
други професионални дейности”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Административни и спомагателни дейности 

От всички наети в отрасъла 3/4 са представени от заетите във водещите по работ-

ни места професии. Почти половината от всички наети са представени от персо-

нал, осигуряващ защита и сигурност (47.49%). Делът на другите неквалифицирани 
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работници е 12.25%, на чистачите и помощниците в домакинства, хотели и уч-

реждения – 5.16%. Сравнително по-малък е броят на водачите на леки автомоби-

ли и мотоциклети (3.02%), на персонала, информиращ клиенти (2.89%) и на ра-

ботниците по събиране и сортиране на отпадъци (2.48%). Останалите 26.72% са 

представени от други професии. 

Фиг. 136 Процентен дял на наетите по професии в „Административните и 
спомагателните дейности”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

В средносрочен период се очаква увеличение на работните места за отрасъла. 

Новите работни места за персонал, осигуряващ защита и сигурност, ще достигнат 

2 800 до 2018 г. Броят на работните места за неквалифицирани работници ще се 

увеличи с нови 722 места, а този за чистачите и помощници в домакинства, хоте-

ли и учреждения – с 304. Водачите на леки автомобили ще достигнат 4 403 през 

разглеждания период, а персоналът, информиращ клиенти – 4 217. Нови 146 ра-

ботни места ще бъдат заети от работници по събиране и сортиране на отпадъци. 

Фиг. 137: Работни места в „Административните и спомагателните дейности”, 
2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 
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Държавно управление; държавно обществено осигуряване 

Водещите професии по брой наети лица представляват 3/4 от всички наети в от-

расъла. Най-голям е делът на административните специалисти (32.59%) и този на 

приложните специалисти в държавната администрация (20.53%). Ръководителите 

в бизнес услугите и административните дейности формират други 7.9% от наети-

те. Делът на законодателите и висшите представители и на юристите представля-

ва съответно 5.02% и 4.23%. По-малък е делът на персонала, осигуряващ защита и 

сигурност – 3.43%. Останалите 26.3% от наетите са представени от други профе-

сии. 

Фиг. 138: Процентен дял на наетите по професии в ”Държавното управление и 
държавното обществено осигуряване”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

За периода 2014-2018 г. се очаква увеличение на работните места за отрасъла. 

Административните специалисти ще се увеличат с 1 960, а приложните специа-

листи в държавната администрация – с 1 234. Броят на ръководителите в бизнес 

услугите и административните дейности ще достигне 11 767, а законодателите и 

висшите представители – 7 476. Нови 254 работни места в отрасъла ще бъдат зае-

ти от юристи, а други 206 – от персонал, осигуряващ защита и сигурност. 

Фиг. 139: Работни места в „Държавното управление и държавното обществено 
осигуряване”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 
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Образование 

Наетите лица с водещи професии по брой наети лица в отрасъла заемат 2/3 от 

всички наети в отрасъла. Най-голям е процентният дял на учителите по общооб-

разователна подготовка в средното образование (V-XII клас) – 22.68%. Други 

18.89% от наетите са представени от учители в начален етап на основното обра-

зование (I-IV клас) и в предучилищно възпитание и подготовка. Преподавателите 

във висшите училища заемат 7.8% от наетите, а други преподаватели – 7.62%. Де-

лът на чистачите и помощниците в домакинства, хотели и учреждения е 6.37% от 

наетите, а 4.92% са заети от персонал, грижещ се за деца и помощници на учите-

ли. Останалите 37.73% от наетите са представени от други професии. 

Фиг. 140: Процентен дял на наетите по професии в „Образованието”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

В средносрочен период се очаква увеличение на работните места за отрасъла. За 

учители по общообразователна подготовка в средното образование (V-XII клас) 

това увеличение ще е в размер на 1 978 нови работни места. За същия период 

броят на учителите в начален етап на основното образование (I-IV клас) и в пре-

дучилищното възпитание и подготовка ще се увеличи с 1 647. Новите работни 

места за преподавателите във висшите училища ще бъдат 680 за разглеждания 

период. Другите преподаватели ще се увеличат до 1 645, а чистачите и помощни-

ците в домакинства, хотели и учреждения – до 13 769. Новите работни места за 

персонала, грижещ се за деца и помощници на учители, ще достигнат 429 до 

2018 г. 
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Фиг. 141: Работни места в „Образованието”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Хуманно здравеопазване 

Водещите професии по брой наети лица представляват 4/5 от наетите в отрасъла. 

Водещ е делът на медицинските сестри и акушерките – 30.6%. Сравнително по-

малък е делът на лекарите (19.34%) и на персонала, полагащ здравни грижи 

(14.62%). Други 5.59% от наетите в отрасъла са представени от приложни специа-

листи в медицината и фармацията. Ръководителите в областта на професионал-

ните услуги представляват 5.02%, а водачите на леки автомобили – 3.53%. Оста-

налите 21.31% от наетите в отрасъла са представени от други професии. 

Фиг. 142: Процентен дял на наетите по професии в ”Хуманното здравеопазване”,  
2014-2018 г. 

Източник: Собствени изчисления 

За периода 2014-2018 г. се предвижда увеличение на работните места за отрасъ-

ла. Най-голямо ще е това увеличение при медицинските сестри и акушерките – 

1696 нови работни места. Броят на работните места за лекари ще се увеличи с 

1 072, а този за персонал, полагащ здравни грижи за лицата – с 810. Приложните 

специалисти в медицината и фармацията ще достигнат 7 663, а ръководителите в 

областта на професионалните услуги – 6 889 за същия период. Водачите на леки 

автомобили и мотоциклети ще се увеличат със 196 до 2018 г. 
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Фиг. 143: Работни места в ”Хуманното здравеопазване”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Медико-социални грижи с настаняване и социална работа без настаняване 

 С водещи професии по брой наети лица са 5/8 от наетите в отрасъла. И тук, сред 

водещите професии е персоналът, полагащ здравни грижи за лицата, като него-

вият дял е най-голям – 19.21%. Медицинските сестри и акушерките представляват 

18.9% от наетите, а персоналът, грижещ се за деца и помощници на учители – 

9.22%. Делът на готвачите съставлява 6.49% от наетите, а този на другите препо-

даватели – 4.76%. Делът на ръководителите в областта на професионалните услу-

ги е 3.77%. Останалите 37.66% са представени от други професии. 

Фиг. 144: Процентен дял на наетите по професии в „Медико-социалните грижи 
с настаняване и социална работа без настаняване”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

За периода 2014-2018 г. се очаква увеличение на работните места в отрасъла. То-

ва увеличение при персонала, полагащ здравни грижи за лица, ще бъде в размер 

на 272 нови работни места. Медицинските сестри и акушерките ще се увеличат с 

267, а персоналът, грижещ се за деца и помощници на учители – със 130. Броят на 

готвачите ще достигне 2 274, а този на другите преподаватели – до 1 666. Ръково-

дителите в областта на професионалните услуги ще се увеличат с 53 за същия пе-

риод. 
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Фиг. 145: Работните места в „Медико-социалните грижи с настаняване и социална 
работа без настаняване”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Култура, спорт и развлечения 

От всички наети в отрасъл „Културата, спорт и развлечения”, 4/7 са с водещи про-

фесии по дял наети лица за отрасъла. Най-голям е делът на касиерите, инкасато-

рите и сродните на тях – 21.99%. Сравнително по-малък е този процент при твор-

ците и изпълнителите – 13.48%. Делът на наетите спортисти и работещи в област-

та на спорта е 8.6% от всички наети, а този на библиотекарите, архивистите и 

уредниците – 6.25%. Персоналът, осигуряващ защита и сигурност, заема 4.21%, а 

другите неквалифицирани работници – 2.69%. 

Фиг. 146: Процентен дял на наетите по професии в „Културата, спорта и 
развлеченията”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

В средносрочен период се предвижда увеличение на работните места за отрасъ-

ла. Увеличението за касиери, инкасаторите и сродните на тях ще е в размер на 

363 нови работни места, а при творците и изпълнителите – с 223 нови работни 

места. Броят на спортистите и работещите в областта на спорта ще се увеличи до 

3 514, а този на библиотекарите, архивистите и уредниците –  до 2 556. Персона-

лът, осигуряващ защита и сигурност, ще се увеличи с още 70, а другите неквали-

фицирани работници – с 44 нови работни места. 
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Фиг. 147: Работни места в „Културата, спорта и развлеченията”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Други дейности, некласифицирани другаде 

Сравнително малък е делът на водещите професии по брой наети лица в този от-

расъл. Водещи по дял са фризьорите, козметиците и сродните на тях  – 15.46%. 

Библиотекарите, архивистите и уредниците представляват 5.72%, а другият обс-

лужващ персонал – 4.35%. Делът на административните приложни специалисти е 

3.81%, а този на чистачите и помощниците в домакинства, хотели и учреждения - 

3.69%. Делът на общите административни служители представлява 3.54%. Оста-

налите 63.45% от наетите в отрасъла са представени от други професии. 

Фиг. 148: Процентен дял на наетите по професии в ”Други дейности, 
некласифицирани другаде”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

До 2018 г. се очаква увеличение на работните места в отрасъла. За разглеждания 

период увеличението при фризьорите, козметиците и сродните на тях ще е в раз-

мер на 291 нови работни места, а при библиотекарите, архивистите и уредниците 

– в размер на 108 нови работни места. Броят на другия обслужващ персонал ще 

се увеличи до 2 032, а този на административните приложни специалисти – до 

1 779. Нови 69 работни места ще бъдат заети от чистачи и помощници в домакин-
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ства, хотели и учреждения ,а други 67 нови работни места – от общи администра-

тивни служители. 

Фиг. 149: Работни места в „Други дейности, некласифицирани другаде”, 2014-2018 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Най-малък дял в структурата на заетостта заема отрасъл „Производство на кокс и 

рафинирани нефтопродукти” (0.1%), като преобладават техниците по контрол на 

производствени процеси – 26% от всички наети в отрасъла. Работните места в 

този отрасъл са с тенденция за незначително увеличение в средносрочен период 

- от 2 801 през 2014 г. на 2 919 през 2018 г. 

Сравнително малък е делът в структурата на заетостта на отрасъл „Производство 

на компютърна техника, електронни и оптични продукти” (0.3%). Наетите работ-

ници по инсталиране и ремонт на електронни и телекомуникационни съоръже-

ния представляват най-голям процент от всички наети в отрасъла – 0.1%. В сред-

носрочен период до 2018 г. се очаква заетостта в отрасъла да се увеличи с 354 

нови работни места.  

В отрасъл „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети” заетостта е най-

висока – 18.6% от общата заетост, като 43% от всички наети са продавачи в мага-

зини. В средносрочен период тенденцията е за увеличаване на работните места в 

отрасъла до 21 930. 

6.2. Дългосрочни прогнози 

Като цяло, в дългосрочен план броят на работните места слабо намалява. Най-

голяма динамика се очаква при работните места за помощен административен 

персонал, вкл. услуги за населението, които ще намалеят с приблизително 9%. 

Най-малък спад ще се наблюдава при работните места за специалисти, техници, 

приложни специалисти – около 1%. 
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Фиг. 150: Прогнози за работните места по класове професии към 2028 г. 

 

Източник: Собствени изчисления 

Работните места за ръководители се очаква да намалеят в дългосрочен период с 

4%. През 2019 г. те ще възлизат на близо 181 000, а в края на 2028 г. – на малко 

над 174 000, когато техният дял ще бъде около 6% от всички работни места в ико-

номиката. 

Фиг. 151: Структура на заетостта по класове професии към 2028 г. 
 

 

Източник: Собствени изчисления 

Към 2028 г. най-голям дял от работните места се очаква да има при специалисти-

те, техниците и приложните специалисти – 31% от всички работни места, следва-

ни от работните места за помощен административен персонал, в т. ч. заети в услу-

ги за населението (26%) и работните места за квалифицирани работници (25%). 

Делът на работните места за професиите, неизискващи специална квалификация, 

ще бъде два пъти по-висок от този за ръководителите – 12%. 



 

7. ОСНОВНИ ИЗВОДИ 

7.1. Прогнози за предлагането на труд 

В рамките на прогнозния период броят на населението в трудоспособна възраст 

следва динамиката на съвкупното население на България (съгласно основния де-

мографски сценарий на прогнозата на НСИ). За периода от 2013 г. до 2018 г. този 

брой се очаква да намалее от 4 897.2 хил. на 4 589.4 хил., намаление от 6,3%. За 

периода от 2019 г. до 2028 г. се предвижда процесът на намаление да продължи, 

като в края на периода броят на населението в трудоспособна възраст се очаква 

да достигне 4 102.6 хил. (намаление от 9.2%). За целия период от 2013 г. до 2028 г. 

прогнозите сочат спад от 794.6 хил. (15.5%). 

По равнище на образование, броят на лицата с начално и по-ниско образование 

се очаква да намалее с 64.3 хил. (19.5%) от 2013 г. до 2018 г., като достигне 265 

хил. От приблизително същия порядък е и очакваното намаление за периода 

2019-2028 г. – с 56.6 хил. (21.4%) до 208.4 хил. Кумулативният спад за целия пери-

од 2013-2028 г. ще възлиза на 120.9 хил. (36.7%). 

Броят на лицата с основно образование се предвижда да намалее от 1 007.9 хил. 

през 2013 г. до 815.3 хил. през 2018 г.– т. е. нетно изменение от 192.6 хил. За 

2019-2028 г. очакваният спад ще се равнява на 161.8 хил. За целия период 2013 г. 

– 2028 г. показателят ще намалее общо с 354.4 хил. (35.2%). 

При лицата със средно образование и степен „професионален бакалавър“ прог-

нозираната динамика в рамките на двата периода има доста различни характе-

ристики. Докато между 2013 г. и 2018 г. изчисленията показват относително за-

пазване на броя на лицата с такива степени на образование (от 2 458.4 хил. броят 

на тези лица ще намалее с 48.5 хил., или с 2.0%, до 2410.0 хил.), то от 2019 г. до 

2028 г. спадът ще се ускори значително и ще възлиза на 286.7 хил. (11.9%). Общо 

за целия прогнозен период се предвижда натрупаният спад да достигне 335.2 

хил. (13.6%). 

Броят на лицата с висше образование остава почти непроменен в периода от 

2013г. до 2018 г. – предвижда се спад с 2.5 хил. (0.2%) – от 1 101.7 хил. до 1 099.3 

хил. През следващия подпериод до 2028 г. ще се наблюдава покачване на броя на 

лицата, притежаващи най-високите образователни равнища. В края му този брой 

ще достигне 1 182.3 хил., което представлява нарастване от 83.1 хил. (7.6%). За 

целия период 2013 г. - 2028 г. броят на лицата с висше образование ще се увеличи 

с 80.6 хил. (7.3%), в резултат на което и делът им в общия брой на населението в 

трудоспособна възраст ще се увеличи. 

7.2. Прогнози за търсенето на труд 

Годината 2018 г., разделяща периода на двата подпериода, се явява съседна на 

годината, в която тенденцията се пречупва и от положителна става отрицателна 

(до 2019 г. включително темповете на изменение на заетостта са положителни, 
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макар и малки като стойности). За периода 2014 г. - 2018 г. заетостта се очаква да 

се увеличи със 136.8 хил. (4.7%) – при стойност от 2 898.0 хил. за първата година 

на подпериода до 3 034.8 хил. в края му. До голяма степен през тези години пока-

зателят следва инерционно развитие и все още няма да се усещат негативните 

ефекти от спада на населението. През втория подпериод обаче последните ефек-

ти ще доминират и заетостта ще отбележи кумулативен спад със 112.3 хил. (3.7%) 

до 2028 г. – т. е. в края на хоризонта показателят ще достигне стойност от 2 922.5 

хил. 

Средносрочните прогнози на национално ниво за търсенето на труд по икономи-

чески дейности са разработени за 35 икономически отрасъла, съгласно КИД-2008. 

Най-голям дял в търсенето на труд ще имат отраслите в преработващата промиш-

леност29. Делът на отраслите от преработващата промишленост в общото търсене 

на труд в прогнозите и за 2014 г., и за 2018 г. ще остане постоянен – 22.98% от 

общия брой работни места за всички 35 отрасъла от икономиката. В абсолютно 

измерение отраслите на преработващата промишленост, според прогнозата, ще 

осигурят 644 241 работни места през 2014 г. и 671 358 – през 2018 г., с нарастване 

от 27 117 нови работни места в края на средносрочния период. 

По отделни отрасли с най-много работни места ще е „Търговия; ремонт на авто-

мобили и мотоциклети“. Делът на този отрасъл в общото търсене на труд също 

ще остане постоянен - 18.58% от общия брой работни места за всички 35 отрасъла 

от икономиката и през 2014 г. и през 2018 г. В абсолютно измерение отрасълът 

ще осигури 520 995 работни места през 2014 г. и 542 925 – през 2018 г., с нараст-

ване от 21 930 нови работни места в края на средносрочния период. За сравне-

ние, следващият по брой на работните места отрасъл – „Образование“, ще осигу-

ри два и половина пъти по-малко работни места и в началото, и в края на сред-

носрочния период и също толкова пъти по-малко нарастване на броя на новите 

работни места. 

Дългосрочните прогнози за търсенето на труд обхващат периода 2019 г. - 2028г. и 

се отнасят до 18 икономически дейности, което е предпоставка за наличието на 

малки отклонения при дългосрочното прогнозиране от средносрочното, възли-

защи приблизително на 1% от заетостта. В допълнение, дългосрочното прогнози-

ране отчита процеса на конвергенция на българската икономика към избраните 

европейски цели, който процес в случая влияе благоприятно по отношение на 

развитието на пазара на труда и преодоляването на структурните несъответствия.  

                                                      
29

 Преработващата промишленост включва отраслите 2 – Производство на хранителни продукти, напитки 
и тютюневи изделия; 3 – Производство на текстил, кожи и изделия от тях; 4 – Производство на дървен 
материал, хартия и изделия от тях; печатна дейност; 5 – Производство на кокс и рафинирани нефтоп-
родукти; 6 – Производство на химични продукти; 7 – Производство на лекарствени вещества и продук-
ти; 8 – Производство на изделия от каучук, пластмаси и минерални суровини; 9 – Производство на основ-
ни метали и метални изделия, без машини; 10 – Производство на компютърна техника, електронни и 
оптични продукти; 11 – Производство на електрически съоръжения; 12 – Производство на машини, с 
общо и специално предназначение; 13 – Производство на превозни средства; 14 – Друго производство; 
ремонт и инсталиране на машини и оборудване. 



 

Търсенето на труд по икономически дейности за периода 2019 г. - 2028г. се харак-

теризира с общо намаление на заетостта с 4%. Поради заложената в модела кон-

вергенция, структурата на заетостта по икономически дейности се характеризира 

със своя динамика. 

Прогнозите от модела показват, че най-голямата редукция на заетостта в същия 

период се очаква в следните икономически дейности: 

 Доставяне на води; канализационни услуги, управление на отпадъци и 

възстановяване (-25%); 

 Добивна промишленост (-23%); 

 Производство и разпределение на електрическа и топлинна енергия и 

газообразни горива, Хотелиерство и ресторантьорство, Административни 

и спомагателни дейности  (-19%). 

Най-голямо увеличение в заетостта се очаква в следните отрасли: 

 Операции с недвижими имоти (49%); 

 Хуманно здравеопазване и социална работа (10%); 

 Образование (8%). 

В икономическата дейност, характеризираща се с най-голяма заетост – „Прера-

ботващата промишленост”, намалението в заетостта ще възлиза на 2% за периода 

2019 г. - 2028г. По-осезаем ще е спадът във втория по брой работни места отрасъл 

- „Търговията”, в който спадът в заетостта ще възлиза на 16%. Очаква се и нама-

ление на заетостта в дългосрочен план и в друг значим за заетостта сектор – 

„Държавното управление”, в който работните места ще намалеят с 8% за същия 

период. 

Търсенето на работна сила с начално и по-ниско образование ще намалява с 9% 

за периода 2019 г. - 2028 г. Икономическите дейности, които ще се характеризи-

рат с най-висока заетост на лица с начално и по-ниско образование ще са „Прера-

ботващата промишленост” и „Административните и спомагателни дейности”. 

Очакваното намаление на заетите в първата икономическа дейност ще е незначи-

телно и ще възлиза на по-малко от 2%, докато във втората икономическа дейност 

се очаква значително намаление на заетите от 19%. 

Търсенето на работна сила с основно образование ще намалява с приблизително 

4% за периода 2019 г. - 2028г. Икономическите дейности, които ще се характери-

зират с най-висока заетост на лица с основно образование ще са „Преработваща-

та промишленост” и „Строителството”, като очакваното намаление на заетите в 

първата икономическа дейност ще възлиза на под 2%, а във втората икономичес-

ка дейност ще има леко увеличение на заетостта от 1%.  

Търсенето на работна сила със средно образование и професионален бакалавър 

ще намалява с приблизително 5% за периода 2019 г. - 2028г. Икономическите 

дейности, които ще се характеризират с най-висока заетост на лица със средно 

образование и професионален бакалавър ще са „Преработващата промишленост” 
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и „Търговията”, като очакваното намаление на заетите в първата икономическа 

дейност ще възлиза на под 2%, а във втората икономическа дейност – на 16%.  

Търсенето на работна сила с висше образование ще намалява с 2% за периода 

2019 г. - 2028г. Икономическите дейности, които ще се характеризират с най-

висока заетост на лица с висше образование ще са „Държавното управление” и 

„Образованието”, като очакваното намаление в първата икономическа дейност 

ще възлиза на близо 8%, а във втората икономическа дейност ще има увеличение 

на заетостта с над 8%.  

7.3. Съпоставяне на търсене и предлагане на труд – прогнози за 
структурни дефицити и недозаетост 

Търсенето на труд по икономически дейности е следствие от търсенето на труд с 

различни образователни степени на микроикономическо ниво, което следва да 

бъде съпоставено на предлагането на труд, определено от демографските проце-

си, макроикономическата производствена функция и мотивацията на предлага-

щите труд да започнат работа в определен отрасъл. Това съпоставяне води до 

идентифициране на структурни несъответствия (дефицити или недозаетост) в 

икономиката и отраслите й. След първоначалното разпределение на заетостта, 

тези несъответствия се компенсират посредством естествено пренасочване на 

човешките ресурси към работни места, изискващи по-ниско или по-високо рав-

нище на образование до пълно балансиране на търсенето и предлагането на труд 

на макроикономическо ниво. Ето защо, тези структурни несъответствия не са ин-

дикатор за евентуална безработица или спиране на производството в даден отра-

съл, а индикатор за известно разминаване между наличния човешки капитал и 

необходимия от отделните икономически дейности. 

Съпоставянето на търсенето на труд по икономически дейности и равнище на 

образование и предлагането на труд по равнище на образование показва, че са 

налице някои структурни дисбаланси на пазара на труда, които в средносрочен 

план се очаква да се задълбочат до известна степен. 

Към 2014г. моделът показва, че ще са налице структурни дисбаланси при следни-

те образователни равнища: 

 над 1 300 лица с начално и по-ниско образование ще заемат работни 

места, изискващи по-високо равнище на образование (структурна свръх-

ангажираност); 

 близо 77 800 души с основно образование ще заемат работни места, 

изискващи по-високо равнище на образование (структурна свръх-

ангажираност); 

 приблизително 137 800 висшисти ще заемат работни места, изискващи по-

ниско равнище на образование (структурна недозаетост). 



 

Към 2014 г. се идентифицират структурни дефицити на квалифицирана работна 

сила: 

 приблизително 216 900 работни места, изискващи средно образование 

или професионален бакалавър, ще бъдат заети от работна сила с по-ниско 

или по-високо равнище на образование. 

За периода 2014 - 2018 г. най-значителните несъответствия ще се изменят както 

следва: структурната недозаетост на висшистите се очаква да нарасне с 31%, а 

структурните дефицити за работна сила със средно образование ще се подобрят 

леко с близо 1%. 

В края на средносрочния период (2018 г.) структурните дефицити ще се наблюда-

ват при две образователни равнища – начално и по-ниско образование и средно 

образование. Структурните дефицити при началното образование се очаква да 

възлизат на приблизително на 7% от търсенето на труд с такова равнище на обра-

зование, а структурните дефицити при средното образование - на приблизително 

11% от търсенето на такъв труд. 

Към 2018 г. структурна недозаетост ще се наблюдава при предлагащите труд с 

основно и с висше образование. Структурната недозаетост при лицата с основно 

образование се очаква да бъде приблизително 18% от предлагането на такъв 

труд. Структурната недозаетост при лицата с висше образование ще обхване 

приблизително 19% от висшистите, предлагащи труда си.  

В средносрочен план структурен дефицит на работна сила с начално и по-ниско 

образование ще има в една икономическа дейност – „Административни и спома-

гателни дейности”. През 2014 г и 2015 г. дефицити не се очакват. Първоначално 

този дефицит ще обхване малка част от работните места в отрасъла, но в края на 

средносрочния хоризонт се очаква да достигне до около 30% от търсенето на ра-

ботна сила с такова равнище на образование. През 2016 г. дефицит на работна 

сила с начално и по-ниско образование ще се появи в икономическа дейност 

„Административни и спомагателни дейности” (-8,08%), като дефицитът ще про-

дължи и през 2017 г. (-20,62%) и 2018 г. (-30,38%). Заетите в сектора ще са пре-

димно като персонал, зает с услуги за населението, търговията и охраната 

(50,20%) и професии, неизискващи специална квалификация (23,23%).   

Структурно определени дефицити за работна сила със средно образование и 

професионален бакалавър ще има в едни и същи икономически дейности за це-

лия период 2014-2028 г., а именно: „Производство на компютърна техника, елек-

тронни и оптични продукти”, „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети”, 

„Далекосъобщения”, „Научноизследователска и развойна дейност”, „Рекламна и 

ветеринарномедицинска дейност; други професионални дейности”, „Админист-

ративни и спомагателни дейности”, „Медико-социални грижи с настаняване и 

социална работа без настаняване” и „Други дейности, некласифицирани друга-

де”. Най-големият брой работни места, които ще бъдат заети от работна сила с 

по-ниско или с по-високо равнище на образование, ще бъде в икономическа дей-

ност „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети” – над 120 000 работни 

места през 2014г. и малко над 117 300 работни места през 2018 г. Те ще предс-

тавляват около 54-55% от всички работни места в икономиката, за които ще е на-
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лице структурен дефицит. Работните места в този отрасъл, които ще бъдат запъл-

нени от работна сила с различно от средно образование, обхващат 27-29% от тър-

сенето на такъв труд в отрасъла през целия средносрочен период. 

Следващият по значимост отрасъл на пазара на труда, в който ще се наблюдават 

структурни дефицити за лица със средно образование е „Административни и 

спомагателни дейности”. Приблизително между 50 000 и 52 000 работни места в 

този отрасъл ще бъдат заети от лица с по-високо или с по-ниско равнище на обра-

зование . Тези работни места ще представляват близо една четвърт от структур-

ните дефицити от работна сила със средно образование в икономиката като цяло. 

Структурната недозаетост в средносрочния период обхваща най-вече образова-

телните степени основно и висше образование. Структурната недозаетост при 

лицата с основно образование се очаква да намалее наполовина през разглежда-

ния период: от близо 77 800 работни места през 2014 г. на под 40 000 през 2018 г. 

Структурната недозаетост при лицата с висше образование се очаква да се увели-

чи с около 31% от близо 137 800 работни места през 2014 г. на над 181 000 през 

2018г., или с общо над 43 000 работни места . 

Дългосрочните прогнози обхващат периода 2019 - 2028 г. и се отнасят до 18 ико-

номически дейности, което е предпоставка за наличието на леки отклонения при 

дългосрочното прогнозиране от средносрочното, възлизащи приблизително на 

1% от заетостта. В допълнение, дългосрочното прогнозиране отчита процеса на 

конвергенция на българската икономика към избраните европейски цели, който 

процес в случая влияе благоприятно по отношение на развитието на пазара на 

труда и преодоляването на структурните несъответствия. 

Съпоставянето на търсенето на труд по икономически дейности и равнище на 

образование и предлагането на труд по равнище на образование показва, че и в 

дългосрочен план са налице някои структурни дисбаланси на пазара на труда. 

През 2019 г., в следствие на конвергенцията, ще се наблюдава слабо подобряване 

на прогнозираните дисбаланси в средносрочен план. До края на 2028г. тези дис-

баланси обаче се очаква да се влошат. 

Към 2019 г. моделът показва, че ще е налице структурна недозаетост в следните 

образователни нива: 

 близо 27 500 лица с основно образование ще заемат работни места, 

изискващи по-високо равнище на образование; 

 приблизително 130 000 висшисти ще заемат работни места, изискващи по-

ниско образователно равнище. 

Идентифицираните структурни дефицити на работна сила ще са следните: 

 малък брой работни места – около 200, изискващи начално и по-ниско 

образование, ще бъдат заети от лица с по-високо равнище на 

образование; 



 

 приблизително 157 300 работни места, изискващи средно образование 

или професионален бакалавър, ще бъдат заети от работна сила с по-ниско 

или по-високо равнище на образование. 

Въз основа на приетото допускане, че технологичното развитие на икономиката 

ще следва тенденциите от последните 15 години и ще се изменя с умерени пози-

тивни темпове, за периода 2019 г. - 2028 г. установените дисбаланси се очаква да 

се изменят както следва: структурната недозаетост на висшистите се очаква да 

нарасне със 73%, а структурните дефицити за работна сила със средно образова-

ние ще се задълбочи с 15%. 

В края на дългосрочния хоризонт (2028 г.) структурни дефицити ще се наблюдават 

при три образователни равнища – начално и по-ниско, основно и средно образо-

вание. Структурните дефицити при началното образование се очаква да възлизат 

на приблизително 33% от търсенето на труд с такова образователно равнище. 

Структурните дефицити при основното образование се очаква да бъдат приблизи-

телно 21% от търсенето на работна сила с такова образование, а недостигът на 

работна сила със средно образование се очаква да обхване приблизително 10% 

от търсенето на такъв труд. 

Към 2028 г. структурна недозаетост ще се наблюдава при предлагащите труд с 

висше образование и се очаква да обхване приблизително 22% от висшистите, 

предлагащи труда си.  

В средата на дългосрочния период (2024 г.) структурни дефицити на работна сила 

с начално и по-ниско образование ще се появят в отраслите: „Преработваща про-

мишленост”, „Производство и разпределение на електрическа и топлинна енер-

гия и газообразни горива”, „Строителство”, „Транспорт, складиране и пощи”, „Хо-

телиерство и ресторантьорство”, „Операции с недвижими имоти”, „Образова-

ние”, „Хуманно здравеопазване и социална работа”, „Култура, спорт, развлече-

ния” и други дейности. В края на периода (2028 г.), най-големият брой работни 

места, които няма да бъдат заети от лица с начално и по-ниско образование, а от 

лица с по-високо равнище на образование, ще се наблюдава в „Преработващата 

промишленост„ – над 3 600, което ще представлява приблизително 42% от търсе-

нето на труд с такова образователно равнище. 

Структурни дефицити на работна сила с основно образование ще се появят към 

средата на дългосрочния период (2024 г.) в отраслите: „Хотелиерство и ресторан-

тьорство”, „Държавно управление”, „Образование”, „Хуманно здравеопазване и 

социална работа” и Други дейности. В края на периода (2028 г.) такива дисбалан-

си ще се появят и в отраслите: „Преработваща промишленост” и „Култура, спорт, 

развлечения”. Към 2028 г. най-големият брой на работни места, които няма да 

бъдат заети от лица с основно образование, а от лица с по-високо равнище на 

образование, ще се наблюдава в „Преработващата промишленост” – над 17 300, 

което ще представлява приблизително 47% от търсенето на труд с такова образо-

вателно равнище. 

Структурни дефицити на работна сила със средно образование ще се появят в 

самото начало на дългосрочният период (2019 г.) в отраслите: „Хотелиерство и 

ресторантьорство”, „Операции с недвижими имоти”, „Държавно управление”, 
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„Образование” и Други дейности. В средата на периода (2024 г.) такива дисбалан-

си ще се появят и в отрасъл „Строителство”. Към 2028 г. най-големият брой на 

работни места, които няма да бъдат заети от лица със средно образование, а от 

лица с по-високо равнище на образование, ще се наблюдава в икономическа 

дейност „Хотелиерство и ресторантьорство” – над 49 700, което ще представлява 

приблизително 28% от търсенето на труд с такова образователно равнище в ико-

номиката. Други отрасли, в които тези структурни дефицити ще бъдат осезаеми са 

„Държавно управление” с над 46 000 работни места, „Образование” с над 40 000 

работни места и „Строителство” – с над 27 500 работни места. 

Идентифицираната структурна недозаетост обхваща предимно предлагането на 

труд и заетостта при лицата с бакалавърска, магистърска или докторска степен. В 

края на периода се очаква около 225 000 висшисти да работят на работни места, 

неизискващи висше образование. 

7.4. Прогнози за работните места по икономически дейности и 
професии 

Най-голям дял от работните места през 2014г. ще са заети от лица, завършили 

средно образование – 60,5% от всички наети лица, следвани от завършилите сте-

пени на висшето образование „бакалавър“ и „магистър“ – 24,85%. Най-малък ще 

е делът на наетите лица с образователна степен „доктор“ – едва 0,75%.  

Най-голям дял от наетите лица, завършили начално и по-ниско образование, ще 

са работници по събиране и сортиране на отпадъци (13,19%) и други неквалифи-

цирани работници (17.11%). Около 8,54% от завършилите основно образование 

ще са работници в „Добивната промишленост” и в „Строителството”, а други 

8,64% от общо завършилите разглежданата образователна степен ще са работни-

ци в „Преработващата промишленост”. Около 0,81% от всички наети лица, завър-

шили средно образование, ще са продавачи на пазара и търговци, а 10,56% ще са 

продавачи в магазини. Най-голям процент от наетите лица с образователна сте-

пен „професионален бакалавър“ ще са медицински сестри и акушерки (21,32%). 

Около 8,95% ще бъде делът на административните специалисти от всички наети 

лица с образователна степен „бакалавър“ или „магистър“. Лицата, завършили 

„докторска“ степен, ще са заети предимно с преподаване във висши училища 

(39,49%). 

Макроикономическите прогнози показват, че ще има тенденция за повишаване 

общото търсене на труд до 2019 г. и спад през следващите години, като през 

2028г. работните места почти ще достигнат броя си от 2014 г. Увеличението ще е с 

преобладаващо по-бърз темп през първите 5 години в сравнение с темпа на пос-

ледващото намаление (последните 9 години). 

Търсенето на работна сила с начално и по-ниско образование ще остане непро-

менено през разглеждания период (2014-2018 г.). Тенденция за намаление ще се 

наблюдава при търсеното на работна сила с основно образование, което в пери-

ода на растеж на общото търсене на труд (2014-2018г.) ще намалее от 9% на 7%. 



 

От 2021 г. до 2024 г. ще има задържане на 6%, последвано от намаление с 1% 

през следващите 4 години. При търсенето на работна сила с придобити степени 

на образование „средно“ и “професионален бакалавър“ се забелязва нарастване 

заедно с общото търсене на труд до 2018 г. и спад през следващите години от 

разглеждания период (2019-2028 г.). Интересно е прогресивното увеличаване 

през целия период 2014-2018 г. на търсенето на работна сила със завършени сте-

пени на висше образование „бакалавър“, „магистър“ и „доктор“. Единствено при 

тези образователни степени ще се наблюдава растеж на търсенето след 2019 г. – 

годината, след която ще се наблюдава намаление на общото търсене на труд. 

След 2019 г. най-голям дял в общото търсене на труд ще имат лицата със завър-

шена „бакалавърска“, „магистърска“ или „докторска“ степен. 

Дългосрочните прогнози обхващат периода 2019 - 2028г. и се отнасят до 18 ико-

номически дейности (КИД 2008, А21) и 9 професионални класа (НКПД 2011). За 

целите на настоящото представяне професионалните класове допълнително са 

групирани в 5 категории: ръководители (професионален клас 1), специалис-

ти/техници/приложни специалисти (професионален клас 2 и 3), помощен адми-

нистративен персонал, в т.ч. заети в услугите на населението (професионален 

клас 4 и 5), квалифицирани работници (професионален клас 6, 7 и 8 - Квалифици-

рани работници в селското, горското, ловното и рибното стопанство; Квалифици-

рани работници и сродни на тях занаятчии; Машинни оператори и монтажници) и 

професии, неизискващи специална квалификация (професионален клас 9). 

Като цяло в дългосрочен период всички работни позиции леко ще се свият. Най-

голямо намаление се очаква при работните места за помощен административен 

персонал, вкл. услуги за населението, които ще се свият с приблизително 9%. Най-

малък спад ще се наблюдава при работните места за специалисти, техници, при-

ложни специалисти – около 1%. 

Работните места за ръководители се очаква да намалеят в дългосрочен план с 4% 

- от близо 181 000 през 2019 г. на малко над 174 000 през 2028 г., когато техният 

дял ще бъде около 6% от всички работни места в икономиката. 

Към 2028г. най-голям дял в заетостта се очаква да имат специалисти, техници и 

приложни специалисти – 31% от всички работни места, следвани от работни мес-

та за помощен административен персонал, в т.ч. заети в услуги на населението – 

26% и работни места за квалифицирани работници – 25%. Делът на работните 

места за професиите, неизискващи специална квалификация, ще бъде два пъти 

по-висок от този за ръководителите – 12%. 

7.5. Причини, последствия и възможни решения 

Резултатите от модела за прогнозиране потвърждават, че университетската дип-

лома е „гаранция“ за по-висока заетост. Този извод напълно съответства на Евро-

пейските тенденции на пазара на труда. Получаването на университетска дипло-

ма, обаче, не гарантира, че работните места, на които се реализират висшистите 

непременно ще изискват завършено висше образование. Основно несъответствие 

на пазара на труда, установено от модела, е наличие на недозаетост при висшис-
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тите. Това несъответствие съответства на тенденциите на Европейския трудов па-

зар, но е изразено в малко по-слаба степен на българския пазар на труда. 

Друг ключов момент в прогнозите е установяването на структурни дефицити в 

икономическите дейности по отношение на работните места за завършилите 

средно образование и степен „професионален бакалавър“. На практика тези 

работни места ще бъдат заети от работна сила с по-високо или по-ниско равнище 

на образование. 

От получените резултати за развитието на пазара на труда могат да се направят 

няколко извода, имащи отношение към разработването на непосредствени сред-

носрочни политики, свързани със заетостта, образованието и квалификацията на 

настоящите и бъдещи участници в пазара на труда: 

 Очаква се минимално нарастване на работните места на трудовия пазар за 

лица с ниска степен на образование (начално и по-ниско, и основно 

образование). Делът на работните места за тези нискообразовани групи е 

силно стеснен, съставлявайки общо за двете групи малко над 8,6% от 

общия дял на наличните работни места към 2013 г. Очакваното 

минимално нарастване на работните места за лица с ниска степен на 

образование изисква бързи и комплексни решения за най-уязвимите 

групи с такава степен на образование – младежите и хората в пред-

пенсионна възраст с ниско образование, поради риска от пораждане на 

социални, финансови и политически проблеми. 

 Увеличена поляризация на пазара на труда – „изтегляне“ на 

новосъздаваните работни места към сегмента на средната и – преди 

всичко – към високата степен на образование, съпроводено с минимален 

растеж на възможностите за труд на нискообразованите групи на пазара 

на труда. Такава тенденция се наблюдава като цяло и в останалите 

европейски страни, отбелязана например в доклада на CEDEFOP “Future 

skills supply and demand in Europe. Forecast 2012”. 

 Най-голям дял при създаването на нови работни места формират 

работните места, изискващи средно образование (70,21%), следвани от 

работните места, изискващи висше образование – 21,17% (професионален 

бакалавър, бакалавър, магистър и доктор). Тъй като в последните години 

се забелязва нарастване на приема и на броя на завършващите висше 

образование, това води до положителната тенденция на процентно 

увеличаване на дела на лицата с висше образование спрямо останалите 

групи. Този процес би трябвало да се ускори още повече в изпълнение на 

приетите и заложени критерии за ръст на лицата с висше образование в 

националните и европейски програми за развитие на образованието до 

2020 г. От друга страна, структурата на търсене на труд, с преобладаващо 

търсене на лица със средно образование, както и по-бавното нарастване 

на търсенето в икономиката на лица с висше образование, ще доведе до 

недостиг на работни места, изискващи висше образование в сравнение с 



 

предлагането на работна сила с висше образование и недостиг на работна 

сила със средно образование, която да заеме предлаганите за това 

образователно равнище работни места. 
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ПРИЛОЖЕНИЯ 

ИЗТОЧНИЦИ НА ИНФОРМАЦИЯ И ДЕТАЙЛНОСТ НА ПРОГНОЗИТЕ 

Детайлността на направените прогнози е в съответствие с публично достъпните 

данни, публикувани от Националния статистически институт (НСИ) и Евростат, 

както и с предоставената статистическа информация от НСИ, Националната аген-

ция по приходите (НАП), Националния осигурителен институти (НОИ) и Агенцията 

по заетостта (АЗ). Предоставената статистическа информация от НСИ включва 

анонимизирани данни от структурното наблюдение на заплатите, проведено през 

2002, 2006 и 2010 г. Структурното наблюдение позволява пълно обвързване на 

данните за завършеното образование, доходите от труд, пола, възрастта и пара-

метрите на трудовия договор на наетите. Предоставената от НАП информация се 

отнася до обобщена информация за регистрираните трудови договори по иконо-

мически дейности, професии и области за периода 2000-2012 г. Данните от НОИ 

са за същия период и включват информация за осигурителните доходи по: трудо-

ви договори по области, икономически дейности и професии; и гражданските 

договори и самоосигуряването по области. Информацията от АЗ се отнася до 

всички регистрирани безработни лица по пол, степен на образование, възраст и 

област за периода 2010-2012 г. 

Прогностичният период обхваща 2014-2028 г., като е направено условно разделе-

ние между средносрочния период (2014-2018 г.) и дългосрочния период (2019-

2028 г.). 

Образователните степени, включени в анализа са в съответствие с Международ-

ната стандартна класификация на образованието ISCED и обхващат четири обра-

зователни нива: висше (ISCED 5A, 5B и 6), средно, в т.ч. с придобита професионал-

на квалификация „бакалавър“ (ISCED 3 и 4), основно (ISCED 2), начално и по-ниско 

(ISCED 0 и 1). 

Средносрочните прогнози по икономически дейности са на ниво А38 от Класифи-

кацията на икономическите дейности КИД 2008 и обхващат 35 икономически 

дейности, съгласно обхванатите от НСИ дейности в рамките на структурното наб-

людение на заплатите. Включените в този случай професии са на ниво 3-ти знак 

от Националната класификация на професиите и длъжностите НКПД 2011 (общо 

100 професии). 

Дългосрочните прогнози са на ниво A21 и включват 18 икономически дейности, 

съгласно публикуваните данни от структурното наблюдение на заплатите в стра-

ните-членки на ЕС през 2010 г. от Евростат. Те включват деветте класа професии 

от НКПД 2011. 



 

Настоящият доклад представя т.нар. основен (реалистичен) сценарий за развитие 

на търсенето и предлагането на труд в България, който се базира на официалните 

демографски прогнози на НСИ и по-конкретно на базовия/основния демографски 

сценарий. Базовият демографски сценарий стъпва на хипотеза за конвергентност, 

определя се като реалистичен и е съобразен с нормативните изисквания на Евро-

пейския съюз за демографското и социално-икономическото развитие на страни-

те-членки.
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МОДЕЛ ЗА ПРОГНОЗИРАНЕ ТЪРСЕНЕТО И ПРЕДЛАГАНЕТО НА 

ТРУД В БЪЛГАРИЯ 

При разработването на модела за прогнозиране търсенето и предлагането на 

труд в България е избран подход от модулен тип. При него различните модули 

позволяват отчитането на разнообразна информация, включително на екзогенно 

зададени параметри на развитие като демографска динамика и прогнозни траек-

тории на отклонението от потенциалното производство и на капитала в икономи-

ката, а така също на ендогенни изчисления, напр. за очаквана възвращаемост от 

образованието или динамика на заетостта по отрасли. В зависимост от изисква-

нията и спецификата на отделните модули са прилагани различни методологии, 

като някои се придържат към по-формализирана рамка за анализ (напр. реализи-

ране на схема със застъпващи се поколения с непрекъсната подмяна на участва-

щите на пазара на труд кохорти), а други са с по-емпирична ориентация и в мак-

симална степен експлоатират наличната в статистическите данни информация 

(напр. прогнозите по икономически дейности, професии и пол).  

Основните модули в модела са: 

 Модул за прогнозиране пазара на труда по образователни степени: 

макроикономически прогнози за търсенето и предлагането на труд в 

средносрочен и дългосрочен план, съдържащ: 

5.3. Детайлизирана схема за прогнозиране на потенциалното предлагане на 

труд по възрасти и образователни степени, реализирана в структура със 

застъпващи се поколения и отчитаща решенията на икономическите 

агенти по отношение на образованието им;  

5.4. Агрегирано представяне на производствената страна на икономиката, 

моделираща търсенето на база производствена технология с постоянна 

еластичност на заместване. 

 Модул за прогнозиране структурата на заетостта по икономически 

дейности в средносрочен и дългосрочен план: 

5.5. При изготвянето на прогнозата за динамиката на заетостта по отрасли се 

приема, че в края на прогнозния хоризонт се достига дадена структура на 

отрасловото разпределение на заетите, към която текущата структура на 

заетите се схожда (конвергира) линейно. 

 Модул за прогнозиране на структурните несъответствия по образователни 

степени на регионално ниво (в средносрочен план) и по икономически 

дейности (в средносрочен и дългосрочен план), съдържащ: 

5.6. Прогнозите за търсенето на труд по икономически дейности и 

образователни степени, отразяващо структурните специфики на 

микроикономическо ниво по отношение на потребностите на бизнеса. 



 

5.7. Прогнозите за запълването на работните места по образователни степени 

и икономически дейности на база минимален праг на насищане на 

потребностите от работна сила по образователна степен във всички 

икономически дейности и приоритетно насочване към по-доходните 

отрасли от предлагащите труд. 

5.8. Несъответствието между търсенето на квалифициран труд по 

икономически дейности и предлагането му, определящо наличие на 

структурен дефицит от квалифицирана работна сила в отрасли с 

относитено непривлекателно заплащане; или наличие на структурна 

недозаетост – предлагане на труд с определено квалификационно ниво, за 

което няма насрещно търсене. Структурните дефицити се неутрализират 

взаимно като работните места се запълват от по-ниско и/или по-високо 

квалифицирани лица. 

 Модул за прогнозиране продължителността на регистрацията като 

безработно лице по образователно равнище, пол, възраст и регион в 

средносрочен план; 

 Модул за прогнозиране търсенето на труд по икономически дейности и 

професии в средносрочен и дългосрочен план; 

 Модул за прогнозиране търсенето на труд по икономически дейности и 

пол в средносрочен и дългосрочен план.  

 

Изготвянето на прогнозите отразява процеса на конвергенция на българската 

икономика към европейската, съгласно дадени цели, които с голяма вероятност 

може да се очаква да бъдат постигнати. Процесът на конвергенция е отразен екс-

плицитно в динамиката на структурата на заетостта по икономически дейности, 

както и в нарастването на номиналните заплати по икономически дейности и об-

разователни степени. Имплицитно, конвергенцията е взета предвид при прогно-

зирането на дела на заетите в аграрния сектор и при определянето на темпа на 

нарастване на общата факторна производителност. Средносрочните прогнози 

отразяват единствено имплицитно заложената конвергенция, докато дългосроч-

ните са базирани както на имплицитно, така и на експлицитно заложените меха-

низми. Ето защо, влиянието на европейската икономика върху българския пазар 

на труда може да бъде проследено предимно в дългосрочен план. 

При разработването на модела са взети предвид механизмите на изготвяне на 

прогнози за макроикономическото развитие на икономиката от страна на МФ, 

БНБ и ЕК. 

 

ТОП 5 СЕКТОРИ ПО БРОЙ РАБОТНИ МЕСТА 
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 Средносрочен план – 2018 г. 

o Търговия – 542 924 работни места (19%) 

o Образование – 216 002 работни места (7%) 

o Строителство – 204 326 работни места (7%) 

o Транспорт, складиране и пощи – 180 974 работни места (6%) 

o Производство на текстил, кожи и изделия от тях – 175 136 работни 

места (6%) 

 Дългосрочен план – 2028 г. 

o Преработваща промишленост – 689 456 работни места (24%) 

o Търговия – 385 429 работни места (14%) 

o Образование – 263 730 работни места (9%) 

o Държавно управление – 244288 работни места (9%) 

o Строителство – 227 778 работни места (8%) 

7.5.1. Топ 5 сектори по брой работни места, изискващи средно 
образование 

 Средносрочен план – 2018 г. 

o Търговия – 315 908 работни места 

o Строителство – 147 115 работни места 

o Транспорт, складиране и пощи – 144 236 работни места 

o Производство на текстил, кожи и изделия от тях – 141 335 работни 

места 

o Хотелиерство и ресторантьорство – 125 952 работни места 

 Дългосрочен план – 2028 г. 

o Преработваща промишленост  – 521 711 работни места 

o Търговия – 305 083 работни места 

o Транспорт, складиране и пощи – 162 391 работни места 

o Строителство – 137 014 работни места 

o Хуманно здравеопазване –  120 877 работни места 

7.5.2. Топ 5 сектори по брой работни места, изискващи висше 
образование 

 Средносрочен план – 2018 г. 

o Образование – 135 217 работни места 

o Търговия – 91 754 работни места 

o Държавно управление – 87 682 работни места 

o Финанси и застраховане – 49 406 работни места 

o Хуманно здравеопазване – 47 742 работни места 

 Дългосрочен план – 2028 г. 



 

o Образование – 169 323 работни места 

o Държавно управление – 144 646 работни места 

o Преработваща промишленост – 93 116 работни места 

o Търговия – 68 069 работни места 

o Хуманно здравеопазване – 61 182 работни места 

7.5.3. Водещи професии в сектор „Образование“, 2014-2018 г. 

o Учители по общообразователна подготовка в средното образование 

(V-XII клас) – 23% 

o Учители в начален етап на основното образование (I-IV клас) и в 

предучилищно възпитание и подготовка - 19% 

o Преподавателите във висшите училища - 8% 

o Други преподаватели – 8% 

o Персонал, грижещ се за деца и помощници на учители - 5% 

7.5.4. Водещи професии в сектор „Търговия“, 2014-2018 г. 

o Продавачи в магазини – 36% 

o Друг персонал, зает с търговия - 7% 

o Персонал, водещ стокови и транспортни разходи – 5% 

o Водачи на леки автомобили и мотоциклети - 4% 

o Работници в транспорта и складирането - 3% 

7.5.5. Водещи професии в сектор „Държавното управление“, 2014-
2018 г.: 

o Административни специалисти - 33% 

o Приложни специалисти в държавната администрация - 21% 

o Ръководители в бизнес услугите и административните дейности -  

8% 

 

o Законодатели и висши представители - 5% 

o Юристи - 4% 

o Персонал, осигуряващ защита и сигурност – 3% 

7.5.6. Водещи професии в сектор „Финансови и застрахователни 
дейности“, 2014-2018 г.: 

o Касиери, инкасатори и сродните на тях - 22% 

o Приложни специалисти по финанси и математика - 10% 

o Финансови специалисти - 8% 

o Посредници в търговията и продажбите - 7% 

o Ръководители в бизнес услугите и административните дейности – 

6% 
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o Посредници в бизнес услугите – 6% 

7.5.7. Водещи професии в сектор „Хуманно здравеопазване“, 2014-
2018 г. 

o Медицинските сестри и акушерки – 31% 

o Лекари - 19% 

o Персонал, полагащ здравни грижи - 15% 

o Приложни специалисти в медицина и фармация - 6% 

o Ръководители в областта на професионалните услуги - 5% 

o Водачи на леки автомобили – 4% 

 




